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AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI,
Meghívó.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület állat- 
tenyésztési es állategészségügyi szakosztálya a Békés- 
vármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve janim 
IS—14-én Békéscsabán tanulmányi szemlékkel kap­
csolatosan

állattenyésztési vándorgyűlést
rendez, amelynek programúi ja a következő:

Jwnius hó 12., pétitek. Indulás Budapestről, a keleti pálya­
udvarról a délután 17 órakor induló gyorsvonattal. Érke­
zés Békéscsabára 21 <>ra tájban. (A nyári menetrend-vált o- 
tis miatt ogyea időpontok csak hozzávetőlegesek.) Vacsora 
a Fimne-szálió éttermében. Éjjeli szállás Békéscsabán.

■Tunras hó 13., szombat Indulás reggel 830 órakor az 
Alföldi Első Gazdasági Vasút „Békéscsaba közraktárak“ állo­
másáról ktüönvonattal Ókígyósra, megérkezés 9 órakor. 
Wenckheim József gróf ókigyósi uradalmának -megtekintése. 
(Reggeli után a belső majorban a villany-erőre berendezett 
központi műhelyek, gőzeke és vasúti telep, gazdasági szesz­
gyár és hizlalda, félvérménes, tehenészet, gulya, kertészet, 
a belsSmajori gazdaság, valamint a földreform folytán 
átadott kisparcellák megszemlélése. 13 órakor ebéd. 15 órakor 
gazdasági vasúton Jőzsefmajor, a mangolica sertéstenyésztés 
és hizlalás, a szőlőtelep, a fácántenyésztés, Frigyesnlajar, a- 
iéSíismerinó juhászat stb. megtekintése.) Esté kölőavonattal 
beutazás Békéscsabára. Vacsora a fiume-szállóda éttermé­
ben. Éjjeli szállás Békéscsabán.

Junius hó 14., vasárnap, indulás reggel 8 órakor kocsikon 
a városházáról a békéscsabai alsóvégi tefcénkgeldge az 
ottlévú marhaállomány megtekintésére, azután a békéscsabai 
gazdaérdekdtség által létesített Sertáshizlaló R.-T. (itt reggeli), 
majd a Kereti-dűlőben lévő kisgazda tanyák és birtokok, 
közöttük a Bakoss Mátyás-féle sertéstenyészét és hizlalda 
megszemlélése. Kocsin Békéscsabára visszatérve, a „Békés­
csabai kisgazdák fogyasztási és értékesítő szövetkezető" 
telepének és a békéscsabai ménttieposztálynak megtekin­
tése. 13 órakor ebéd a,.fiume-szálloda éttermében.

15 órakor állattenyésztési vándhrgy&és a városháza tanács­
termében a kővetkező; tárgysorozattal.

1. Megnyitás, üdvözlések.
2. Mattiassich Sándor várra, gazd. ^felügyelő előadása: 

„Békés vármegye állattenyésztésének,helyzete“.

3. Schandl József dr. kőzgazd. egvet. tanár előadása: 
„Feladatok az alföldi állattenyésztés fejlesztése érdekében“.

4. llViser István dr. gazd. főtanácsos, a m. kir. allatélet- 
t.iRi és takarmányozási kísérleti állomás igazgatójának elő­
adása : „Az alföldi takarmányt emelés, takarmányozás és 
takarmáiiybesavanyitáa javítása“.

5. Hozzászólások.
20 órakor vacsora a Fiume-száBó éttermében.
Mmzemtazás vagy a .2315 órakor induló személyvonattal 

(erkeziz Budapest, k. p.-u„ reggel 5 30 órakor), vagy a hétfőn 
reggel 7 óra után indul-» gyorsvonattal (érkezés Budapest, 
k. p.-iL, 12 óra körül),

,A békéscsabai vándorgyűléssel kapcsolatos tanut- 
miuiyi szemléken a résztvevők száma technikai okok­
ból korlátozva van. A részvételi szándékot legkésőbb 
jiMHlts hé 4-ig az OMGE titkári hivatalával kelt 
közölni. A vándorgyűlésen való részvétei természe­
tesen nincsen korlátokhoz kötve és ott örömmel 
látjuk az OMGE minden tagját

Budapest 1925. május hő 26-án.
Döry Hugó s. k..

____ szakosztályi elnök.

Időszerű kérdések.
(Somssk-li László gráf kijelentem a GEOSz folt/ő éri 

május kő 27-én tartott végrekajtóbizattsági ülésén.)
A közgazdasági rgjetem ügye.

Az utolsó hetekben riasztó híresztelések kerültek 
szárnyra arról, hogy az Országos Takarékossági 
Bizottság a közgazdasági egyetem szétbontásának, sőt 
esetleges megszüntetésének tervével foglalkozik. A 
gazdaközönség nem maradhat közömbös egyetlen 
pillanatig sem olyan tervezettel szemben, "amely 
ennek az egyetlen legmagasabbfoku tudományt« 
közgazdasági főiskolánknak a sorsát érinti. Ha a 
haladás útjára kívánunk lépni és ebben az irányban 
előre jutni, elengedhetetlen feltétel, hogv metrment- 
sük, tartsak, sőt fejlesszük a felsőbb mezőgazdasági 
szakoktatásra, egyáltalán a közgazdasági oktatásra 
szolgáló intézményeinket. Mindenféle- kicsinyes és 
osztályérdekeket szolgáló argumentumok eltörpül­
nek e fontos kulturális érdekkel szemben és azért 

"a legnagyobb eréüycl és nyhmatékkal keti állást 
foglalnunk a közgazdasági egyetem fenntartása mel­
lett. Úgy tudom, hogy azok a kiadások, amelvek a 
közgazdaságtitdományi kar fenntartásával járnak, 
aránylag elenyészően csekélyek a költségvetés többi 
részéhez képest és sok mindenféle más kérdésben 
sokkal megokoltabb volna a takarékoskodás, mint 
éppen itt, ahol áz aránylag csekély kiadás bőven 
meghozza kamatait azon a réven, hogy a magasabb 
gazdasági és közgazdasági tudományban nevelt férfiak 
kezükbe véve az irányítást, a mezőgazdaságot virág­
zóbbá és gyümölcsözőbbé teszik; ezen a módon bőven 
meg fog térülni az a csekély költség, amelyet a 
magyar közgazdasági egyetem fenntartása meg-

Kószönettel tartoznnk Zichy János grófnak, aki 
annakidején kultnszminisztcrságe alatt a közgazda- 
sági egyetemünket inaugurálta és Bernit Istvánnak, 
aki memorandumot dolgozott ki és rósztvett abbtui 
a küldöttségben, amely a közgazdasági egyetem

érdekeit a kultuszminiszternek a legmelegebben 
figyelmébe ajánlotta. Azt hiszem, a dolog nem olyan 
reménytelen, mint egyesek tendenciózusan hirdetik 
— mert ebben is bizonyos irányzatosság van — s 
ha kellő eréllyei és kellő helyen mindenki fellép a 
maga hatáskörében, úgy ezt a kérdést mindenesetre 
olyan irányban oldják meg, amely Magyarország 
méltóságának és az egyetemes gazdasági érdeknek 
is megfelel

A mezőgazdasági hitel.
A másik kérdés, amelyre rá akarok mutatni, a 

mezőgazdasági hitel kérdése. Ismételten olvashattuk 
a, napisajtó hasábjain is, hogy a mezőgazdasági 
hiteleknek bizonyos átmeneti jellegű megoldását a 
pénzügyminiszter ur kezdeményezte, sőt ebben a 
tekintetben megfelelő tárgyalások is folytak és ezek 
bizonyos mértékben befejezésre is jutottak. Az Orszá­
gos Gazdasági Egyesületnek mindenesetre teljes el­
ismeréssel kell lennie a pénzügyminiszter urnák 
ebben a kérdésben tanúsított jóindulatáért, noha ter­
mészetesen azok az összegek, amelyek igv a gazda­
ság rendelkezésére fognak állami, olyan csekélyek, 
hogy porszemként tűnnek el a tengerben. Az illető 
pénzintézetek, amelyeket a kölcsönösszeg szét- és 
elosztásával megbíznak, a legnehezebb feladat előtt 
állanak, ha azt akarják, hogy tényleg igazságosan 
jusson s nemcsak abból a szempontból akarnák el­
járni, hogy mindenkinek egyformán elosztva jusson, 
hanem egyénileg járnak el s oda juttatnak, ahol 
leginkább van rá szükség és ahol az illető gazdák­
nak a létérdekük függ attól, hogy erre a "néhány 
hónapra kapnak-c hiteit vagy sem. Ez vonatkozik 
a rövid lejárain kölcsönre.

Sajnos, itt is bizonyos drágítást kell megállapítani 
abban, hogy a körzeti hitelszövetkezetek csak az 
OKH zsírója alapján tudják leszámitoltatni a Nem­
zeti Banknál a váltókat és ezáltal a gazdákat három 
kamatozási tétel terheli. Igv, mire a" gazdához ér a 
Pénz, belekerül neki 17—18°/o-ba, holott a Jegvinté- 
zet pénze 11 ' o-os. Éppen tegnap informálódtam 
arról, hogy körülbelül 2-öfl/o az uj teher minden 
állomáson, sőt talán több is. Mindenesetre felesleges 
igy közbeiktatni uj elemeket, hogy egy testről több 
bőrt húzzanak. Szóval megint csak ott vagyunk, 
amit annakidején díffikultáitnnk, hogy több" pénz- 
intézet ékelődik bele a hitelkiszoigálásba, most 
ugyanez jelentkezik. Ezen lehetne egy kis jóindu­
lattal segíteni és* olyan intézkedésekkel, amelvek 
bizonyos helyeken nem szimpatikusak ugyan,' de 
mindenesetre a gazdaközönség jogos érdekéit szol­
gálják.

A mi a nosszn lejáratú hitelt illeti, a pénzügvniiitisz- 
térium kezdeményezésére 22.000,000 aranvkorona- 
összeg kerül kiosztásra. Méltóztaésék számbavetmi, 
mit jelent hnszonkéuniilió korona a magyar mező­
gazdaság szempontjából. Ez semmi ahhoz képest, 
hogy mennyi a hiteligény; ez szántba sem vehető. 
Az intenció mindenesetre szép és nemes és méiíá- 
nyolni kell, hiszen a valami jobb a semminél. Sajnos 
azonban, nem váltak valóra azok a vérmes remények, 
amelyekkel a gazdatársadalmat biztatták: a külföld­
ről jövő aranyesővel. Ettűl'az esőtől bátran járhatunk 
esernyő nélkül. Nem esik, egyáltalán nem is csepeg.

M«i «zárnunk 26 oldal. szám ára 4000 K.
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Egyelőre messze vagyunk .attól az időtől, hogy 
komolyan lehetne számítani a külföldről hosszabb 
lejáratú mezőgazdasági hitelek nyújtására. Ennek 
egyik oka az, hogy' kölcsönöknek külföldre való

látszik, a bizalom ehhez még nincs eléggé meg­
alapozva. Nem is lesz mindaddig, amig itt az abszolút
vagyonbiztonság nem áll fenn. A magyar földnek 
egy bizonyos része még mindig vinkilláira van, akár­
milyen csekély százalékban is és megvan annak az 
eshetősége, hogy a haszonbérszerződésekbe beavat­
koznak, ahelyett, hogy ezek abszolúte fixirozva 
volnának s a kölcsönös szerződéseknek és a magán­
tulajdonnak szentsége biztosítva volna. Mig ez be 
nem következik, mindaddig nem lehet csodálni, hogy 
nincs a külföldnek bizalma a füldhiteluynjtásra, 
aminek alapja a földtulajdon szabadsága, biztonsága 
s a szerződések és a magántulajdonok szentsége.

Ezek azok az okok, nagyjában, amelyek a kül­
földet, elsősorban Angliát, "visszatartják attól, hogy 
nagyobbméretii külföldi jelzálogos kölcsönökkel jöjjön 
a támogatásunkra. Vannak egyes jelenségek, amelyek 
arra mutatnak, hogy sporadikusan lehetségesek vol­
tak hitelnyújtások, de az ezelőtt két hónappal kilá­
tásba helyezett és mindenhonnan a legközelebbi 
időre várt hitelnyújtás reménye és megvalósulása 
egyelőre még messze késik.

Ká kell itt mutatni egy másik körülményre. Nem 
pozitív alakban, de sokfelől hallottunk “bizonyos 
kombinációkról, hogy a kormány akár állami keze­
lésben, akár pedig állami felügyelet alatt vagy irá­
nyítással uj jelzálogintézetet vagy hasonló formációt 
kíván alakítani ezeknek az állam által most kibo­
csátandó jelzálogkölcsönöknek vagy jelzálogos elő­
legeknek kezelésére. Ha komoly volna ez a dolog, 
semmi esetre sem történhetnék meg anélkül, hogy 
a magyar gazdatársadalmat meg ne kérdezzék és 
meg ne hallgassák, mert ez a kérdés olyan mélyen 
belenyúl egész gazdasági életünkbe, hogy a leg­
jobban érdekelt gazdaközönség hozzászólása nélkül 
még tervbe sem lehetne venni.

De esetleg veszélyes tehet ilyen berendezés abból 
a szempontból is, mert köztudomású, hogy minden 
ilyen állami adminiszteációtonlevő intézmény mennyi­
vel drágább rezsivel és milyen nehézkes apparátussal 
dolgozik, szemben más pénzintézetekkel 's természe­
tesen a magasabb költségek és a bürokratikus nehéz­
kesség azoknak a rovására megy, akik a kölcsönt 
felvették, mert kezelési költség és egyéb címen le­
adják ennek az ellenértékét. Étihez a kérdéshez a 
legnagyobb elővigyázattal kell hozzányúlni és minden­
esetre elvárjuk a kormánytól, hogy ebben a kérdés­
ben nélkülünk nem fog eljárni.

Jövedelmi és vagyonadó kivetése az 1934. évre.
További kérdés, amelyre rámutatni kívánok, az 

1924. évi jövedelemadó és vagyonadó kivetése. Mind­
annyian gazdák vagyunk, nem kell tehát bővebben 
megokolni és ecsetelni, minő katasztrófái is volt az 
1924. gazdasági év minden tekintetben. Az orsza-' 
legnagyobb részében jövedelemről egyáltalán nem 
lehet beszélni, mert hiszen a legtöbb gazdaság ennek 
az esztendőnek súlyos kamat- és adósságterhek ntetei, 
másrészt a köztartozások nagyrószóvefis hátralékban 
vannak és mindezek a terhek csak az uj termésből 
kerülnek esetleg kifizetésre, ha ugyan az uj termés 
sikerük itt vannak a rendkívül deprimált és hirteie- 
11 ül, jóformán indokolatlanul leesett állatának, amelyek 
a gazdasági életet határozottan súlyos válságba lloz- 
tak. A gazdaközönség fizetőképessége. mindezek

folytán a minimumon áll. Ezen nehezen küzdi keresztül 
magát a gazdaközi ínség még jő termés esetén is. Ez 
azonban még mindig kétes" és ebben a tekintetben 
a nagyközönséget a legnagyobb óvatosságra kell 
figyelmeztetnem, mert a biirőkban és papiroson ki­
mutatott termésszámi (ásókról hosszú évek tapasztalata 
mutatta ki, hogy ezek, mindig csődöt mondottak. 
Valahányszor nagy garral hirdették, hogy ilyen és 
olyan nagy termés lesz, mindig jött valami noripu- 
tárern, ami tönkretette a papiros-számítást. De nőm 
is kellett mindig ilyen nonptiíárem, nagyon sokszor 
el is számították magukat a statisztikusok. Az ilyen 
nagyhangú beharangozását a várható termésered­
ménynek mindig veszedelmesnek tartom és ez sem 
a gazdák, sem a fogyasztók érdekét nem szolgálja.

Az idén nem lehet arról beszélni, hogy valami 
óriási termés lesz. Vannak vármegyék, ahol közepes 
jó termés várható, országos jó termésről azonban 
nem tehet beszélni. Ismétlem tehát, ebben a tekin­
tetben a közönség vérmes reményeit felcsigázni 
határozottan káros igyekezet Ha még jó is lesz a 
termés, legfeljebb arra tesz elegendő, hogy a gazt 
a legsúlyosabb adósságainak kiegyenlítésére fordi 
hassa jövedelmének legjelentékenyebb részét és a 
köztartozásokat kiegyenlítse. Legtőíbnyire elhalasz­
tották ezeknek a kifizetését s itt is kamatokat kell 
fizetni. Mindezek nem csekély összegeket tesznek 
ki, amelyeket augusztusra vagy szeptemberre moz- 
gositandók lesznek. A legnagyobb valószínűség tehát 
tíz, hogy éppen azokban a hónapokban, amikor a 
legtöbb pénzre van szükség, a gabona nagy tömeg­
ben fog a piacra tódulni, ami depressziót “okoz ős 
ez a jövedelmet csökkenti.

Ilyen körülmények között kész veszedelemnek 
kell tartanom, hogy merev finánc szemszögből ítéljék 
meg az 1924. évi jövedelmet és ennek megadózta­
tását. Ezt nem lehet megállapítani anélkül, hogy az 
ember ne individualizáljon. Tudomásom van arról, 
hogy bizonyos utasítások mentek a pénziigví igaz­
gatóságokhoz, hogy az 1923. évi jövedelemnek bizo­
nyos százalékát vegyék alapul. Ezt olyan bürokra­
tikus hibának tartanám, amelyet nem tudnék eléggé 
megbélyegezni. Lehetetlenség valakire ráfogni egy­
szerűen hogy az 1923. évi jövedelmének 7h száza­
lékát élvezte 1924-ben, anélkül, hogy pozitív meg­
győződést szereznének arról, hogy' ez tényleg így 
van. Tudjak, hogy az országban tavaly csak egyes 
szigetek voltak, amelyekben jó termés volt. Átlagban 
a hozam nem volt több, mint holdankínt két-három 
métermázsa. Ilyen hozam és a denrímált állatárak 
mellett ráfogni, hogy az 1924. évben TO százaléka 
volt az 1923. évinek a gazda jövedelme, Tehetetlen­
ség. Erre is a legkomolyabban kell felhívni a pénz­
ügyi kormány figyelmét, bőgj- tökreleezik a legjobb 
adóalanyokat, ha ilyen bürokratikus és doktriner 
alapokon akarják keresztülvinni az adókivetést. Mert 
ez tön krej »Hatná a mezőgazdaságot, amely esetleg 
jobb termés esetén képes iáhraáltiuü, de jövedelme 
meg távolról sem tesz.

& petróleum « benzin vámja.
Utolsó sóiban rámutatni kívánok még a petróleum 

és benzinvám kérdésére. Az aktualitása ott van, hogy 
már csak rövid egy-két nap választ «4 bennünket 
attól a terminustól, amikor az alacsonyabb vámtéte­
lek érvénye megszűnik. Tudniillik, május 31-re van 
megállapítva az a határidő, ameddig a "petróleum- 
vám és a benzinvám alacsonyabb tételei érvényben 
vannak. Égetően szükséges, hogy ebben a kérdés­
ben legalább is a mostani állapot fenntartsssék, 
méltán követeljük azonban ennek a vámnak a le

TÁRCA,

Hogyan lettem szociológus.
(Szemelvények Hailátk József grófnak, Budapesten, 

a Magyar Közgazdasági Társaságban tartott előadásából) 
Midőn 1882, év őszén Zemplén megyébe mentem boldo- 

pu r*ntaJ nagybátyám örökét átvenni, boldogult atyáin azzal 
bocsátott el — mivel csak önkéntest évemet és jogi tanul­
mányaimat fejezhettem be, de már gazdasági iskolába nem 
mehettem át — „Fiam, oeulos domini etiam ignomntís“ 
(A gazda szeme használ, még ha az illető nem is tud mér 
semmit.) Másodszor: „Leetorem uniós líbri tímoi“. (Egv 
könyvnek az olvasójától félek, mert az egy dolgot tud jól.) 
Harmadszor pedig: Kossuth Lajos megyéjében az igazi 
j.nobde, officinmot“, vagyis azt, aki a közügyekkel önzet­
lenül foglakozik, mindig megbecsülik.

így történt, hogy én mindennel foglalkozni kezdtem • a 
megyei eleiben mint tiszteletbeli főjegyző, a községeimben 
mint képviselőtestületi és iskolaszéki tag a néppel fcözvet- 
lenül érintkeztem; így nemcsak a magyar intelligencia szó- 
kasaival és gondolkodásmódjával, de a köznép jellemével 
es szokásaival is megismerkedtem.

Anélkül, hogy sejtettem volna, a szociális élet főbb ténye­
ződ és a szociális kérdés alappilléreit tehát már ekkor 
tanultam megismerni.

Akkor az u. n. szociálizmnsról csak annyit tudtam, amennyi 
felületes egyetemi tanulmányaimból reámragadt; de nem 
tudtam, hogy tulajdonképpen miiven fán terem 

Sátoraljaújhelyben, a megye székhelyén, volt egy nagyon 
kedves, okos és müveit, szorgalmas, sokoldalú megyei fő­
orvos : Chyzer Kornél dr., aki azután, évtizedek múltán nagy

tehetségeihez mórt helyet foglalt el a belügyminisztérium- 
öaa, Ä ZempMnmcgyíu Orvosok és 0yégys?.erésxek EgvMé- 

Te és engem mindjárt megnyert egr
előadás tartására. Ezt meg is tartottam ezen a címen" 
„A romaiak befolyása az emberiség művelődésére“.

.Nemsokára — agy ÍK8«-IK87. körül — ismét felszólított, 
“‘>gy tartsak az orvosok és természetvizsgálók vándorévá- 
, "u m előadást a szoeiábzmtisról, vagy — amint ö mon­

dotta — a jövő kérdéséről. Én ezt kereken megtagadtam 
azza! az indokolással, bogy nem tudom mi az szori&tiznius 
es olyan témáról nem beszélhetek, amelyhez nem értek. 
A jo Chyzer doktornak kénytelen-kelletlen él keltett fogadnia 
őzt a kosarat.
, Chyzernek ez a felszólítása azonban szeget titött a fejembe 
es kezdtem a szocializmus iránt érdeklődni; az alapvető 
munkákat tehát négy nyelven meghozattam s akkor még 
nagyon ráérvén, sokat olvasgathattam.

1901-ben Chyzer dr. ismét felszólitotl, hogy tartsak elő­
adást a awitiizmosról; ezt most már készséggel megtettem 
és pedig iiártfán, 1901. augusztus 22-én ezen a ebnen: 
„A szoeiálízmus múltja, jelene és jövője".

Bár hosszú volt az előadásom, az ott megjelent fegyel­
mezett fejeket láthatólag nagyon érdekelte és így ösztönzést 
Kaptam arra, hogy a megkezdett ösvényen továbbhaladjak. 
Ezt megelőzően még 1898-ban megjelent Werner Sombart- 
nak, akkor Breslauban a Handelshochschule tanárának azóta 
két vaskos kötetre megdagadt, feltűnést keltő munkája - 
„Der Sozialismus und die. soziale Bewegung im 19-ten Jahr­
hundert“, amelyet nagy élvezettel tanulmányoztam és fel- 
tettem magamnak, hogy ezzel az érdekes egyéniséggel, akinek 
egész felfogása és élénk stílusa lekötött, személyesen meg­
ismerkedem. A Bártfán tartott előadásomat feleségem segít- 
ségévei németre fordítottam és elküldött«» nemcsak Som-

szállitásit. Most következik a csépléaí időszak, amikor 
a .legnagyobb arányú a benzinfogyasztás és a mos­
tani árak mellett veszedelemben vannak a munká­
latok. Ugyanez vonatkozik a petróleumra is, ameiv 
a szántógépek, traktorok révén mint hajtóerő, a falu­
ban pedig mint világitóanyag olyan fontos szükség­
leti cikk, amelynél komoly szociális szempontúk is 
megkövetelik, hogy az olceőbbátételre minden intéz­
kedés megtörténjék, itt nem lehet egyedül irányadó 
az öt finomító gyár érdeke, amelyek összesen néhánv 
száz munkást foglalkoztatnak, ha ezzel szembe- 
állitjnk az ország millióinak érdekét, akiknek első­
rendű fogyasztási cikkeiről van sző. Viszont az 
államkincstár egyoldalú fiskális szempontjai sem 
okolják meg a magasabb vámtételt, mert ez a másik 
oldalon nagy és helyrehozhatatlan károkat okozna. 
Erre is újtól felhívjuk a kormány' figyelmét és fel­
tétlenül követeljük, hogy a vámtételek mindenesetre 
legalább a jelenlegi nívón maradjanak, ezenfelül 
azonban a lehetőség szerint mindenesetre csökken­
tessenek.

Ezek voltak azok az időszerűen jelentkező kér­
dések, amelyekre szükségesnek tartottam a figyelmet 
felhívni.

NÖVÉNYTERMESZTÉS
É 8

mí'tka tarns.
Rovatvezető: Gyárfás József.

Fehérmnstár (Sinapis alba), 
mint kései zöldtakarmány.

A „Körtetek" f, évi 22. számában Bagossy lásziö 
takarmányozás szempontjából igen értékes és felette 
hasznos növény termelésére hívja fel figyelmünket. 
Magam is több éven át termesztettem a‘ fekérmw- 
tárt s eközben én is arra a meggyőződésre jutottam 
hogy ez a növény több rendbeli jó tulajdonságánál 
fogva vídóiian nagyobb figyelmet érdemelne.

A fehérmustár ugyanis‘a talajban — a szélső­
ségektől _ eltekintve -«-nem válogatós és rövid te­
nyészidejű, az időjárás iránt sem nagrvon érzékem*. 
Az egészen laza, száraz homok és “erősen kötött, 
nedves talajoktól eltekintve, minden talajon mes­
terem, de legjobban díszük mégis a fekete televényes, 
agyagos homoktalajokon, Legjobban tenyészik enyhe, 
nyirkos időjárásban. Sem a száraz, meleg, sem pedig 
a hűvös, nedves időjárás fejlődésére nem kedvező. 
Természetének megfelelő talaji'iszonyok és kedvező : át­
járásban fi—8 hét alatt kifejlődik annyira, hogy imir 
kaszálható s mint ilyen — különösen fejőstehenek 
részére — ízletes zöldtakarmányt szolgáltat.

Azonban a fehérmustár termesztésének célját és 
felhasználását illetőleg tapasztalataim alapján azon a 
nézeten vagyok, hogy a iehérmustár tavaszi takar- 
mánytermelesre nem való, legalább is e célból való 
termelése nem fizeti ki magát, mert bár rövid tenvész- 
idejéuéi fogva tavasszal egymásután többször is vet­
hető, de mégsem érdemes vetni, mert tavasszal más 
takarmánynövényekkel nagyobb és biztosabb termé­
seket érünk el és különben is tavasszal a fehér- 
mustárnak rendesen csak az első vetése sikerül, 
mert a másodikat többnyire tönkreteszik különböző 
ellenségei, mint például a bolhák és honvédbogár álcái.

Magja végett szintén nem nagyon érdemes ter­
melni, legalább út nagyban nem, mert nagyobb mennyi­
ségű mustármagnak nálunk ezidoszerint biztos

barinak, hanem több más németországi egyetemi tanárnak, 
akik a szocializmussal theotiában fogtaikeztak,

Werner Sombartial egyelőre levelezést kezdtem, telkesedre 
írva az 6 „SzoctiUizmw-áról és ItiOí-ben elküMöiten tick, 
az éaháriíai előadásomat, amire ő nagyon barátságosán, 
nagy jóindulattal felélt és arra ösztönzött, hogv csak foly­
tassam tanulmányaimat, írjak és dolgozzak e téren, meri 'a 
»zocidlizmus eszméi fogják a világot megmozgatni és át­
alakítani.

Azután meghívott még Bres'aubűi, hogyha egyszer Német­
országba jövők, látogassam meg. Ezt meg is teltem abbé! 
az alkalomból, midőn a német vándorkiállítást, Breslau 
közelében tartották meg. Meglátogattam és három napig 
nála laktam, igen szép villájában. Feltűnt nekem, hogy a 
iépcsöház falai a nagy Szocialistái képeivel voltak díszítve, 
mint Marx, Engels, Lassalle és mások. Akkor sokat beszél­
gettünk erről a témáról és ö már altkor mondotta nekem, 
amire roppant büszkévé tett, mert még fiatal voltain, hogy 
még nem talált laikust, aki a szocialiszükus Üteraturában 
úgy kiismerné magát, mint én.

Mondhatom, körülbelül 25 éve levelezek Sonibarttal és 
neki igen sok ösztönzést köszönhetek.

Hogy a külföld, főleg pedig Németország szociológusaira! 
az érintkezést minél közvetlenebbé tehessen), már körül­
belül 25—30 év előtt beléptem a „Verein für Sozialpolitik" 
nevű németországi egyletbe, melyet 1872-ben Schmollet, 
Wagner és mások alapítottak: azóta ennek a Vareiu-nes 

a háborús és a forradalmi éveket kivéve — tagja vagyok 
s mint ilyen, résztvettem tavaly az egyletnek Stuttgartban 
megtartott 51. „közgyűlésén, ahol Sombart tanár az osztály­
harcról tartott egy feltűnést keltő és érdekfeszitő előadást.

Mikor a". Bodrogközön a Várkonyi-féle, az Alföldén 
pedig a Mezőfy-féle ngrárszoviálízmus kiütött, akkor ezzel
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piaca még nincsen. Tavasszal — á])rilis hó köze­
pén — é t cm. sortávolságban, kát. holdankint 6-6 ktr. 
vetőmaggal csak annyit vetettem, hogy kései zöld- 
takarmány termeléséhez elegendő saját termésű vető­
maggal rendelkezzem. Jiövid tenyészideje és az idő- 
járással szemben tanúsított ellenállása miatt azonban 
!,w nagy jelentőségei tulajdonitűk a fehérmustárnak, 

mint kései, zöldtakarmánynak, vagyis mint dyan növény­
nek, amely október, sőt néha november hónapban is jő 
«nádiig mellett kielégítő mennyiségű, zShUakarmínyt 
szolgáltat.

Eme előnyös tulajdonsága miatt a fehérmustár 
csakugyan nagyobb figyelmet érdemel. Nagyon jól 
főjük ugyanis, hogy a legtöbb gazdaságban a zöld- 
takarmányozás Szeptember elején, legjobb esetben 
szeptember közepén csalamádé etetésével befejezést 
nyer. Később a csalamádé már csak nagyon gyenge 
zvidtaiíármányt szolgáltat, mert nagyrészben elszá­
rad, vagy leveleit különféle ni?vem*i betegségek, 
rozsda, egyéb levélfoltok támadják meg, amelyek 
annak minőségét nagyba lerontják.

Mas kései zuldtakarmáiiyt szolgáltató növényünk 
pedig nem igen van. Ilyen volna ugyan az “őszi 
árpa és tavaszi borsókeverék, amely “ ott. ahol ti 
nyári időjárás nem túlságosan száraz, ahol tehát 
nyáron küzbe-közbe jó kiadós eső szokott lenni, 
ott október végéig, sőt november közepéig is jó 
minőség mellett nagy tömegű zoldtakarmányt ad. 
i\z Alföldön azonban — anuak szárazabb jellegű 
éghajlata miatt — eme keveréknek mint kései zöld- 
iák ármánynak termesztése nagyon bizonytalan. Mert 
na azt akarjuk, hogy kielégítő termést adjon, akkor 
már július végén, legkésőbb augusztus elején el 
kellene vetni. Csakhogy; nálunk az Alföldön éppen 
akkor szokott az időjárás a legszárazabb lenni. Már 
pedig ha az árpás borsó fejlődése kezdetén esőt 
nem kap, csak gyengén fog fejlődni, alacsony marad 
és kevés termést ad. így tehát az árpás borsót 
sem érdemes kései zöldtakarmánynak termelni. 
Pedig ugyancsak fontos dolog, hogy állatainkat minél 
tovább zöldtakormányon tarthassuk, mert annál később 
kell a teli száraztakarmányozásra áttérni s igy álla­
taink kitehltetése is inkább is jobban van biztosítva. 
Emellett, ha kései zöldtakarmány áll rendelkezé­
sünkre, jtem vagyunk kénytelenek—a vizenyős takar­
mányt feltétlenül megkívánó fejőstehenek" miatt — 
a takarmányrépa etetését október elején, esetleg már 
szeptember második felében megkezdeni, aminek 
nemcsak az a hátránya, hogy az akkor még gyenge 
répából többet kell a teheneknek adni, hanem ezzel 
a répa termését is erősen csökkentjük, hiszen tudva- 
k'vö dolog, hogy a takarmányrépa éppen szeptem­
ber havába« — de enyhe időjárásban még október 
elején is — sokat fejlődik.
/ zoidtakarmányozáe kinyujíására tehát igen 

alkalmas növénynek tartom a fehérmustárt s terme- 
lesere vonatkozólag a következőket ajánlhatom.
t eltétieniil szükséges, hogy a talaj jé erőben legyen. 

Hívd. a gyors fejlődéshez tok nitrogénre van 
szüksége, fontos, hogy az islállőtrágyázástól messze 
ne essék. Igen előnyösnek bizonyult* olyan táblába 
’• fitni, melybe őszi kalászos után a következő tavaszon 
iSíáílőtrágyázott kapásnövényt szándékozunk vetni, 
n* a táblának arra a részére, amelyen a fehérmustárt 
akarjuk termelni, az őszi kalászos betakarítása után 
az isiállőtrágyát mielőbb kihordjuk, alászántjuk.
8 utána azonnal tömörítőnk s boronáinak, hogy az 
islálióirágya elkorhadását siettessük. Ha nem istálló- 
trágyázott földbe vetjük, ajánlatos, ha a műtrágyákat, 
szuperfoszfátot és chilisaiétrouiot (lazább természetű

a kérdéssel gyakorlatilag és elméletileg sokat foglalkoztam; 
az erről szóló tanulmányaim négy (magyar, német, frauds 
6s angol) nyelven jelentek meg. Ebben a tanulmányomban 
a szerzett gyakorlati tapasztalataimmal szentésitettnek talál­
tam Werner Sombartnak ama thenriáját, hogy; ha a szociá- 
liznms egy agrárállamban üti fel a fejét, ott az mindig 
kümnunizmussá és anarchizmussá fejlődik ki.

Hogy tehát ennekjí kommunisztikus-anarddsztikns „föld- 
t«zíás“-nak nálunk elejét vetessük, én már 1809-ben, esze­
rint már 26 év előtt sürgettem először *. a községeknek 
legelővel való ellátását: másodszor: a községi szegényebb 
lakosok részére kisebb befheiyek és kertek megszerzésének 
megkönnyítését; harmadszor: kisbérietek és feles földek 
kiadását; negyedszer: nagyobb uradalmakból kihasítandó 
bérieteket, vagy eladásokat.

!91S. év szeptember havában a Katholikus Népszövetség 
szociális kurzusán „a magyar birtokpolitika irányai a háború 
után" címen tartottam felolvasást, melyet két ízben akkor 
ismételtem a Ludovika-Akadcnna lisztképző tanfolyamán.

1920-baa a mezőgazdasági munkáskérdést tárgyaltam az 
ipari munkáskérdéssel szemben és „A magyarországi birtok- 
politikai reform előzményei“ eitnii füzetemben közöttem 
Tisza István gróf akkori miniszterelnökkel a birtokpolitikáról 
folytatott levelezésemet.

Hosszabb időn át folytatott tanulmányaimból és az ezalatt 
gyűjtött tapasztalataimból, melyeket különben dióhéjban már 
a bártfai előadásomban elmondottam, a következő konklú­
ziókat vonhatom le: ha áilamférfiamk és hatóságaink, vala­
mint polgárságunk — nem is szólva a magasabb és vagyo­
nosabb intelligenciáról — többet és komolyabban foglal­
koztak volna a néppel és a szociális kérdéssel, ma nem 
állnánk olyan rosszul, mint ahogyan állunk. Ha a közép­
osztályról 1901-ben Kassán; ha a birtokreformról 1902-ben 
a szegedi gazdakongresszuson mondott szavaimat a kor-

fal aj on még 40»/e*os kálisót is) adunk alája, mert 
ezekkel enyhe és nyirkos időjárásban a termést tete­
mesen növeljük. Egy alkalommal az őszi kalászos 
alá szórva adott szuperfoszfát — utóhatásként — 
í>6 fj-val emelte a fehérmuBtár kát. hoidankinü 
termését.

A féhé mustár a porhanyóéin megmunkált és tömött 
talajt szeret), miért is — őszi kalászos után vetve — 
emuk tarlóját mielőbb törjük föl és borotutljnk el; 
ézl a munkát — amennyiben a talaj rövidesen meg 
nein áznék; ismételjük meg. Amint a talaj a legelső 
alkalommal megázott 16—.18 cm. mélyen szántsuk 
fel, jó erősen fogatoljuk meg, vagyis műiként kövessünk 
fí, hogy a talaj mmél pm-fmnyább legyen, mert a fehér- 
mustár a rögös talajmi egyenlőtlenül fog kikelni és ritka 
marad.

Ha a talajt jóval a vetés előtt sikerült felszít«ta­
nítok — akkor azt a vetésig állandóan porhanyóan 
tartva — közvetlen vetés előtt exatimátomil (vagy 
tárcsás- $agy mgósboronával) járassuk meg, boro- 
náljuk cl és heugerezzük le.

Ha eső hiányában a talajt közvetlenül a vetés előtt 
bírnánk csak felszántani, mivel már ez esetben nincs 
ideje a talajnak a vetésig a leülepedésre ~ igen 
előnyösnek bizonyult közvetlenül szántás után a talajnak 
tSmürüése, tömörítővel való megjáratása; ezt kövesse 
azonnal a borona, majd pedig a henger-

Az igy előkészített talajba jól csírázó magból 
13 cm. sortávolságban kai. holdankint 14—IS kilo­
grammot vessünk; ha az időjárás szárazabb, akkor a vető­
maggal 30 kg.-ig is fdmehetSnk, ennél többet azonban 
ne vessünk. A magot minél sekélyebben — 0-3—1 cm. 
mélyre — szabad csak vetni. Vetés után, ha nyirkos 
földbe sikerült vetnünk, akkor elegendő a tövis- 
borona is, ellenkező esetben, hogy a'mag gyors és 
egyenletes kikelését biztosítsak, vetés után könnyű 
hengerrel járassuk meg a földet. Ápolása csak annyi­
ból áll, hogy amikor 8—10cm. magasságot elért, könnyű 
boronával megjáratjuk. Ez különösen az esetben szük­
séges és fontos is, ha közvetlen vetés előtti szántás 
után tömörítettünk és a sekély vetés miatt előtte 
hengereztünk.

Enyhe, nyirkos időjárásban a fehérmustár pár 
nap alatt kikel és gyors fejlődésnek indul, úgy­
hogy 6—8 hit alatt néha 85, sőt 110 cm. magasra 
is megnő; közepes időjárásban rendesen 50 — 60 cm. 
magasságot ér el; száraz, meleg vagy hűvös és túl­
ságosan nedves időjárásban 10—12 cm.-nél maga­
sabbra nem nő meg.

Hat éven át termesztettem a fehértmistitrt kései 
zöldtakarmánynak, a 6 év közül négy évben sikerült, 
ogy hogy a terméseredmény négy év átlagában 
13:i <i volt, ami azonban enyhe, nyirkos időben 176 
és 182 <j-ra is felment. A 6 év közül csak 2 évben 
nem volt kaszálható, az egyikben nagy szárazság, 
a másikban sok csapadékkal párosult' igen hűvös 
időjárás miatt, de annyira akkor is kifejlődött, hogy 
legeltethető volt; ha a két gyenge esztendőt is bele­
számítjuk, a 6 év termésátlaga még igy is 69 q zöld­
takarmány volt kai. holdankint.

Kedvező, vagyis nyirkos időjárásban a feMnnwiár 
első részletének vetését augusztus 20-iktl körül kezdtem 
meg. Ez esetben a második részletet szeptember elején, 
a harmadikat pedig szeptember közepén vetettem. Ha 
azonban az eső késése miatt az első részletet csak 
szeptember elején sikerült1 elvetni, akkor a szeptem­
ber közepi második részlettel a vetést be is fejeztem, 
mert a később vetett még a legkedvezőbb őszi idő­
ben sem fejlődött — de nem is fejlődhetett — ki 
annyira, hogy kaszálható lett volna.

Egy részletben egyszerre csak annyit vessünk, amennyit 
10—14 nap alatt feletethetünk, mert később a becők 
fejlődése s ezekben a mustárolaj képződése miatt veszély 
nélkül nem etethető. Ezért a fehérmustár kaszálását a 
virágzás legelején kezdjük meg és kaszáljuk addig, amíg 
a becők fejlődése meg nem kezdődik; ilyen állapotban 
fejőstehénnek kitűnő takarmánya, miért is elsősorban 
fejősteheneknek adjuk és csak ha feleslegben van, 
etessük egyéb szarvasmarhával is. Az állatok magá­
ban is igen szeretik, de ha kevés, szénával 
szalmával keverve etethetjük.

Amint a becők képződése megindult, a fehérmustárt 
etetni nem szabad, mert a becőkben mustárolaj kép­
ződik, mely kellemetlen csípős mivé teszi, ami miatt 
az állatok sem eszik szívesen. Do ilyen állapotban 
különösen azért sem szabad etetni, mert az emésztő­
szervek nyálkahártyáján gyulladást okoz, tehát árt 
az állatok egészségének, de ezenkívül még a tej is 
kesernyés izt kaphat.

Mivel a fehérmustár tavasszal az említett okoknál 
fogva — véleményem szerint — zöldtakarmányozás 
céljából vetni nem gazdaságos, szénakészitésre pedig 
nem való — zsombolyázni, belőle erjesztett takar­
mányt készíteni nem célszerű, mert lulkorán kaszálva 
könnyen elkásésodik, de mert rövid tényészidej énéi 
fogva, időjárás szerint 6—8, de egyizben előfordult, 
hogy 5 hét múlva kedvező őszi időben nagytömegű 
ízletes, elég tápiáU zöbltakarmányt szolgáltatott s vele a 
zabMakarmányozás sokszor november hő közepéig is meg- 
hosszabbithatá, eme jó tulajdonságainál fogva említett 
célból érdemesnek tartom termelésének felkarolását 

A fehénnustáraak, mint kései zöldtakarmánynak 
értékét nagyban növeli az is, hogy még a hidegebb idő­
járás beálltával is etethető, mert ha már kifejlődött s 
legalább is virágzás kezdetin van, akkor, amint azt 
meg figyel mm sikerült, 5—ti ű° hideget is kár nélkül 
kibír.

Ha kedvezőtlen időjárás miatt nem fejlődik ki 
annyira, hogy kaszálható lenne, akkor legeltessük 
le, szarvasmarhák igy is szívesen eszik Ha pedig 
egy részét a becők fejlődése miatt már nem takar- 
mányozhatnók fel, szántsuk alá zöldtrágyának.

Nyéki Takits Zsigmond 
nv, gazd. akad. r. "tanár.

NÖVÉSTNEMESÍTÉS
ÉS

VETŐMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető: (írabner Emil.

A m> vény keresztezések 
gyakorlati értéke.

A magyar növénynemesitők eddigi munkálataik 
folyamán sikerrel dolgozóiak keresztezések nélkül 
és csapán csak az arra alEBmas anyatövek kiválasz­
tásával nagyon jelentékeny mértékben javíthatták a 
nemesítendő növényfajtáikat, mert azok legtöbbje 
különböző értékű fajtaelemek keveréke volt." Amíg 
ezek közül & gyakorlati termelés céljaira legjobban 
megfelelőeket ki nem tenyésztettük és azok értékét 
ki nem próbáltuk, nem is "dolgozhattunk keresztezé­
sekkel, mert ezek gyakorlati értékének ismerete 
nélkül a keresztezések nem lettek volna céltudatosak, 
a véletlen esélyeire pedig ilyen munkát nem szabad 
alapítani.

Ezért ezideig a kiválasztással végzett nemesítés

ntánywtl megszívlelte és annak csak egy kis részéi effek- 
tuálta volna; sohasem leit volna alkalma Búza Barnának 
az ö lehetetlen rombolási terveit szőnyegre hozni. De nem 
következhetett volna el a birtokreformnak oly kezelése sem, 
mely agráráilamunk hitelét a külföld előtt "teljesen leron­
totta, sőt még mindig is rontja akkor, amikor őt pénzügy­
miniszter fáradozik e csonka ország a tönk szélére juttatott 
gazdasági és pénzügyi helyzetének a heiyrebtlleritósén.

Az elmondottak után Magyarország összes intelligens kö­
zönségéhez azt a kérelmet intézem: foglalkozzon* mennél 
behatóbban a szociális kérdéssel, hogy egyrészt megismerje, 
mi a lényege és másrészt, hogy annak hiányos és ferde 
ismeretéből szármázó félreértések kártékony fotósait ki­
kerülje. Hiszen a nemzetek életében láthattunk példákat, 
miszerint az egyes társadalmi osztályok elzárkozottsága 
vagy tudatlansága mindig ártalmára volt a köznek. Ezt 
tudjuk a görögök és a rómaiak történelméből és ezt lát­
hatjuk ma a világháborút átélt Európa összes államaiban. 
Hogy nálunk a bolsemmtrs alatt a polgári osztály, az u. n. 
bourgeoisie oly gyáván viselkedett; hogy a szociáldemo­
kraták a helyzetet nem a házit, de még a maguk javára 
sem használták fel és hogy az uralmat a kommunistáknak 
engedték át; mindez csak azért történhetett meg, mert a 
Közvélemény nem tudta, mi is tulajdonképpen a szocMlizmus 
és milyen fattyúhajtásai is lehetnek. De éppen mert a pol­
gárság tudatlan volt, a veszélyt fel sem ismerhette; azt 
hitte, hogy jajgatással mindent helyre lehet hozni. Nagyon 
jól tudjuk azonban azt, hogy minél műveletlenebb valaki, 
annál jobban fél az ismeretlentől. Hogy közülünk igen sokan 
és köztük — minden szerénytelenség nélkül mondom — 
magam is az u. n. őszi-rózsás forradalom és a kommu­
nizmus alatt megtartottuk lelki egyensúlyunkat, ez azért 
van, mert ismertük a kérdést, tudtuk, hogy ez a lehetetlen 
állapot, ez a bohózat — amint sokan mondották — nem

tarthat sokáig, igaza volt annak a kisteleki kisgazdának, 
aki — megkérdezvén őt a gyOjíőfogMzhan, hogy mii gondol, 
meddig log tartani ez az állapot — azt felélte nekem 
a feje tetején az ember nem tud sokáig megállni.

Végül Széchényi István grófra, a legnagyobb magyarra 
'hivatkozom, altit különben sűrűén idézünk, de intelmeit 
egyáltalán nem követjük, pedig Ö nem volt pdrtpoUtikm, 
aki a fórumot mulattatta vagy honfi íánsait elkeserítette volna 
beszédeivel, de szocUUpnliiikus volt a szónak legnemesebb 
értelmében, ak; fajának hibáit és erényeit jól ismerte. A 
hibákat azonban nemcsak folytan ostorozni, hanem a jó 
tulajdonságokat értékelni ts tudta i Az arisztokráciát fei- 
ráztu tespedtségébfii, ktgimyolía gyengéit és produktiv mun­
kásságra serkentette. Az elhagyatott parasztságot védelmébe 
vette, a kereskedelmet és ipart pedig támogatta, ahol csak 
lehetett. O nem volt egyoldali; merkantilista, sem egyoldalú 
agrárius, hanem a három termelési ág harmonikus "együtt­
működésének megteremtője, buzgó istápolója.

Kövessük ót tehát, különösen most, amikor bizonyos 
aggasztó jelenség nemcsak a nemzetgazdásznak. hanem 
minden figyelmes szemlélőnek is fői fog tűnni és pedig a 
terméketlen tevékenységnek ijesztő megszaporodása a gazda­
sági termelő tevékenységgel szemben. Sokan akarnak munka 
nélkül meggazdagodni és szerepet játszani!!

Hogy tehát a hazai kultúra megmentése még sikerülhes­
sen, a társadalom minden rétegét önzetlen szellemnek keli 
atkátnia. Okuljunk a lefolyt 50 óv szociális mozgalmainak 
tanulságain, tisztítsuk meg a kapitalizmust káros kinövéseitől 
és ne várjunk mindent csak az államtól! Végezze mindenki 
lelkiismeretes odaadással kötelességéi, töltse be legjobb 
tudása és akarata szerint a társadalomban elfoglalt helyét 
és legyen érzésünk és gondolkodásunk embertársaink iránt 
megértőbb, nemesebb!
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v3? t ,a legáltalánosabban használt növénynemesitő 
eljárásunk, amellyel ki tenyésztettük a régi növény- 
i ajkunk legjobb fajtaelemeit és ezek vannak most'a 
gyakorlati termelés körében forgalomban. így létesül­
tek a mostani nemesitett búza, rozs, árpa, zab, repce, 
len. kender, bab stb. fajtáink és egyes kivételektől, 
valamint az Orsz. M, Kir, Növénynemesitő Intézet 
ezirányu munkálataitól eltekintve, a keresztezéseket 
rendszeresen csak a burgonya és a szőlő
nemesítésénél használtuk. " ........ ...

A magabeporzássaiszaporodő növények «,
egyedkiválasztással létesített fajtái azon- . 
ban — fajtiszta szaporítás esetén — faj- 
szilán! öröklődéssel egységes jellegűek. Ezért -»jMjflS«*
ezekből az újabb anyatőkiválasztások csak 
a fajta értékes tulajdonságainak fenntartás WÉ- 
sát, egyúttal fokozatos, de csak lassú ja- fSh 
vitásai biztosítják, mert az újonnan te- fá 
nyésztésre használt anyatövek csak a ISj
hullámzó változékonyság határain belül, *m
a fajta jellemző tulajdonságainak megváUoz- * V
tatása nélkül érvényesíthetik javító hat-J-

céljából végzett kiválasztás az elsősorban haszná­
landó uövónynemesttő eljárásunk, mert özeknél előbb 
a legértékesebb fajtaeleineiket keli kikutatnunk, hogy 
azokat eáltudatos keresztezésekre használhassuk. így 
van ez mindazon növényeknél, amelyek nem egysé­
ges jellegűek és amelyeknél, mint régebben a kalá­
szosaink honi természetes fajtáinál, előbb a gyakor­
lati termelés céljaira legalkalmasabb fajtadeimk kite-

ségével, a mesterséges termékenyítés mi-,:; 
kaját pedig ecsettel, vagy portokelheivi 
zéssel najryiióüveg nélkül is könny,': 
elvégezhetjük,*! Tájékozásul a melléke: 
74. és to.számú képeken közlöm Obermay-- 
Ernőnek az Országos M. Kir. Növény 
nemesítő Intézeten végzett vizssüate 
alapján készített rajzait. Ezek a biiza ú 
rozs yirágszerkezetét és termékeny 
nagyított képekben mutatják be és en: 
alapján azokat a természetben bír,.: .. 
szabad szemmel felismerheti, illetőleg ... 
reszttizések céljaira felhasználhatja.":

A keresztezés műtétjét néhány 
viragszerkezetü, vagy fejletten 
termékeny ülő növény kivételével, 
nehéz végrehajtani és azt bárki sík,: - 
sen végezheti, ha megfelelő növény:.-.; : 
ismeret» vannak. Anuti nehezebb feladat 
azonban az így nyert korcsok közig a 
gyakorlati célokra' legértékesebbeket ki- 
választani ós fajtisztán kííenyésztení.

Ez természetes, mert a sikeres kerrs.-- 
tezés után az o célra hseznált núvénv# k 
tulajdonságainak nagyszámú aj kaj* 
tait, ezenkívül számos uj váltósatokat 
nyerünk és a novénynemesitő gyakorlati 
képességein, egyúttal szakbeli* * tudásán 
múlik az, hogy képes fosokat az «? 
torotokat kitenyészteni, amelyekkel a kitűzött 
feladatait legsikeresebbe* megvalósíthatja.

A gyors sikert az is megnehezíti, hogy 
a keresztezésbőlszármazó növényi-;, 
tékeny része, az utódaira nem őr i 
egységesen a tulajdonságait, hanem rész­
legesen, vagyis az utódai között jelenté­
keny^ számban vannak olyanok, amelyek 
más jellegűek, mint amilyent kitenvesz- 
teni kívánunk.

Ezért keresztezés után még a magié 
beporzással: szaporodó növényeknél és 
hosszabb időn, átlagosan 8—10 éven át, 
de gyakran még tovább, szükséges a 
céljainknak megfeleld aáyaíöveket az 
egyedtenyésztés elvei szerint évröl-évrti 
kiválogatnunk^ anélkül, hogy azok ter­
mését teljes egészében szaporításra hasz­
nálhatnánk fel.

A növényi tulajdonságok keresztezés

Í utáni hasadását és Menüi törvényei sze­
rinti öröklődését a 76. és 77. képeken 
mutatom be. Az utóbbi ábrán bemutatott 
esetben két <y változat létesül: a fehér 

mi. helyével tokíászos ós a vörös tarbuza. Ila a 
•ti? ^ a keresztezést követő kiválasztásnál nem- 

^ kéí* hani?m totó) tulajdonságot ve- 
ftros Mve szüílk akkor ennek megfelelő
áihxnratóos szántban több nj változatot nyerünk.

------- ... _ —iryotiiákkal -Azt a hátrányt, hogy a keresztezésből
A termő metszoírsyzai. Obermayer Ernő származó növények tulajdonságai azok 

■Jím' hasadása folytán évek során át rossz:;;
öröklődnek, a gyakorlati nemesítés köré- 

?zésre, állanak, akkor a , , ' , , .
t a fajtajavitds legered- a - , Keresztezés vegremytását és az azt követi. Orcii-hiesi 
észetos faitaelemek cél- l/rtilmer •' ..A gazdasági növények nemesítése“ cimú ««jakija tálás eselnMétleSl l“‘h ;t Pátria R-T »«da^t 
jellegű . fa í ta, azonban , . ■ *. uza *s. a T?zs virágzását és termékenyűleset 
csak keresztezés * n tián Ob&mayer Ernőnek a Ktsérktiini A”* --ftSKmÄ SStLSg; 1 ■ *—'"“= -»

sukat.
Ha nagyobb arányú javítást, különösen a 

fajtahibák kiküszöbölését, az értékes tulaj­
donságok fokozását akarjuk elérni, továbbá, 
ha két vagy több növényfajtában létező 
értékes tulajdonságokat egy fajtába kivánmk 
egyesítem, ezt csak az arra alkalmas nö­
vényfajták céltudatos keresztezése utján ér­
hetjük eL

Amilyen kellemetlen és fajtát lerom­
boló hatása az arra alkalmatlan fajtával 
történt véletlen, vagy tervszerűtlen keresz­
tezés, ugyanolyan, "sőt fokozott mértékben 
értékes a céltudatos keresztezés, mellyel az 
aira alkalmas növényfajtákat' tervszerűen 
párosítjuk, hogy az igy nyert nagyszámé 
uj változatokból a kitűzött céljainknak 
legmegfelelőbb növényegyedekkel az uj 
növényíaiákat létesíthessük. '

Ez a növényuemesitő igazi alkotómun­
kája, mert az eddig rendelkezésünkre 
állott természetes vagy táj fajtákból kiválasz­
tás utján csak azokat a fajtaelemeket 
tenyészthettük ki, amelyeket a természet 
eunotott, ellenben a keresztezésekkel a 
nemesitő alkot olyan uj növényfajtákat, 
amelyek a legjobb tudása szerint a gva-

rJte&vtZ «A-n-

amoivek. a íf-gjüOD luoasa szerint a gva- 
korlat! termelés céljaira jobban megfele­
lőek, mint az eddigiek.

Ezért a legtöbb masrvar nnvénvneme.. Ezért a legtöbb magyar novéuvneme- 
sitő üzemben már az első évek folyamán 
beállítottuk a keresztezéseket, amikor a 
regi növényfajtából kitenyésztett faítaeíe- 
meket annyira megismerhettük, hogy 
azon gyakorlati értékéről nemcsak a nö- 
venybiralat, hanem gyakorlati fajtakipróbá- 
las utján is meggyűződíSlünk. Ezek a 
munkálatom most is folyamatban vannak, 
ne azok kiterjedtebb alkalmazása, a keresz­
tezések sokoldalú felhasználása szükséges, 
hogy a magyar növénynemesilés további fej- 
mesét a legmagasabb színvonalra fokoz- 
nassuk.

Legfontosabb növényeink, a kalászos 
gabonafélék közül a magabeoorzássaí

’Érfc-zaáé'.

nnm
szikekéit,

«JUST»*.- ÉS TKOT.
TEI.EFQy} iOS—sn. 1S8-S4, 85-8» Mezőgazdasági osztály

"BÄ SULFARO L
A vertetü terjedését meggátolja: AUHOLA

earsyis«. no«,«. **•*£'

ÄLEMOiy ellen fi D 7 #11 virágzás után: üllcLUL*]
linden sebhelyet, különösen az limaiaknál, be kell tapasztani!
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fce reszí ezések eí 
>á& a jövőben <vr 
kát..
Önti el, hogy a 
eleid nörényfaj. 
« a keresztezésen 
V Of/,ja növény.

amelyek pá~ 
v; legjobban bist».

W csőkmenthetjük, hogy az első években 
- amy a tulajdonságok oszlása tart — csak a W- 
Aiudoim, vagv céljainkra különösen megfelelő anya- 
töveket emeljük ki elkülönített szaporításra. A többi 
anyagot evrői-évre keveredésrnentesen csupán csak el- 
vWjiik cs csak akkor kezdjük az arra alkalmas 
suyatovekel az egyedtenyésztés elvei szerint kecelni 
aai‘kor a tulajdonságok hasadása csökken vairv 
niegszümb. 6J

í-./.zel látszólagosai! időt veszítünk, de 
ha. az öröklésében állandóbbá vált tenyész- r-—~*».

, ágból nagyobbszáuiu anyatövet válasz­
tunk ki, akkor ezzel és azok fajszilárdabb 
(konstans) átörökítő képességével a kése­
delmet behozhatjuk. ' ^

A jól berendezett növéuynemesítő ■#>**? 
üzemekben egyébként agyig történtek már 
korábban is az ilyen tcmyészanyagból 
v. ak",kiválasztások és miután akerész- 
iczésvk ilyen helyen állandóan folyamat­
ául varrnak, éppen csak arról van szó, 
a >gy a keresztezésből származó növény- 
rajtákat tovább kell kezelni, de amint az ~'"
t!:.- ilyen fajták forgalomba kerültek, 

s után már folytatólag történhetik a 
tik,bt, később létesített fajták forgalomba- 
íiv-:atal» is, A kiválasztással és a keresz- 
te léssel létesített növényfajták között tehát 
• rak kezdetben van az utóbbiak hát- 
rámára késedelem, később már megvan 
a lolytonosság, ha a növénynemesítő ív'jV 
nemcsak egy alkalommal, hanem illan- # '■(
dóaii végez céltudatos keresztezéseket jf Y;.V 

Mintán a dugványozással, vagy a

A fenti példikbi már érintettem egres oh an 
lehetőségeket amelyeket a céltudatos keresztezések 
növényfajtáink mélyreható megjavítására szolgáltat- 
hftítutk A keresztezések értéke különösen abban van, 
hogy áltáluk egy faj lába. egyesíthetünk olyan tulajdon­
ságokat, amelyek most két vagy több növény fajtában 
varnak, Jhzeukwiil az értékes tulajdonságokat fokozhat- 

** fctíkroHtó tulajdonságokat kiküszöböl­
hetjük, végül a nyugvó (latens) tulajdonságok éktre-

amelyek szaporítása jó sikerrel van folvamatban. 
ugyanez all a Hatvani Növénynemesítő ft-T, natry- 
tcleki telepén Legmy Ödön által végzett őszi buz a 
tavaszi árpa-, borsó- és csemegetengeri keresztezé­
sekre. Baross László bánknton a bálikat! lófoga és 
a pigimletto tengeri keresztezése utján a "korai 
oankuti smaszemü kngerijébv olyan uj tengeri rajtát 
létesített, amely nagyon előnyösen egyesíti masrában 

pignoletto-tengeri korai érését és a iófogu tengeri 
hosszabb csőalakulását, valamint mélyebb 

j magrétegét A fentieket mint fejlettebb 
munkálatokat csak példaként említem, 
mert a_ keresztezések a többi növény­
nem esiíő üzemben is folyamatban vannak.

szerkezete olyan, 
cs>: és olló segit- 
rmeaceijités ffiun-
; portokelheiye- 
üi is könnyen 
isni a mellékelt
oziom i'bermayer 

Kir. Növénv- 
vizsgálatai

s-.v.ek a bias és
rmékcnyüiését 

.ííc be cs ennek 
iahen bárki is 
eü, illetőleg ke- 
;zMÍhatja.”i 
ueaány kényes 
•jietlcR korban 
vételével, nem 
t árki sikere­
di ő növénytani 
■iiezebb feladat 
résük közül a 
kisebbeket ki- 
eny észtem, 
sikeres keresz­
ti zit növények 
ui m kapeJolii.

változatokat 
siló gyakorlati 
kheii tudásán 
.okai az ty rőt­
ekkel <f kitűzött 
avatás I thatja. 
•nehezíti, hogy 
e-vények jelen­
em örökíti át 

■ hanem rész­
ibe ist jelenté­
inek, amelyek 
;nt kiíenx'ész-

TAKAEMÍNYOZÍS
ÉS

tl-l-m,ÉLETTAN.

tsm.

meg a maga- 
vényeknél '"és 
'—-10 éven át. 
szükséges a 

yatöveket az 
ut évről-érre 
ry azok ler­
ántásra hasz-

'^vj'éZyX $1^

; keresztezés 
.örvényei sze- 

■ <. képeken 
ín bemutatott 
hu: a fehér 
ouza. Ha a 
ztásnál nem- 
donságoi ve- 
:ek megfelelő 
Gyerünk, 
ereszí.'zósből 
óságai azok 

át rosszul 
uesííés köré-

75. kép. S. A búza termője a két bibével
Ster, -praep. mifcr. alól. 9." és I" :___ _________
párhuzamos, de egymásra merőleges irányú metszete! Átér. 
termőjének hossztengelyre merőleges metszete. 17. A, ló. a
tartózó Ji,amentum egy részével, zárt állapotban, két különböző oldalról nézve tg.
nagyítás. Ster praep. mikr. alatt. 1‘__; - ;
nak portokvége; rákoilpszeriien Osszehajló aoUmrafetekT Nagyítva!

és a három fiiamentmn kiindulása helyével. 
!0. A búza termőjének két különböző, a hossztengellyel 

.« praep. már. alól. II. A búza
12. és 13. A rozs portoltja a hozzá-

;......----—-- —L.-r* * J-szoros
.2* aJ Búza X fozs (f keresztezés L~sf> generációjá-

setén, akkor a h|a,a®ntum egy részével, (elszakajlt állapotban, 13-szoros nagyítás. Ster, praep. mikr. 
r csak jelen- ÜT t- “):.,es 18,‘-,A ”** portozjáiiaK keresztmetszete zárt és felnyílt állapotban, Ster. 
iutmik metr- Pr«tep. mikr. alól 1,. A rozs friss pollenje, szárazon, 1!25-szörös nagyítással, is. A 
juuuík meg rozsnak egy szét nem pattant pollenje víz alatt, 1125-azärOs nagvitás Az íntine- és 
eredmenyte- exme-bártya kettős vonalként tűnnek fel. 19. Víz alatt kipukkadt rozspolleu. a ktiünléí 
U. kezdeten. 20. Cone, kénsavban szétszakadt rozspollen, kevéssel a szétszakadás után
olyan hiba, 21., 22. us 23 kilépőhely a rozspoUeneken, ehloralhydrat alatt. A pollenek belső tor­
eredményre, laJffla ntoes feltüntetve. 24. Léha rozspollenszemese levegőn nézve, MlépShellyel 
idajárta terű- Obermayer Ernő vizsgálatai alapján.

nin d" ütésével, vagy a meglévő tulajdonságokat alkotó ténye- nyitott tál 
. i"," . * Növény- zők újabb csoportosításával az eddigiektől eltérő uj a kuknrií tényei hazai viszouyttiuk növényfajtákat ü létesühetUnk. J V «vemén
SSÄ az újabb magyar a marha, 1

munkája

fiyniését rész- 
rifiiigyi Kőt* 
síében közre-

osztály
Speciális minőségben

„STEAUA“
Kiolajkereskedelmi l:T.
Budapest, V,, Náder-tóca 8.
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iL.gotofcarmany teljesen egyenértékű a savanvitoít 
kukontacsalamádévai. Ezzel szemben a washingtoni 
állomás szerint a kettő értéke ugv aránylik egymás­
hoz, mint íti: 100-hoz. Ebben a* tekintetben egyéb- 

eg-ves fe»sérli.*ti állomások véleményei nagyon 
eltérőek, Úgyhogy végleges Ítéletet még az amerikaiak 
sem alkothattak. A takarmány kellemetlen mellék ízt 
a tejnek nem ad. Juhoknál a montanai kísérleti 
állomás szerint 5« s kg. silózott napraforgó helyet­
tesíthet 1 kg. lucernaszénát, etetése sem a hasasság 
sem a szoptatás ideje alatt nem jár hátrányos követ- 
kezmenyekkeL .Sertésekkel »/.állomás naponta körül- 
y.PL ~ kg.-ot etetett iejenkint, kevés nieanyisésrö 
fölözött tej és szemes eleség mellett és azok i(> 
.állapotban maradtak tőle. Hízó marha is sikeresen 
fogyasztja a napnjorgócsalamádét Tehenekkel zól- 
den is próbálták etetni a napraforgót, apróra szecs­
kázva és azt tapasztalták, hogy a tehenek kellő 
szoktatás után szít esen eszik 
tejelnek tőle.

leheti _____ _
csatornádé táplál,tertékét"' ügyi 
az itthon termesztettnek érték.

Látjuk, hogy a három különböző eredetű csatornádé 
összetételében mélyreható különbségek vannak, ami 
kétségtelenül azzal függ össze, hogi 
fejlettség különböző szakában történt.' 
időpontja műjén mélyreható .í„ 
napraforiróesajamidé tápSálóértékéiv. 
nyers kémiai összetételben nyilvánul, 
zott mértékben nyilatkozik á nyers tánlálóanyaeok 
emeszthetusegében. A fiatalabb növény elsősorban 
nyers proteinben gazdagabb a fejlettebbnél, melyben 
viszont a nyers rost mennyisége nagyobb és« ti vers 
rost eifasodása is előrehaladottabb, sírni az emésztési 
együtthatókban igen világosán tükröződik vissza.

\ hogy a kaszálás n 
sirtént. 1 fogy a kaszálás 
befolyást gyakorol a 

az nemcsak a 
hanem foko-

ertvite a következőnek bizonyult; ezekkel a;- . 
kekkel— összehasonlítás céljából — ezembealfíí’ 
a hazai tengmcsaiamádéra vonatkozó adatokat:

.íivv/irís YfifmdS ni, r:*sr.,;i ,,«■
niiiirafärgix-iiiciä.ie

emészthet 0 X .-tartalmú 
anyag ... _ ... 0‘t5«.» fOAto JUróa

eméezthetó fehérje .... O'Oniv &$&>!<>
1004-.keméa>-jt,',értéke «Dkg. votg. írskg. •. j.

Ezek az adatuk tehát azt mutatják, hm ■ 
tatn ja mmSségü mouianai Mpra(org<ksalamá<h 
rf a hazat tatgericsatamédé táptáiáérÜkU. Mim
ibrais, a napraforgóesalamádéitak épp oly cs»>fc,- 
jelentősége, mint a tengerioeaiamádénak.'

A fentiekből kitűnik, hogy a napra/orgócsatot• 
nem szabad tolkésőn kaszaiul. H«vtele,í v„i„.t . 
ban a tnlkorai kaszálás is. mivel" «v műd ,n 
vmhis anyagot kapunk, ami ei-m-k folvtán a - ■ 
anyagbozamot csökkenti. Igv pl iö&M.mj , .,
beren&i- eif-deju napraforgxícsalamádét wlt atkal-i"

ál hí pótban maradtak tőle. Hízó marha is sikeresen

napraforgót, apróra szecs-

eszik e takarmányt és jól

Latjuk tehát, hogy az amerikaiak masuk is mps- 
txmödon ítélik meg a 'napraforgó-

alig iílkoihaiunk

siló?,ott vermelt mnni;
napraforgóesalMnádc

ró; B,a
46*2 —
50*8 —
4# Sítej
m-t
44'2 70-Ű
38*0 43*3
84-t 697

Szárazanyagából........... ...... gg«i
Szervesanyagábú I.................... irt
Nyers proteinjéből ......... ! j-j
Tiszta proteiiijéMl . r, .s
$yi*s zsírjából ... ... ... ;,s-a
. - rostjából .................. sa s

\.-mentes kiwnh. anyagaiból r,l: >

.9

W ?aros M*jd<n*4g emU*. A marvar 
isztezese esetén a to&küc>i> és tar jeile» 
a gains Iákat jelzik és pedig: a tektóaaos 

••ügy hasábbal ran jelezve. ÍGnUmcr 
..iáéra“ cima könyvéből.) ‘ .
te * ,^el$ az emésztési együtthatók 

milyen befolyást gyakorol a fejj, 
•ózott Liplalóértékre. Látjuk, hogy a fi, 
véért uu' ínynek, mely nitrogéntartalmú 
odik- gabb- Cífasodott nyers rostban
ionli- :nmt a későbben vágott növény. x

jeiieg fehér, a tar jelleg vonatozott körrel vien
hmil; „A gazdasági növények nemesítése'

magunknak megbízható véleményt Érthetetlen 
továbbá e proteinben szerintük oly szegény takar 
1 uemiaszena val hasonlitják össze.

3*38
5'33
473
3-SO

35-05
47*45anyag

4-hengeres
ára 178,000.000’’ ÍUetVC *»0,000.000 korona, ab Budape.t
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reform céljaira leadta. Ezen az 60 kát. holdon állandó 
I®,fffj1’. tétesiltetik, amely az egyébként is teljesen 
küjönállí.i majort kiiriüüvezi £& timely éppen azért 
fölöttébb alkalmassá teszi ez utóbbit egy telivéelenyé­
szd felállít ásónak helyéül. Tervbe vettük idővel 
ugyanebben a majorban egy mangalica- és egy német 
nemes (deutsobes Edelsehwein) telivértenyészet fel­
állítását is, a Részvénytársaság gazdaságid kan- 
szükségletének fedezésére.

Ezt a majort természetesen a tolivértenyészet 
kivan almainak megfelelően modernül be kell rendezni. 
Egy jelenleg is fennálló, 30 drb. számosmarhál be­
fogadó istálló lehetővé teszi it-: tehénből és két 
bikából álló telivértörzsnck azonnali elhelyezését.

A telivér állatok Svájcból, .Szimmentálból importá- 
landók és pedig a legjobb anyagból, ami Svájcban 
beszerezhető. Az importot 2 évre felosztva vettük 
tervbe és az első fele 1024 őszén, a második pedig 
a következő év őszén történne meg,“

Ezt az eszmét és tervet az igazgatóság elfogadta 
os annak keresztülvitelét 1024. őszén meg is kezdte, 
Hgv, hogy uz 1U24. év október havában részben 
végre is hajtotta, amennyiben a telivértenvészet 
részére j darab bikát és jő darab hasas tehenet, 
illetőleg üszőt vásárolt Szimmentálban.

A szállítási és a vele járó egyéb költségek jobb 
kihasználása végett egyúttal 7 darab kb. 1 éves 
tenyészbikát is vásároltunk, amelyeket, amint hágó­
képességüket elérték, a gazdaságoknak azonnal ki 
fogunk osztani, hogy a bikákban érezhető pillanatnyi 
nagy hiányt enyhítsük.

Svájci utunk alkalmával tapasztalt dolgokkal és 
az ott szerzett benyomásaimmal ezúttal bővebben 
nem foglalkozom, mert nem szeretném (í. Luttki és 
Mesttrházy Ernő dr. uraknak az „ÁUaltenvésztők

átlag 4000 frankért voltak beszerezhetők, ami minden-
esetre még mindig elég jelentékeny ár.

Az importált állatokat azonban nemcsak kiilemileg 
vizsgáltok, hanem tekintettel voltunk főként azok 
származására s a megejtett próbaftjés eredményére 
is. így módunkban volt a legjobb apaállatok közül 
a „liedi“ nevű bikát, fia „Wüchter“-nek (tenyésztője 
lseit), továbbá „Munter“, „Max“, „Lord“ site bikák 
ivadákait megvenni.

A nőivarú állatoknál szintén csak az elsőrendű 
szíinnazástmkat vásároltuk meg, úgymint „Max“, 
„Klans*“, „Held“, „Munter“ és „P"rinc<;ssm“-nok 
•utódait» beföclőztetve a legjobb bikákkal, nevezete­
sen : „Wächter“, „Munter“, „Itansli“ („Julias“ fia), 
„Lord“ stb.-vol. A mellékelt képek a bevagonirozás 
előtt ábrázolják az állatokat és pedig az egyik a 
bikákat, a másik a teheneket és üszőket.

Mielőtt azonban.a vásárt végleg megkötöttük volna, 
az összes általunk kiválasztott állatokat Kömre zik, 
sopronvármegyei állategészségügyi főfelügyelő tu- 
berkulinozto, iiogy egész biztosan csakis teljesen 
egészséges állatokat hozzunk haza.

Ha tekintetbe vesszük a nagy pénzáldozatot és a 
lehetőség szerinti legszigorúbb kiválasztást, úgy 
joggal remélhető, hogy az eredmény sem fog el­
maradni. Minden eshetőségre számítva egy svájci 
tehencsl is hoztunk magunkkal, hogy lehetőleg az 
állatok tartásmődjft se változzék.

A tenyészet vezetése a legnagyobb gonddal, meg­
felelő költséggel, lehetőleg kifogástalanul történik. 
A származásra, súlyra és méretekre, valamint tojeiő- 
és tenyészképossőgre vonatkozó összes adatok pon­
tosan feljegyeztetnék, hogy az állatok és teljesít­
ményük megítélésénél minden tényező könnyen 
áttekinthető legyen s hogy biztosan remélhessük,
. .. hogy a felhaSKnait anyag éa munka meg­

felelő gyümölcsöt is fog hozni.
Abban az esetben, ha a részvénytársaság

„ szükségletén i-lül íutprodukeió fog bekövet­
kezni, ezenfelül ha kerületeink legjobb 
tehenei telivér bikákkal fedeztetve elsőrendű 
utódokat adnak majd, akkor ez a telivér- 
torzstenvészeí

sok, vgyvs eaeicKoen az ausioit csakis más 
savanyított takarmánnyal felesen elkeverve ették 
szívesen a szőbarifnrgú takarmányt. így például 
Tápiógyörgyén jármostikrök, amelyek száraz szálas- 
í ikarmánya csak 2 kg. törtekből állott, 20—25 kg.-nyi 
savanyított takarmányt fogyasztottak, mely felében 
ii apruforgőcsala mád óból, felében tengm'szárból vagy 
bíhorherekóróből állott, mig anyajuhok és üruk 
naponkint és fejenkint egyéb takarmány meltelt 
i-:, kg. savanyított impraforgőesalamádét ‘magában 
adagolva szívesen fogyasztottak.

Beható vizsgálatokat végeztünk a napraforgőcsala- 
madéban foglalt különböző savak mennyiségéről és 
snin-Wgvről, amiről azonban más alkalommal fogok 
i leszámol ni. Weiter htván dr.

SZARVASMARHATENYÉSZTÉS

TFJGAZDASAC
Rovatvezető : Weltmann Oszkár dr.

A Nagycenki Cukorgyárak R.-T. 
büki gazdaságában felállított 
telivér szimmentáli tenyészet.

_ A Nagycenki Cukorgyárak Készvény társulata 
elmúlt év folyamán (így szimmentáli telivérteiry 
szelet állított fel büki gazdaságában. Köz­
érdeket kívánok szolgálni akkor, mikor 

.,"1 a kiváló tenyészetről 
Részvénytársaság e nagy- 

vállalkozásának indító okairól s 
•szben már felállitott telivér-törzBtenyé- 

•tnek további céljáról e lap hasábjain bt>-

gazdatársaimat erről 
tájékoztatom és a 
horderejű 
a rí 
szel
számolok.

A Részvénytársaságnak 15 gazdaságában 
van tehenészete, amelyek közül 11 Magyar- 
országon van. Ezeknek állománya körül­
ijeiül 500 darab szímmentál-bonyhádi, illő- ■ 
tőleg eme fajtáknak vöriistarka * tájfsytával A. 
történt keresztezéséből származó tehénből és 
:u ezek pótlására szükséges üszőkből áll. 5|Bj 
lEzenklvüi a Részvénytársaságunk egyik ■He 
M.i. >.Írországban lévő tehenészete — a 1 j-ik 
— '• ;<-ta montafoni állománnyal rendelkezik, Äj; 
amit vsak a tökéletesség kedvéért legyen aHÉ| 
szabad itt megemlítenem.) 'SÜlK

A Részvény társaság a 11 tehenészetében M® 
a szimmentáli irányzatra, mint a mi viszo- -Miti 
nyainknák legmegfelelőbbre, törekedvén. M * j 
fisztavérü szimmentáli apaállatoknak beszór- ■BB 
zését határozta ei.

Tisztavérü szimmentáli bikáknak beszer- -s k6 
»•se az utóbbi időben, különösen a világ­
háború óta, mind nehezebbé vált A Rész­
vénytársaság tehenészeteinek állandó nagy apaállat- 
szükséglete egyrészt belföldön egykönnyen be nem 
szerezhető, másrészt bikáknak az anyaországból, 
Svájcból való és évenkint megismétlődő importá­
lása roppant magas költségekkel jár, amely körül­
mények arra indítottak bennünket, hogy e kellemet­
len helyzetből kivezető utat keressünk és azt az 
elhatározást érlelték meg, hogy a szükségletet a 
Részvénytársaság maga állítsa elő.

1924. nyarán vállalatunk gazdasági tanácsadója, 
L. C Sedlmayr udvari tanácsos, a wieni „Hochschule 
fúr Bodenkultur“ tanára, azt az eszmét vetette fel, 
hogy a bikák előállítására egy telivér tenyészetet 
állítsunk fel és egyúttal megfejelő tervezetet is dol­
gozott ki, melyet röviden a következőkben foglalok 
össze:

„A tolivértenyészet felállításának helyéül a Rész­
vénytársaság büki gazdaságának „Korpamajor“ nevű 
majorját szemelte ki. Ez a major 50 kát. hold ki­
vételével az összes hozzátartozó területeket a birtok­

nemcsab a részvénytársa­
ságnál töltötte be hivatását, hanem a vár- 

. ható talprodúkciónak az ország egyéb 
Sgj^pl tenyésztői között történő elterjesztése áltál 
roMÉg magasabb, az egész országra kiterjedő érde- 
HPSPSs keket is szolgait.
ifSSpSS Tekintettel a talprodokciőn&k esetleges 
WHMB későbbi értékfsíthetésére, tervbevettük ennek 
mjMjm a te’ivértenyészetm'k az állami törzsköny- 

vezésre való bejelentését. Sajnálattal érte- 
MSH sültünk azonban, úgy az állami törzsküny- 
BhBHb vésés, valamint a Ropronvármegyei Tej elést 
HH Ellenőrző Egyesületnek már régebben tör- 
■MB tént megszűntéről s igy kénytelenek vagyunk 
WSjű3 a törzskönyvezést magánúton végezni Hogy 
jgpllpS ez kifogástalanul történjék, azt saját jól 
Hp^l felfogott érdekünk parancsolja, hogy ígv 

a nagyszám II tehenészetek részére megfelelő 
■észbikát; anyagot állíthassunk elő.

A Részvénytársaság kerületeiben lévő 
tehenészetekben már eddig is a legpon­

tosabban hajtottuk végre a próbafejeseket és vezet­
tük az áUománykönyveket. Annál szigorúbban fog­
juk tehát ezeknek keresztülvitelét eztííán megköve­
telni, mert csak ngy jesz értelme a Részvénytársa­
ság által hozott nagy áldozatnak. Egyidejűleg a 
rendszeres íiiberkulinvizssrálatot is bevezettük és e 
vizsgálat eredményéből a következtetést a legszigo­
rúbban levonva, reméljük, hogy rövid időn belül 
valóban minden tekintetben kifogástalan tehénállo­
mánnyal fogunk rendelkezni.

A jövő év a telivértenyészet helyének berende­
zésén- van szentelve, építési és egyéb szempontból, 
agy, hogy a jövő év őszén az import második felét 
is. lebonyolíthatjuk, mikor-is a tervezett telivér 
szimmentáli törzstenyészet együtt lévén, ngy a rész­
vénytársaságra , mint az általános közérdekre ki­
terjedő munkát megkezdhetjük. A tenyésztésnél szer­
zett tapasztalatokról és a célul kitűzött eredményről 
annak idején e lap hasábjain további tájékoztatást 
fogok majd nyújtani.
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A telivér színi men táli türzstenyószet megtekintését 
az érdeklődőknek már most is szívesen megengedi 
-előzetes értesítés mellett - a cukorgyári ura- 
tialontnak büki gazdasági központja de sokkal szí­
vesebben tenné azt egy év múlva, amikor már az 
egész teltvert enyészet felállítása és szervezése be­
fejezést nyert.

Bük (Sopron m.). fíchler Richard
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A berlini hizoitúllaí-kiállitás.
Németorezágban a hires angol (SmithUeld-i) hízott 

aiiut-kialliiasok mintájára már régóta rendeznek nagy 
szabású hizottallat-kiáliitasokat, amelyek hasznos 
tanulságukat szolgáltatnak a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem részére egyaránt. A háborít előtt évrfsi- 
e vre rendszeresen rendezték ezeket a hirottátiat-kiálli- 
tmsokat es pedig elsősorban Berlinben, de azonkívül 
több nagyobb vidéki városban is. Tízéves háborús 
szünet után a múlt évben újították fel ismét ezek 
rendezések Az i:»24. évi berlini hizottállat-kiállitás 
inog a kezdet nehézségeivel küzdött, de már akkor
ál '1“i •”?£?• erdei'iődés nyilvánult meg, hogy a hizoli- 
alvAt-kiailiiusok rendezeset végző kuratórium famelv- 

. n, resztvesznek a minisztériumok, a mezőgazda- 
s.igi kaiIIarak, a kereskedők és husiparosok na- 
gv-obb szervezetei), ezek további kiépítését határozta 
el es az idén áprilisban Drezdában, május 8—ő-án 
pedig Boriinbeii tartott igen jói sikerült Jiizottállal-

,„Ef az általam tanulmányozott 40-ik Mini hüott- 
mat-kMUjUU méreteiben felülmúlta az előző kiálli- 
tnsok.it. i oO kiállító 1996 katalógustétel alatt össze- 
son ,3200 adatot állított ki, amivel szemben 1914-ben
csak J »* L 1913-ban pedig 1440 volt a kiállított411a- 

, es a kiállítók száma. A bemutatott anyag 
a kővetkezőképpen oszlott meg: 518 drb bonu, 

szarvasmarha, 1400 drb sertés és 408 drb 
jnu. Különösen a borjú- és a sertésfelhoza- 
tal haladta meg lényegesen a békebeli ki­
állítások anyagát, mig a szarvasmarhák 
egyes csoportjaiban a felhajtás most kisebb 
v ott A Kiállítás anyagát főleg azok a vidé- 
kek szolgáltatták, amelyek egyébként is 
imriin húsfogyasztását ellátják: Pommern 
es Ostpreussen, de szép számmal küldött 
most altatót Hannover, Schleswig—Holstein

, A kórjuk két főcsoportban voltak kiállítva: közön- 
seges és doppoUender-borjuk, fajtára való tekintet 
nélkül; mind a két csoportban azután 3—8 alosztály 
voít: a) 2 hónapnál fiatalabb, b) 2-.V/* hónapos, h 
? hónapos borjuk (de voltak 7-8 hónaposak
is kiállítva). Az u, n. doppellender-borjú nálunk meg­
lehetősen ismeretien; szabatos meghatározását nem 
unom én sem adni, mert viszont nekem sem tudták 

határozotton megmondani a határvonalat. Általában 
a szeles, dmnycszerd fám és messze hátra kidombo­
rodó hatalmas combit (a hidegvérű ló farahtkuiására 
emlékeztető) torjukat nevezik doppellendcreknefc, 
amelyek óriási méretű báteórészüket a rendkívül 
erős takarmányozásnak kiiszönlietik, de állítólag 
bizonyos mértékig öröklődő lulajdouság a doppeí- 
himleiré válásra való hajlam, bár ez viszont nincsen 
tojlnlioz kötve. Az ilyen borjukkal fokozatos szoktatás 
után napi 18 liter tejet és 9 tojást is megetetnek, de 
o.u jóval magasabb árat lehet értük elérni, az'elő­
állításukra fordított áldozat többévire nem szokott 
kifizetődni. Láttunk levágva ilyen doppelkmdcreket: 
valóban hatalmas. combjuk van, amiből gytinvörii 
szeleteket lehet kivágni, de a mi Ízlésünk szerint 
alighanem sok rajta a faggyú. Gyakorlatilag a kiállí­
táson a határvonalat a kot csoport között megvonni 
nem tudlak, a közönséges borjuk csoportjában sok 
doppolleiidcr-formtyu állat volt.

A kiállított borjuanyag általában igen szép volt 
megérdemelte a „hízott“ nevet, ilyen minőségű borjúi 
kát nálunk alig lehet látni, bár viszont elég sok 
volt » gyenge, vékony, egyáltalában nem kiállítási 
»eiuany. Itt is nagyon kellemetlen volt az élőstilvok 

ismeretének a hiánya; mindössze egy 7*/* hónapos 
keletporusz-hollandi borjúnál akasztotta ki a tulaj­
donosa, hogy a súlya 380 kg.

A szarvasmarhák nem és kor szerint voltak osztá­
lyokba sorozva és pedig L) az r- t-2 2) a 2-"«-s 
évwjiövendékek, 3.) a éves Üszők, 4.) a tebe-

eltekintve, kiállításra tényleg érdemes, szépen és jól 
hizlalt anyagot mutattak be, természetesen ugy szám­
ban, mint minőségben a lapályfajta vezetett, .le ennek 
soraiból is mindenütt feltűnt a shorthom-imrha. 
remek formájával, mélységével, szélességével, hatal­
mas méreteivel és nagy hizodal másságává I. a’ n.agy- 
dijat és a földművelésügyi miniszter tísztoleViyíl 
és J. Hamm spíckerhofi (Schleswig-Holstein) te­
nyésztő 4*/* éves shorthorn ökre vitte ej. A lapály- 
fajta anyagon általában előnyösen tapasztalható ' a
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Brandenburg es :T. Sachsen is, mis a

79. kép.

lobbi tartományból csak néhány tétel érke­
zett. A felfculdo területek áUattertvősstóse 
temiészetesen jellegzetesen visszatiikröző- 
dott a kiállítás anyagiban. Főleg maguk a 
gazdán es hizlalók voltak a kiállítók, akik 
a szarrasmamaanyag *•«, seríróanvag ♦ ’* ré­
szét szolgáltatták és csak a többit szélű- 
tvtták a kereskedők.
, Áh yóllitás a berlini „Zentralvichhof“ szén 
felülről nagyszerűen világított, tágas és 
tiszte allatvasári rsarnokaiban volt kóroszfá- 
h ok es csoportok szerint gondosan elhe­
lyezve. Egyébként azonban sok tekin­
tetben hiányosnak keli minősítenünk a rendezést
ta£Iak*5ímUÍ3F Vl0m -r(:m61t "-waránvu felhoza-
i..Liak von ,i kovetkezmouye, úgyhogy a kisszámú
rendezőség a nagy anyaggal megbirkózni nem tudott 
Emiatt elmaradt az állatok hivatalos megmérése és 
tgy meg a díjnyertes állatok súlyára nézve nem 
SÍFfífí1 adatokat szereznünk. Pedig legalább' a 
ÄÄ „megA!lap,t,>£t s,d.v°kat brkellettvolna 
a katalógusba venni, vagy a számtáhla mellé kíakasz- 
tam, mert a súlyadatok hiányában a szemlélődés 
soka: veszített tanulságaiból. Hasonlóképpen nagvon 

,hoF-v a hizlalás és takarraányozás 
módjára es eredményeire vonatkozó adatokat alig
iTcsaic J ÁÍ' ki- A birÁlat eredményét
is csak az első la állítási nap estéjén függesztették
kn Megnehezítette a tanulmányozást még — arai 
egyébként örvendetes jelenség volt - a nagy láto­
gató tömeg (az első vasárnapi napön 17,000 volt a

A Nagycenki Cukorgyárak R.-T. óllal SzinmenUUban vására!! hasas
és üszők a bevngonirozás előtt,

iivK, 5.) a 2* 2 3*. a eves tinók, fi.) a 3* 8 évnél idősebb 
tinók' és ökrök, 7.) az f i -2> a éves, 8.) a 2’ »~S% 
éves, 9.) a 3‘ i évesnél idősebb bikák. A 3—fi. osz­
tályok fajta szerint még egyenkint 8-8 alosztályba 
voltak sorozva: a) lapályfalyták, h) hegy í fajták, 
e) egyéb fajiak és keresztezések.

A kiállítás szabályzata hangsúlyozza, hogy az 
angol kiállításoktól eltérően nemcsak a fiatal leg­
finomabb húst szolgáltató, születésétől kezdve mindig 
csakis a vágóhíd számára nevelt abszolút jó áltatni 
kát kívánják kiállítani és díjazni, hanem és külö­
nösen a birodalom mai .helyzetében riagv súlyt vet­
nek n már más célokra használt marháknak a fogyasz­
tás céljaira való relativ minél jobb kikészítésére, ki- 
hizlalására is. Ez a törekvés, illetve ez a helyzet 
meg is látszik a kiállítás képén, mert aránylag 
kévés volt a nyugati Ízlésnek igazán megfelelő, 
kínon levágásra nevelt marha és aránytalanul több 
a kiselejtezett és kihizlalt tehén, bika es ökör. 

v iszonylag kisszámú állattól, főleg öreg tehéntől

. . _-------- — ...ár
csak kevés példány képviselte, a legtöbb állat a 
modern tonnaforma képviselője volt. amelynél a 
széles farhoz hasonló széles elsőrész. dongás és mély 
mellkas társul. Hegyi fajta viszonylag kevés volt es 
ami volt, az sem volt jobb, mint amilyeneket a mi 
vezető gazdaságaink elő tudnak állítani. A szimmen- 
taii jellegű ökröknél föltűnt általában a iábak túlsá­
gos hosszúsága.

A kiállitott marifák túlnyomórészt egres tildék­
ből állottak és aránylag keresm mutattak be 2-5 
darab marhát. A már említett okokból súlyokat itt 
sem tudok közölni: ezt a híánvt képek közlésével 
akartam pótolni, de ez sem sikerüli, mert fénykéne­
ket sem sikerült szereznem,

A sertés kiéli Uth anyaga az értékesítési szempontok 
alapján egyébként is szokásos beosztás szerintiiéi’v 
osztályba volt sorozva; 1.) 7 hónaposnál fiatalabb, 
2.) i — 11 hónapos, 3.) U—18 hónapos és 4.) 15 hónap- 
nál idősebb állatok. At 1. osztály friss húsként való 
árusításra, a 2. osztály' ezenkívül még finom hentes­
áru készítésére, a 3. osztály eltartásra alkalmas 
hentesáru gyártására, a 4, osztály pedig kolbászára, 
zsír- ró azalonnanyerróre szolgáltat legmegfelelőbb 
anyag.)!. A 2. és -í. osztály8 meg fajták szerint három 
alosztályba is volt sorozva; a) nemes és nemesített, 

b) beritebire és keresztezései, c) egyéb faj­
ták és keresztezéseik. Az 1., 2. és 3. osz­
tályban 8 -.1 darabból álló csapatokat kellett 
kiállítani, míg a 4. osztályban az idősebb 
állatokból egyes példányokat is be lehetett 
mulatni.

A Wtósanyagha általában a Németdrszá"- 
ban njabban tért Itodított tartási és hizlalás! 
rendszer tükröződött vissza, anielv szerint 
kevésbl-é törekszenek, most a gyors fejlődés 
kihasználásával minél előbb piacképes, finom, 
húsos árut előállítani, hanem kissé ktilter- 
jc-sebb siildőtartás után későim kezdik d a 
hizlalást és 120 kg. körüli keményebb husii 
árut hóznak piacra, melyből már fehéráru 
is nyerhető. Az ilyen módon előállított hízott 
anyagnál természetesen sokkal nagyobb ha­
tás* gyakoroltak rank a születésiül fo"va 
erősen etetett és korakhoe képest csodála­
tosai1 imiQ- fejlettséget és magas súlyt fel­
mutató süldők. Számos 6—7 hónapos olyan 
süldő volt, amelynek súlya 130-150 kg. kti- 

1 zott lehetett; voltak azután 10 hőnaposak 
uM) kg. és 1-2 hónaposak 240 kg. súly hal, (A hizla­
lás maximális eredménye nagyjáto! az, Hogy a sertés 
annyiszor 20 kg. súlyú lesz, mint ahány hónapos — 
természetesen bizonyoK korhatárig.) A nagyközönség 
f legnagyobb érdeklődést n kihizlalt öreg kocák és 
kanok egyes kivételesen óriási példányai iránt tanusi- 
tolta, amelyek közül egy 4 éves kora 550 kg. sulvt 
nyomott.
, A bemutatott anyag túlnyomórészt német nemes 
es nemesített sertés, valamint ezek keresztezése volt. 
amelyek kevésbbé a fajta, mint inkább a tartás es 
hizlalás módja szerint mutattak eltérést, amit a díja­
zás eredménye is igazolt Meglepően sok volt a 
torashire ró ennek keresztezése, amelyek sok dijai 
is elvittek. Néhány kiállító kifüggesztette a kizlaiasi 
eredményeit, do csak a szokásos takarmányozás 
mellett általában nem valami kielégítő gvaranodás- 
r«.l és takarmányliasznositásról számoltok be (sok 
telelne! ez csak iti-17'Vo volt) aminek magvarázatei 
valószínűleg a gyors fejlődőképesség ki nem íiasziuilá-

tehenek
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“«ban i;8 tulkovés feliérje etetésében kell keresni. Igen 
M'dekes és tanulságos volt a Ruhledorf-i sertéskisér- 
fii gazuíisttg' kiállítása» mely nyolc hasonló korú és 

smvot de különböző fehérje dús takarmánnyal etetett 
csapatot mutatott be, a takarmányozási és gyarapo­
dási adatok kifüggesztése mellett A legjobb" « vara- 
I .midst, darabon kint napi 783 gr.-ot, a hallisztet evő 
csapat mutatta.

A juhok csoportjával a legkf-vesbbé voltunk meg­
elégedve, nagyon sok gyengéit kikészített állat volt 
köztük. Meglepően kevés es silány poesenyebáráiivt 
állítottak ki. A hizlalt juhok és ürük közt volt sok 
szép, egészen a bőr feszüléséig, a mi Ízlésünk 
szermí talán túlságosan is kiíuzlalt állat, de füle-' 
az angol tinsiahok közt több tételnél a test és fej­
lettség' alapjában kicsiny volt. A haliéi egyelem 
állattenyésztési intézete bemutatott többféle keresz­
tezést ^ os hizlalást kísérletet. Nagyon érdekes az a 
.megállapítása, hogy a bárányok súlygyarapodása 
jobb volt a hizlalás előtt, mozgás mellett, mint a 
hizlalás alatt.

A rágott barom fi-kiáüilás igen szegényes volt, a 
kiállított néhány állat jórészt nem volt elsőrendűen 
kihizlalt baromfi, kikészítésük is elég nyáriéi volt.

Az állatkíáliilássál kapcsolatos húsipari kiállítás 
nagyméretű volt, élénk érdeklődéssel is találkozott, 
de sem anyaga, sem elrendezése nem volt szak­
szem. Volt ott zongora, bútor, automobil és sok 
más olyan tárgy, aminek a húsiparhoz kevés köze 
volt, de teljesen hiányoztak a húsipari gépek és 
eszközök (amelyek gyártói hírlapikig közölték, hogy 
a rengetegféle kiállítás költségeit nem bírják és 
ezért testületileg elhatározták a részt nem vételt); 
húsipari gyártmányokat is talán csak 3-4 cég 
mutatott be es így ez a fejlett német húsiparról 
egyáltalában nem nyújthatott képet

Zavar támadt a rágott állatok kiállítása körül is. 
Németországban ugyanis a bírálatot az élőállatokon 
végzik el és külön versenyt imák ki a legjobb le­
vágott állatok részére. így előfordulhat, hogy az az 
állat, amely elve 1. díjat kapott, levágva dijat egy­
általában nem kap. De míg máskor alig néhány 
kiállító szokott benevezni a vágási versenyre, most 
majd mindenki benevezett Minthogy pedig annyi 
rengeteg állatnak ellenőrzés mellett Való levágását 
és megbírálasát technikai okokból elvégezni nem 
tudták volna, az egész benevezést törölték és bizo­
nyos szűk korlátok közé szorítva, ni benevezést 
írtak elő. Ennek folytán a vágások időpontja, a le­
vágott állatok bemutatása és bírálata eltolódott, úgy, 
hogy sajnálatunkra, időhöz kötött további program- 
inunk miatt ennek megtörténtét már nem várhat­
tuk be.

Leginkább a bírálat módja érdekelt bennünket, 
mert ebből _ hasznos tanulságot szerettünk volna 
levonni. A budapesti hizottsertés-kiáilitás rendező- 
bizottsága eddig ugyanis nem tudott egészen töké­
letes bírálati eljárást megállapítani. A gyakorlati 
szempontok figyelembe vételével nem elég a hits- 
iparosák és fogyasztók által keresett legeteőrendü 
minőségű hízott állatot előállítani, vagy’ ezzel a leg­
rövidebb idő alatt a legnagyobb súlyt elérni, éppen 
ilyen fontos tényező az is, hogy a hizlalás minél 
gazdaságosabba* történjék, a feletetett takarmány­
ból minél nagyobb százalék súlygyarapodást csinál­
jon a hizóállat.

Azt reméltük, hogy az alapos németek rendszeres 
bírálati mrmkája az összes szempontok helyes mér­
legelésére megadja az útbaigazítást. E feltevésünk­
ben azonban csalódtunk, mert az ő bírálati eljárásuk 
meglehetősen felületes és csupán a külszínre dolgozó. 
Minden állatcsoportot egy-egy 3 tagú bizottság bírált, 
amelynek egy gazda, egy állat kereskedő és egy 
húsipart» tagja volt. Ezek a szokásos módon és 
helyeken megtapogatták az állatokat és még a súlyt 
sem állapítva meg, néhány pillanat alatt végeztek 
egy állat bírálatával. Amint már említettem, a vágási 
eredményt a bírálatnál nem vették figyelembe, illetve 
azt az élőállattól függetlenül, külön bírálták eL

A rendezőségnél érdeklődtem aziránt, hogy miért

nem foglalkoznak a takarmány hasznosítás kérdésé­
vel is. Erre azt a felvilágosítást adták, hogy emuik 
pontos megállapítása csak minden tétel rendszeres 
ellenőrzése mellett volna lehetséges, ami pedig 
technikai ing’ kivihetetlen. Nagy súlyt vetnek az 
életkor pontos niegáUapitására (de ezt is fisak egy 
külön nyilatkozat «Iái válásával próbálják megbíz­
ható alapra tettetni) ,*s az a kiindulási pontjuk, 
hogy amelyik állat ugyanazon idő alatt a leg­
nagyobb súlygyarapodást éri el — a takannáuy- 
íelvmvőképesség és a takarmányozási mód nagy­
jából egyenlő lévén — minden valószínűség sze­
rint a legjobban értékesítette a takarmányt. De 
ez a meglehetős hozzávetőleges minősítés is csak 
olyan állatfajtáknál és olyan értékesítési rend­
szernél jöhet figyelembe, ahol a gyomfejiődéeü állatot 
születésétől kezdve hizlalva nevelik és viszonylag 
fiatal korban vágóhídra viszik. Ellenben egy áltálában 
nein lebet mérvadó pl. a mi mangalicánknál, vagy 
a marháknak bármely előzetes liaszuálata után tör­
ténő hizlalásánál. A hízott mangalica-sertésre nézve 
sokkal helyesebb a multévi első kiállítás alkalmával 
saját fejünk után előirt bírálati eljárás, amely azon­
ban természetesen életrevaló ötletek segélyével'esetleg 
még tökéletesebbé tehető.

Örömmel állapítottuk meg, hogy a műit év őszén 
külföldi példák és tapasztalatok nélkül rendezett dsS 
hüottsertéii-kkUliídst sikeres krideményrzósi.ék lehet minő- 
sitmünk, úgy az anyag számát és minőségét, valamint 
a rendezés technikái munkáját illetően. A bejelentések 
száma és érdeklődés mérve után Ítélve az október 
hó 2—4-én Budapesten rendezendő második országos 
hizottsertés-kiáilitás minden tekintetben még jobban 
fog sikerülni. Ezenkívül azonban érdemes " volna 
hisoltmarha- is juh kiállítások rendezésével is fog­
lalkozni, aminek sikere érdekében a hirottsertés-kí- 
allitások eredményes példájának megfelelően az 
összes érdekelt tenyésztőknek össze kellene fogniok.

Konkoly Thegt Sándor dr.

l j rendeletek.
tiirtukmrntesitvst eljiira* Jelzáloghitel szerzése céljából,

A jelzálogos hitelt kereső gazdaközónséjteí togtózvetie- 
iudibslt érdeklő 3200. M. K. száma kormánpreodefetoeti
június hó í-ón érvénybe lépő fontosabb rendelkezéseit az 
alábbiakban ismertetjük -

i. Ila a birtokos arra kér nyilatkozatok hogy földbirtoka 
a törvény érteimében 'egvAltatóban megváltás tárgya tehet-e 
vagy pedig art kéri, hogy az OFB. u földbirtok területének 
vagy összes kataszteri tiszta jövedelmének meghatározott 
százalékában jelftije meg azt a tegvégső határt, amelyen tu! 
az illető földbirtokból megváltást elrendelni nem fog, a 
kérelmet az OFiJ-oát kel! előterjesztenie. A beadványban 
részletesen elő kell adni, hogy:

1. a birtokosnak hol és művelési ágak szerint is részle­
tezve mekkora birtoka van ;

2. a kérelem, mely törvényes okon alapszik és ha meg­
váltható birtokról van szó, azt, hogy az OFB a megváltási 
eljárást a birtokosnak birtokára elrendeltet» ás bá igén. 
minden birtokára-e vagy mely inrtokára, milyen számú 
határozatával rendelte el; az elrendelt egyes eljárások már 
mennyire haladtak és az egyes birtokokból az OFB milyen 
célra, mekkora területet vett már igénybe; melyek nz 
igénybevett részletek: ha pedig az OFB még nem hatá­
rozott, de a tárgyalást vezető bíró már javaslatot tett, a 
javaslat értelmében a birtok melyik részei milyen célra 
kellene ígénybevemtí;

3. amennyiben a birtok ír ;tn a vagyímváitságet természet­
ben keli leróni, mekkora a vagyonváitsrig s » birtokos ter­
mészetben már lerótta-« s az OFB melyik birtokból, hol és 
mennyit vett igénybe vagyímváltság fejében;

4. kölcsön fedezésére birtokának melyik részét kívánja 
jelzálogjoggal megterhelni és mélyek azok a birtokrészletek, 
amelyek a Mht.*) 13. § 2. bekezdése értelmében előreláthat 6- 
lag főjehálogut jelölhetők meg.

A birtokokat és birtokrésztetekel mindenkor telekkönyv- 
szerüen keli megjelölni.

A beadvány külzetén szembetűnően fel kel! tüntetni azt

") (Mezőgazdasági hiteitőrvény 
cikk, amelyet lapunk f. évi 28-; 
ismertettünk.)

* 1925. évi XV... törvény* 
-2it. számában részletesen

a községet, amelynek határában a jel/áte-id lekötni kiv.tnt 
birtok vagy birtokrész fekszik.

H. A kérelem mellett be keli mutatni : 
t. a birtok telekjegyzfikőnyvénok (telekkönyvi betétének» 

«dud a három lapjára kiterjedő kivonatos, vagyis «simán a 
fennálló tételeket tartulmázó hiteles másidatát;'

2. a birtok főldádókátaszteri birtokiveinek hiteles másolatát: 
'}■ a vázrajzot, amely féltőn teli a már igénybevett, továbbá 

a jelzálogai lekötni kívánt részieteket.
Hu a birtokos az 0FB461 arra kór uyifatkn/atut, hogy 

birtoka a törvény értelmébe» egyáltalában u«m váltható meg, 
akkor az I, pontban említett kivonaton wáHulut h<4vett 
teljes telekkönyvi másolatot csatoljon be és azonfelül az 
eset körülményeihez képest mellékelje mindazokat az ada­
tokat |tiO,900/iii21, F. M. száma rendelet Ml. :,500/!ó21. 
M. K. számú rendelet 11. g-a), amelyek a megválthat óié g 
kérdésének «Báéálásáhez szttkségesek,"

Hl. A íiiidmiivelésiigyi miniszter az elfiterjeszteií körein,ék­
ről történt értesítés vétele után sürgősen közölje az OFti- 
gal azokat a körülményeket, amelyek a kéretem elbírálásánál 
joleiitiisek h-botovk. A közlés elmaradása a keretem telje­
sítését nem akadályozza.

!\. Az UF1J a megvéítbatóság, iltetőteg a megváltás mér 
ifikének megállapitflSii tekintetében nyilatkozás végett elő 
terjeszteti kérelem felöl a ffibfiiiftvelcsugyi miniszter elfizetoj 
értesítése után a kóretemtem előterjesztett adatok alapján 
határoz és a szükséges telekkönyvi ‘bejegyzései- teljusitése 
végett határozatát itz íiietekcs tetekkönyvi baU-sAggai iuva- 
tálból közli. Az eljiuásra és határozathozatalra uu-gszaboU 
30 napos határidőt rrá.'glnisszstbhftani semmi esetre nem leket.

V. Áz OFB abban az Ítéletében, amelyben a megváltási el­
járásba bevont földbirtok megválHtatőtigának és megvált.- 
hatásága mértekének kérdésében határoz, kötetes egyiittál 
vagy :ut kijetenteni, hogy ezzel az Ítéletével n im-gváítási 
eljárás a szóban forgó birtokra véglegesen be van fejezve, 
vagy pedig a földbirtok területének, avagy összes kataszteri 
tiszte jövedelmének meghatározott százalékában megállapí- 
ta»i — az ítélettel megváltott területei meghaiadólag:' — azt 
a legmagasabb mértékét, amelyen tűi az eljárásba bevont 
földbirtnkl) I megváUást eiremlelni nem fog.

Az Oil; az első esetben a megváltott ingatlanoknak rnás 
telekkönyvi betétbe (telekjegyzőkönyvbe) árjegyzését, a 
sfidík eaetben pedig annak telekkönyvi feljegyzését rendeli 
el, hogy a birtok az ittietébon meghatározott*mértéken tu! 
nem lesz a megváltásnak tárgya.

Arra a birtokra, ameiyre nézve a megváltási eljárást az 
OFB Ítélettel, befejezel inuk jelenti ki, további megváltási 
eljárásnak hriye nincsen. Abból a birtokböí, amelyre nézve 
az 0KB a BiegváltlmU.eág tegantgasabb' mértékét Ítélettel 
vagy más határozattal megfitóuitolta, az OFB az említett 
ítéletében meghatározott mérteken tűi megváltási nem ren­
delhet el. Ezek a szabályok nem állanak a házhehek cél­
jaira sztlkséges megváltás esetében, továbbá, ha a i‘. 28. $-a 
alá cső olyan birtokról van szú, amelyre nézve az 0KB 
a megváltást Ofíin a N. 8, $-a érteimében mell-zte.

Ez nem gátolja, hogy a megváltást szenvedő az itolctnek 
a közrógbeu kihirdotéséíől számított legfeljebb jó mi> utóit 
az OFB elnökén,á (másedetoőkéaél) az ügynek kivétcicsím 
az OFB elnöki tanácsa ele terjesztését szorgalmazza azon 
a* stopon, hogy birtoka egyáltalában nem, vagy megváltott 
részében nem váltható meg. vagy hogy az OFIi tanácsa 
földbirtokából oly nagy terület megváltását rendelte el, 
smennymek megváltása ellenkezik a törvénnyel, a kvz- 
gazdasági követelményekkel vagy az igazi inélíáayossággal 

\h Ha az OFB a megválthatú-rtg mértéke kérdé-.i-ben ntór 
döntőit, anélkül, hogy egyúttal kijetentette volna azt ;>, hogv 
a megváltási eljárás az Ítélettel be van fejezve, a birtokos 
» bíróságtól erre nézve külön is kérhet döntős!. Az OFB 
ilyen esetben a rendelkezésre álló adatuk alapján hoz hatá­
rozatot

VB. A _ megváltás vagy a megváltási eljárás befejezetnek 
nyilvánítási iránt dőterjeszteU keretemmé! egvütt, vagy 
toten w kérheti a birtokos az OffS-tól a megváltott birtok- 
rósztetoknek más tetekkőnyvi betétbe rttdekjczvz.',könyvi») 
lejegyzését, tUetaieg megváltás alá nem kerülő birtokának a 
megváltás alá kerülő birtokától telekkönyvi eikűiöiiítesét és 
külön telekkönyvi betétbe (telek jegyzőkönyv i»•) átiegyzvsét.

Vili. Ha az OFB a megváltási eljárásba bevont földbirtok­
nak telekkönyvi dkütaútébri rendeli el, a teiekköuvvi hal - 
ság az elkülörutést az OFB határozata alapján a tetei- 
könyvben sürgősen keresztülvezeti. Birtíikres«let»k szet- 
daraboiisa esetébea a vázrajznak hiánya vazv hibás volta 
az elkülönítésnek a telekkönyvi betétben ttelekjegvzökfmvv- 
benl foganatosítását nem késleltetheti.

Ha u vázrajz hiányzik vagy hibás, a megváltási ügyben 
hozott Ítélet végrehajtása áikabuávul keli a biánvt pótolni 
s a tibát kiigazítani. Ma a vazrajz hibája ezúton többé ki 
nem igazítható, a kiigazítást a fennálló szabályok érteimében 
az alkum földmérési feíügyebőség végzi.

IX. A Mht, IV. fejezete alapján megindult eljárásból fei-
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minden nagyságban és kivitelben első kézből kaphatói.

FARAGÓ ANDOR, BUDAPEST
V., Vécsey-Ütca 2, szám, • Telefon: 83—80 « Sürgönyeim: 12070
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WEISS MANFRED ACÉL- ÉS FÉMMÜVEI R.-T.
csepeli gyárában amerikai módszerrel készülttilköracél kormányíemezes 
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ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR R.-T.
által gyártott cséplőgamíturákat, gőz- és benzinlokomobilokat, gőzmagánjárókat, 
legjobb szerkezetű szivógázmotorokat, 160 lóerő teljesítményig, ajánl az
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Budapest, IV,, Egyetem-utca 1, szám,
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TELEFON i József 153-54, 
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merülő minden költség a. kérelmező felet terheli. Az eljárás 
költségeinek fedezése céljából a kérelmező fél köteles a 
kérelem előterjesztésekor a kérelemben megjelölt birtok 
minden kataszteri holdja után 5000 K.-át költségátalányul 
az Országos Földbirtok«;mlezö Alapba az alap kezelésével 
megbízott intézetnél befizetni s azt a kérvény beadása alkal­
mával igazolni.

Amennyiben az OKB megállapítása szerint a befizetett 
költségátalány a felmerült eljárási költséget nem fedezi, a 
kérelmező fél az OFÍMelhivására köteles 8 nap alatt a még 
szükséges összeget az Országos toldbírtokrendezö Alapba 
befizetni s igazolni. Ha a kérelmező a költségátalányt a 
kérelem előterjesztésekor nem fizeti be vagy a hiányt nem 
pótolja, kérelmétől elállóttnak kel! tekinteni,

X. A Mht. ff. és Ili. fejezetének végrehajtásához szük­
séges telekkönyvi szabályokat az igazságügy miniszter ren­
delettel állapítja meg.

XI. Kz a rendelet 1825, évi janíus hő i. napján lép életbe.

KÖNYVISMERTETÉS.

A jé dohá ny kert ész. Irta Kerpdy Kálmán. Kiadta 
az OMGE könyvkiadó vállalata 1914. 13 nyomtatott 
ív terjedelemben 55 képpel. Megrendelhető a „Pátria“- 
naJ. Ara 21,000 korona,

A dohány beváltási áraknak a legutóbbi időben 
történt és a békebeli aranyalapon való árakat meg- 
haladó felemelése kétségtelenül hatalmas rugója lesz 
a dohánytermelés kiterjesztésének. A dohánnyal be­
ültetett területek nagysága a háborús és azt 'követő 
evekben történt visszaeséssel szemben máris örven­
detesen megnagyobbodott és a dohánvtermelés körül­
ményeit figyelembevevő, helyes útra terelődött be­
váltási politika egyre több gazdát indít arra. hogy 
gazdaságában a ^ dohánytermesztést meghonositsa, 
illetve ha már addig is termesztett dohányt, a ter­
melést kiterjessze és tökéletesítse.

Kire vall az a számos érdeklődés és kérdezös- 
kódés is, amely a gazdák részéről az utóbbi időben 
szerkesztőségünkhöz érkezik a dohány termesztésre, 
annak egyes különleges részletkérdésemé vonatkozóan! 
Közérdekű szempontokat kívánunk tehát szolgálni 
akkor, araikor gazdatársaink figyelmét felhívjuk 
herp-iy Kálmánnak a fenti munkájára, amely a 
dohánytermesztés valamennyi gyakorlati kérdését 
felöleli s ebben a szakban legtökéletesebb szakkunv- 
vúnk. Kerpdy Kálmánnak ez a munkája a Köztelek 
olcsó könyvtára kiadásában még 1914-ben került ki 
a sajtó alól, de minlhögv a háborús konjunktúrák 
a dohánytermesztésnek nem kedveztek. \ könyv 
nem fogyott kellőképpen. De meg talán a könvv 
címe után ítélve, azt hihették, hogy az főként és első­
sorban a dohány kertészek szá mára készült holott, mint 
az alábbi tartalmi ismertetésből is kitűnik, a dohány- 
termelő gazdák számára is a legkitűnőbb vezérfonal.

A könyv anyagát X fejezetre osztva tárgyalja. 
Az I. fejezet a dohánytermesztés előfeltételeit, az 
arra befolyással levő természeti és üzemi tényező­
sét, tovább,t az egyes dohányfajtákat ismerteti,
A II. fejezet a dohány fold előkészítését, az őszi és 
tavaszi munkákat tárgyalja. A III. fejezet a dohány 
trágyázásával és műtrágyázásával foglalkozik, az 
íaevonatkozó összebasonlitó kísérletek eredményei­
nek ismertetésével. A IV'. fejezetben a palántám-ve- 
ivst, a melegágyak elkészítését, a palánták gondo­
zását tárgyalja minden részletkérdésre kiíeijeszkedő 
szakszerűséggel Az V. fejezetben a palánták kitii- 
tetését, a dohány ápolását és kezelését, a bogázást, 
kacsozást és egyéb az egyes dohányfajtáknál'" eltérő 
különleges eljárásokat ismerteti, A VI. fejezetben 
a dohánylevelek törését, felfűzését, a különféle fel- 
íuzesi módokat, azok előnyeit, avagy hátrányait 
ismerteti, majd a szárítás körüli eljárásokat tárgyalja 
kulon-külön az egyes dohánynemeknek megfelelően 
es a doh&nyszáritó pajták építésére, méretezésére 
nezvt,- tájékoztat A VII. fejezet a dohánylevelek 
yaiog&tasa, osztályozása és csomózása szempontjából 
fontos tudnivalókkal foglalkozik. A VIII. fejezet a

may termelés és doháayitemesitós fontos kérdéseinek 
van szentelve és a magtövek kezelésénél, a magtér- 
illesztésnél követendő módszereket, a nemesi tő eljá­
rásokat s azok eredményeit ismerteti. A IX. fejezet 
a döhánybetegsógeket sorolja fel és Útmutatást ad 
a növényi, állati kártevők, valamint a dohány egyéb 
betegségeinek leküzdésére. Végül a X. fejezet * 
különleges do hány termelési és kezelési eljárásokat 
ismerteti meg. A könyv szövegét ötvenöt kitűnő 
abra egészíti ki.

Amint e rövid ismertetésből is látható, a könyv 
a dohánytermesztés valamennyi részletkérdését a 
tudományos kutatás és kiserietek eredményeinek 
világánál, de gyakorlati szempontból tárgyalja és 
felöleli mindazt, arait a gazdának e kérdésben tudnia 
kelj. Rendkívüli olcsóságánál fogva a könyv könnyen 
hozzáférhető a kisebb termelők számára is, de nem­
csak ezek, hanem a nagyobb termelő gazdák is ha­
szonnal forgathatják. K—a.

Mezőgazdasági fzeratani Közlemények, az Orszá­
gos Mezőgazdasági Czemi Intézet szakfolyóirata, 
legújabb számával most jött ki a sajtó alól.' A tar­
talmas füzet három eredeti és közérdekű munkájá­
val, könyvismertetéseivel, apró közteménveival mél­
tán igényelheti a modern gazdák érdeklődését 
Gárdonyi Józset dr. az 1923 24. gazd. évvel kezdődő 
földbérletek haszonbéreit ismerteti föl drb szerződés 
alapján: összehasonlítja birtokkategúriánktot a há­
ború előtti és a közvetlen előző évi bérekkel, a vál­
tozások okaira — adó, földreform, gazdasági viszo­
nyok — rámutat Prack László dr, a bajorországi 
Itott-yuigyben tett üzemi tanulmányntjártil számol 
be. A Roit-Vtiigy tisztán kísgazdavidék, terau- 
lesc pedig még a németországi fejlett viszonyok mel­
lett is legelső helyen áll. Földreformunkra való tekin- 
tetuú szerző rámutat azokra a széleskörű kiiitur- és 
gazdaságpolitikai intézkedésekre, amelyek a föidhöz- 
juttatison kiről szükségesek v .Inának ahhoz, hogy 
Ktöxurtokosaiuk a Roti-völgyi eredményeket 
közelithessék, károly Rezső dr. „A munkaszervezet 
javítása és a T&ylor-réitöszer a mezőgazdaságban“ 
cjmen ismerteti azokat a mmiksszervezeti t-s diía- 
MSi irányelveket amelyeknek megfelelő keresztui- 
v »elével ü munkás kereseti viszonyainak j avulása 
mellett k a gazdasági munka olcsóbbá és haté­
konyabba lesz. Mivel a mtmkaköliség az üzemi 
kiadásoknak a legtetemesebb része, a dolgozat a 
leefűutosahb .... ' ... ,
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töl, egész ásványoiajbehozatal unkát felestem-»».' 
tegyük. Fokozza a kérdés iránt való érdeklődésünket 
még az is, hogy' a szén kigázologtatása közben jelen­
tékeny mennyiségű kénsaras ammónia is nverhelfi.

A gazdaköziinspg köréből.
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érdekli Aktuális szakkönyvek ismertetése zárta 
be a füzetet Megrendelhető az Országos Mezőgazdá­
sz1 Lzemi Intézetnél, Budapest IX., Köztelek-u. K 
Ara bementes küldéssel húszezer korona.

Az őskátrány gyáripara hazai sztnemk kigázoíog- 
tatasa a ország benzin- és otwzákséi/Utének 'fedezése 
szempmitjitfiál. Irta: László Ernő vegyészmérnök.
. A6H oldalas, 42 ábrával ellátott "fűzei, szerző műit 
évi jsnuar hő 28-én, a Szénipari Szövetségben i&r- 
lott előadásának kissé bővített lenvoaiata. Minket, 
mezőgazdákat azért érdekel a tárpv, mert úgy az! 
osKatrauy es az ebből Íinomitoít termékek, vaiiaiint 
a visszamaradó koksz mezőgazdasági motorok ii/.em- 
p>,I1,uYt*SÁríl 18 alkalmas és így hivatva van a kül­
földről behozott drága nyersolaj, petróleum és benzin, 

a legnagyobbrészt szintén külföldről behozott fa­
szon pótlására. Az őskalráimpar Angliában, Ameriká­
ban és Németországban vau legjobban elterjedve, 
de újabban mar Franciaországban is meghcmoeult 
Hazánkban meg csak melléktermékként áilitanak elő 
csekdy mennyiségű őskátrányt, melyet legnagyobb 
rézben vidéki elektromos központok' használnak M 
Diesel-motoraikban. Szerző számításokkal igyekezik 
kimutatni, hogy milyen nemzet- és magánjaazdasásri 
jelenvvsege volna hintánkban az őskáIránvinar nagv- 
aranyu felkarolásának. Szerinte nem okozna nehéz­
ségét az őskatranyipar olyan mértékű fejlesztése 
hogy tisztán fiazai szeneink és tözegjeínk felhas:-- 
lunasaval, eltekintve egyes különleges iénőölajfajták-

A rany«Mi.
A „Köztelek*" f. hő 14-í <ö“.i szánra bau fenti cím­

mel megjelent, a gazdák hitelszükséglete kfeiiWjt,*.. 
sének módozataival foglalkozó cikk' megálíapitosMt 
szeretném az alábbiakkal kiegészíteni.

„A Jegybank nem. hitelforrás, de különöse» n> 
lehet egészséges gazdasági viszonyok között .-in.- 
dűli hitelforrás.“ Ez & megállapítás abban a rész-' 
ben hogy a Jegybank normális gazdasági viszo­
nyok mellett nein lehet egyedüli hitelforrás. 
tétlenül helytálló, mert normális gazdasági v;sx. 
»vök mellett nines is szükség Jegy bankra, mint 
egyedüli hitelforrásra. De kérdem, egészségéé gitoía- 
sági életviszonyok között élünk mi mcet ? Azt 
hiszem, a válasz csak tagadó lehet! Akkor, arai­
kor azok az osztályok, amely * k isikében a taka­
rékosság szellemének megtestesítői voltak, tinin i 
jvveddemmd sem rendel kéznek, hogy te'níiinimá- 
hsabb szükségleteiket is kieiégithetnékf a régi 
értelemben vett takarékosság utián való töfo-képző- 
desrő! s ezúton nj hitelforrások 'kej-ikez. s.-röi egv- 
álteiaij nem, vagy csak kis mértékben tehet sió 
Addig tehát sínig a jövedelmek normális színvonalra 
mim emelkednek, valójában — sajnos — a Jegv- 
baijkot kell jóformán kizárőiayx® iuldforrásiinkmiz 
tek intenünk,

A Jegybank feladata az, hogy a gazdasági életet 
— az egyes termelési ágakat" gazdasági .«teiitó- 
segttkiM'k toeytfeleíő mértékben dotálva — tőiével 
,a*sa ed, hogy így lehetővé váljék a többet, jobban" 
tm otesótsban termelés, ezzel párhuzamosa» pedig % 
jövedelmek fokozása által a takarékosság, tök.-
képződés, Nö rti szabad aifegfeledkfezniink arról, h j\ 
a mai hileMtmúmek — igaz ugyan, hogy aiinaá 
neiíi annyira mezőgazdasági mint kereskedelmi és 
ipari vonatkozásban —. a fogyasztási válság az oka. 
ítmely igen nagy részben egyfelől a tisztviselői üzk- 
tesek mostohtisítgában, másfelől a kartelek és tröszt- 
szérü akk álatok kapzsi és önző ár- és numkaspyli- 
tikajábius leli magyarázatát A biteifoség csak a 
tóblktt termelés, többet fogyasztás és nagvobbmérvn 
takarékosság állal lesz végeredményben raeinszíín- 
tethetó. Henry Ford, aki eszméinek' őkdrevaJósáeítt 
^'x/L^,*’í‘ííl"'í“őr bebizonyította, axt az elvet állít a fel 
„Mein Leben und mein Werk“ cinül munkájában, 
hogy minden termelőnek arra kell törekfednieV ho-.-x" 
minél többet, jobba: s minél alacsonyabb iron teH.-s.ii- 
801! forgalomba, engeil éti azonban in inéi magasabb 
ijfert fizessen munkásainak, mm ha a produkcióval 
a fogyasztók vásárlóereje nem emelkedik ,-.-vvnF 
arányban, fogyasztási válság tör ki.

Elmek az elvnek megvMóeitásálioz keli a degv- 
UajiKnak segítő kezet nyújtania. A formája ennek'a 
segítségnek nem lehet csupán az áru váltó, legalább 
is nem a gazdaközönség szamára. Az ’ aruváitó 
ngyarijs azt jelenti, hagy a mezőgazda jóval driiu*áo- 
ban fogja megvenni beszerezni szükségleteit miniira 
keszj^nzzei vásárolna s megazoniit helyzetét a keres­
kedői alaposan ki focgák használni, mért kétségtelen, 
hogy a kereskedő aláírását nem fogja ingveií adui 
* 8 keszfizeiésc-s árhoz a Jegybank leszámítolási 
kamatlábon Mül ra% jó egynéhány százalékot h- r.-á 
fog csapni No meg azután a kifizetendő munka- 
berekr.,1 pl. hogyan állítok ki áruváltótV Istállót, 
pajUt sah. építettünk, esetleg vályogból, vagvis té^ia: 
uem veszünk s csak az okvetlenül szükségesek-; 
szerezzük he kereskedőtől: Hogyan láthatunk akk- r 
pénzíiez? Aruváitó utján bizonvara nem.

Eu igazán nem tudom átlátni, miért ne lenne egv

llj, javított, szabadalmazott Braepel-féle lemeztörekrosta!
Az vsszes létező temeztörekrostákat messze fdülmnlí* >* mMM A____ . .. ...................................... *lÄiissffssasiSÄisif' S2ÄSS1 w-ku ^,,bb =*
UUrtt meg szabadahníott temeztOrekrottáák Äwifi S 7mh fénrt* >döt, fáradságot

SSBIS* Ä’ -• ’ **» Z á,,r'U- Z0-8°- Ge«^ehr-u. serek. RrMíftis: Órajelek Budapest

íA* lyukasztott lemazekd bármilyen célra,i»ra mm

"?jL?fSS££pfeL-LEMEz xzssr
G,irtja é. tető. ^»OZIT« ASZTALT És““0 “*

i fedést vállai, KATBANTVEGTITERMÉKGTÍR * Íroda 1 BudaP«*t, vi. kér.,
3* “ Te,ef0n * 67 96-



■100—500 holdas földbirtokosnak aláírása, még ha 
i/. m;m is szerepel ámváltóu, olyan jó, mint akár­
melyik kereskedőé. A gazdán igazán nőm vesztette 

; még senki sem a pénzét, amit a magyarországi 
kereskedők egy részéről igazán nem lehet elmondani, 
r-euki sem veheti tagadásija, hogy Jegybankunk egész 
szervezete s hitelnyújtása elsősorban a platók ráciának 
Kiszolgálására vau beállítva. Ami Angliában, ahol u 
ftíídmivelée jelentősége jóformán nulla, jó, nem felel- 

• t meg az agrarjollegu Magyamrezág érdekeinek. 
: .irmaitok egy magukban semmiféle garanciát sem 

i!.v njtanak a Jegybank hitelének megóvására. A meg- 
h.idogult állami Jegyintézet is csaknem kizárólag 
árm állókat számítóit le s ezek mégis tönkretették 
,i Jeg\ intézet s a korona hitelét. A rnezőgazda- 
s-lr hitelén csakis a Jegybank alapszabályainak 
megváltoztatása segítene. Az egyes mezőgazdasági 
nagy- és középüzemek számára * kitlön-külön meg- 
eh'iő hitelkeretet kellene megállapítani. A kisgazda­

ságok számára pedig falvankiot. .yruváltó ide, áru- 
v ütő oda, végeredményben nem a Jegybank.kényelmi 
szempontjai, hanem a mezőgazdaság érdeke a fon­
tos- hgyszersmitidenkorra el kellene dönteni, nogv a 

■ gyhauk mennyi gazdaváltót és mennyi kercske- 
«el in i váltót köteles leszámitolni. Tekintettel arra, hogy 
agrárorozág vagyunk, a kvótának a következőnek 
Sv-hene lennie: mezőgazdaság 50‘y'o, ipar 25*1» és ke­
reskedelem 25“, v, A mezőgazdaság érdeke az ország 
t rdfke s ez előtt minden ellenvetésnek el kell né- 
múlnia. f/j. Levőitek JAsdó.

Egyenlő ndóelbániist kérünk!
\ kommunizmus letörése után uralomra jutott pár­

tok tagadható ti an ui agrar jelszavakat írtak lobogó­
nkra. Mindenki azt várta, hogy a hozandó törvények 

és rendelkezések a háborús intézkedések által hát­
térbe szorult mezőgazdasági érdekeknek fognak ked­
vezni, azonban a tények rácáfoltak e reményekre.

maximálás, a kiviteli tilalmak még jő ideig való 
fenntartása ugyancsak súlyos károkat okozott á gaz­
dának.

A pénzlebélyegzés túlnyomórészt a falu lakossá­
git sújtotta, mert a város, főleg Budapest, erről kellő 
időben szelet kapott és értékvásárlás utján parírozta 
ennek hátrányait. De egyébként is tudvalevő, hogy 
a falusi kisember ládafiából került elő a legtöbb 
papírpénz. A pénzlebélyegzésből származó pénztári 
elismervények — Korányi idevonatkozó rendelkezési 
ígéretei ellenére — ma is túlnyomörészben értéktelen 
aktívái a vidéknek.

Yagyonvélteégi kulcs címén a gazdák W'e-os 
megterhelése ellenében a merkantil foglalkozás csak 
lói»-kai adózott Mig — főleg a nagygázdák — föld­
be», amelynek akkoriban az aranyparitást meghaladó 
értéké volt, vonták le a vagy on v álíságot, addig 
a merkantilok egy része folyton romló pénzzel 
egyenlítene ki, inig egyes részvény társaságok rész­
vényeket adtak át az állam kincstárnak, melyeket 
az tan felvizezéssel tettek értéktelenné.

n'2J-ban a kereskedelem és ipar összesen vagy 
millió folyton romló jiapirkoronával adózott, 

amikor pedig a gazdák már búzában fizették az idő­
közben 20‘le-kal felemelt földadót.

A szociális béke érdekében alkotott földreform oly 
egyoldalú gazdateher. melynek a merkantilok talán 
--3 év . adózását összevéve sem járulnak ennek 
ekvivalensével a közterhekhez.

Mindezek betetőzése ül a kormány a mérlegvalódi­
ság helyreállításáról szőlő adótervezet szerint adó­
it mnesztiaban fogja részesíteni a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatokat, amennyiben megengedi 
• • viiek. hogy a fölértékelésnél napfényre kerülő 
-tens tartalékokat adómentesen állíthatják a rekons­

truált mérlegbe.
A kiadandó rendelettel a kormány főkép a tőzsde- 

Konjunktúrát szándékozik föléleszteni. Már pedig ez 
ábránd. Éppen úgy, ahogy a papírpénz infláció
íiVílIfQ dttna tr otdnlzói a rr ttfÁKK* ocoirmeJÁl/ á»4iíl'_dev
--ií * ) "wvoJ *•“ UU1U.VIU

vaj válj a annak értékét, az utóbbi esztendők értók-

, P^pii* inflációja --a kvantitás elmélete vaserejénél 
} fogva — azok értékcsökkenését vonta maga után. A 

tőzsdei konjunktúra helyreállításának előfeltétele 
tehát a szigorú defláció. Ezt azoknak a köröknek kell 
keresztül vinniük, akik a hiszékeny közönség kizsák­
mányolására fel vizezésekkel, ckzólák bevezetésével, 
mondhatjuk, a pincétől a padlásig elárasztották a 
szabadságién palotát. A defláció eszközei: az erős 
részvény össze vonás és az ekzótáknak, a non 
Vízőröknek a részvényjegyzési törlése. Ezek szigora 
keresztülviíele után a megmaradó „érték“-papirok 
hovatovább visszanyerik a belső értéküknek meg­
felelő^ árfolyamot, de ezek is csak lassan, a meg­
induló és elhelyezést kereső tőkegyűjtés! folyamat 
tempója arányában.

Az értékvalódiságról szóló törvényjavaslat ama 
rendelkezését, mely adúamnesztiát biztosit a részvény- 
társaságoknak, a gazdáknak, mint igazságtalan, anti­
szociális, sőt immorális intézkedést — minden rendel­
kezésre álló eszközzel meg kell akadályozni, már 
csak azért is, mert — mint azt előbb kifejtettem — a 
kitűzött cél elérése is kilátástalan,

A latens tartalékok, a fwkimak is latens adétartalé- 
kait képezték, melyekre ma — a gazdasági depresszió 
mélypontján — fokozott mértékben volna szükség.

Eme adótórtólékuak egyszerű leírása következ­
ményei lesznek, hogy az elmaradt bevételeket — az 
eddig követett gyakorlat szerint — a gazdákon 
fogják megvenni, m. pl azokon a gazdákon, akik­
nek talán W*/»-ánál K)24-ben — a katasztrofális ter­
més következményeképpen — nem volt jövedelem. 
Kunok ellenére biztos, hogy a földadót lOtRh-ábsn be 
fogjuk fizetni és a jövedelmi adók kivetésénél sem 
számíthatunk — eme veszicséggei zárult eszteudőben — 
elnézésre, hanem igenis számíthatunk oly kímé­
letlen adópolitikára, mint amilyen tavaly érvé­
nyesült a gazdákkal szemben, amikor 12—14 koro­
nás kataszteri tiszta jövedelemmel bíró föld holdja 
után 32—40 aranykorona tiszta jövedelmet állapított 
meg a ad tiki vető-bizottság. Főleg a Veszprém megyei 
és tolnamegyei gazdák ugyancsak aláásott eusztenciái 
tehetnek emellett tanúságot.

Visszatérve a részvónytársaságok tervezett adó- 
amnesztiájára, nem hiszem, hogy' a széjjeltagosodott 
és egységesen fellépni mein tudó gazdatAréadaloin 
az idevonatkozó törvényjavaslatot meg tudná aka- 
dályozni

Azonban a pénzügyminiszternek kellene immár 
jobb belátásra jutnia, megállapítván, hogy az eddig 
követett kurzus a gazdák teherviselési képességeinek 
határát már jóval meghaladta és hogy az egyenlő 
elbánást csak elvileg is helyreállítaná, ha a tervezett 
törvénnyel kapcsolatban oly törvényes intézkedéseket 
léptethetne életbe, melyek szigor» büntető szankciókkal 
akadályoznák meg ezentúl a latens tartalékuk címén eddig 
követett adóeli-másoka t.

Végül még rá keli mutatnom aunakja szemrehányás­
nak igazságtalan voltára,hogy a beszedett liázbérresze- 
sedós nagyobb, mint a kivetett földadó. Ez tagad­
hatatlan tény.

Viszont azonban az is tagadhatatlan, hogy a gazdák 
is házakban laknak, amelyek után beszedi az állam 
a részesedést, továbbá az is vitathatlan, hogy a tul- 
nyomórészben a gazdák által viselt tűzadóktól fize­
tett tisztviselők házbérrészesedése tulajdonképpen 
szintén a gazdák zsebére megy és hogy a kereske­
delem és ipar akkor, amikor bekalkulálja a liázbér- 
részesedést az áruk árába, azzal tulajdonképpen nem 
tesz mást, minthogy áthárítja ezt a közterhet is a 
legnagyobb fogyasztó kontingensre, a — gazdára.

Glatter Géza.

A zöld mező és zöldasztal.
Még azok sem tagadhatják, akiknek ez a megállapítás 

egyébként nem rokonszenves, hogy Magyarország agrár- 
ország, amelynek a sorsa évrői-évre a zöld mezén dél el. 
A táblákon zseadülé vetés nem hiába csillog a reménység 
színében: attól várja, abból reméli a gazda egy-egy esz­
tendei fáradozása gyümölcsét, de sőt az államimé sár, a

pénzvilág, az ipar, a kereskedelem és a kultúra is abban 
látja legbőségesebb és legbiztosabb erőforrását. A városi 
ember éppen úgy lesi a májusi csőt, akár a falusi gazda és 
örvendezve vagy aggodalmaskodva számitgatja, mennyivel 
gyarapszik majd az alápergö esőcseppek nyomán a mi igazi 
nemzeti kincstárunk, mennyi kenyeret és mennyi egyéb 
szükségleti cikk megszerzésére alkalmas, aranyat ér A 
csereeszközt terem meg a mi áldott, megcsonkított, de 
esonkaságéban is hűséges drága termőföldünk ? Egy szinte 
példátlanul rendellenes őszi és téli időjárás okozta ezernyi 
gond és aggodalom után ismét, kissé bizakodva járjuk a 
zöld mezőt, ahol serényen foly a munka és ringó kalász- 
tengerekre sugározza érlelő bevét a pünkösdi napsugár.

A zöld mező sorsát azonban a természet őserőm és az 
emberi munkán kívül még valami más ■ a zöldasztal is 
irányítja. A zöldasztal, amely mellett az emberek törvénye­
ket hoznak, jogszabályokat alkotnak, rendeleteket tervez­
nek ki, tudományos tan tételeket állapítanak meg, igazságot 
osztanak s a gazdasági életet irányítják, ahol a gazdasági 
érdekek mérkőznek és érvényesülnek. Bizonyos szemszögből 
nézve az élet nem egyéb a zöld mező és a ztidasztal örök 
harcánál, amelyben a zöldasztal hoi a zöld mezőért, hol 
pedig ebene folytat küzdelmet

Akik előtt világosan áll a zöld mező és az ország gazda­
sági sorsának, jövőjének és boldogulásának szoros össze­
függése, egymásra utaltsága: természetesen minden erőnk­
kel arra kell törekednünk, hogy a zöldasztal lehetőleg 
oe kerülhessen ellentétbe a föld érdekeivel, hanem hogy a 
Ziildasztaiti.il kimódolt tudományos tételek, gazdasági sza­
bályok és kormányzati rendelkezések a gyakorlati élet, a 
fejlődés és a termelés érdekeit szolgálják. A zöld mező és a 
zöldasztal kölcsönhatása, harmonikus összemüködése az az 
eszményi cél, amely felé törekednünk keli s a magyar mező- 
gazdaságnak az lesz az igazi pünkösdje, amely ezt a belá­
tást, ezt a megértési teremti meg, amely az úgynevezett 
„illetékesek“ előtt az egész vonalon erre a szoros érdek- 
összefüggésre vetíti reá a pünkösdi láng minden fényét és 
ragyogását.

Hogy a mai helyzet ebben a tekintetben még vajmi sok 
kivárnii valót hagy fenn : eléggé igazolja az a temérdek 
nehézség, amivei mezőgazdaságunknak lépten-nyomon meg 
kell küzdenie. Mert ha a jelenlegi válságos termelési, érté- 
kesitési és hitelviszonyokat nem is lehet és szabad kizárólag 
a zőldasztol mellett hozott vagy elmulasztott intézkedésekre 
visszavezetnünk s ha tisztán látjuk is egyéb, hatalmunkon 
kívül álló erők káros közreműködését, annyi bizonyos, 
hogy kellő előrelátással, helyes gazdasági adó- és hitel- 
politikával idejekorán lett megelőző intézkedésekkel s a 
gazdasági erők szabad érvényest! lésének előmozdításával 
sokat lehel segíteni s az illám, anélkül, hogy a fölösleges 
yámkodás hibájába esnék, a maga hatalmát nagyon hasz­

nosan érvényesítheti a magángazdaság! erőgyűjtés, a mai 
válságos helyzet fokozatos leküzdése érdekében.

Távol áll természetesen tőlünk, hogy mindent az állam­
tól várjunk, vagy hogy a háború okozta kényszerhelyzet 
hatása alatt elhatalmasodott államszocializmust kivinnék 
vissza, amely,bármennyire küzdünk ellene, mint valami haza­
járó lélek, amúgy is még egyre kisért bizonyos hivatalos kopo­
nyákban és intézményekben vagy intézkedésekben Az államnak 
azonban igenis kötelessége megadni azokat a jogi és gazdasági 
előfeltételeket, amelyek alapján a magáugazdaság erőre kap­
hat s a termelő munka eszközeit, az értékesítésre legked­
vezőbb piacokat magának megszerezheti.

Búd János dr, pénzügyminisztert teljes elismerés illet* 
Mayer János fvidunívelésügyi és Pestkő Pál igazságügyi 
miraszterrel együtt, hogy a mezőgazdaság égető hitelszük­
ségleteinek lehető kielégítését előkészítő f. évi XV. törvénycik­
ket előterjesztettek. A hivatalos lap f. hó 28-án közötte a 3200. 
M. £. számú kormányrendeletet, amely a törvény végrehajtást 
utasítását tartalmazza s amelyet lapunk más helyén részle­
tesen ismertetünk. Mivel a pénzügyminiszter időközben a 
nagyobb záiogieveliubocsátó pénzintézetekkel is teljes meg­
állapodásra jutott, az állam által előlegezett 22 millió arany- 
koronás, 25 év alatt törlesztendő, egyelőre évi 13**.» tény­
leges kamatozású jelzálogos kölcsön folyósításának meg van 
adva a tehetősége. Rövid lejáratú kölcsön céljaira pedig 
80 milliárd koronát bocsát az állam a körzeti hitel­
szövetkezetek, a Pénzintézeti Központ kötelékébe tartozó 
vidéki középintézetek és az OKU utján a hitelt kereső gazda- 
közönség rendelkezésére évi* 35°/o-os kamatozás mellett, 
szeptember végén esedékes lejárattal. Mindez persze a mu­
tatkozó hitelszükséglethez képest nagyon kevés, de legalább 
megtöri a jeget s megnyitja az utat további, immár remél­
hetőleg a ktü- és belföldi magántőkére támaszkodó, a mező- 
gazdasági űzetnek szükségletéinek megfelelő feltételű magán- 
hitelműveletek előtt.
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Effyedfili magyar golyóscaapágygyár

Szállít mindennemű golyóscsapágyakal és elvállal gyors eszközlésre javításokat
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VEGYESEK.
A ..Köztelek“ legközelebbi (41—48.) száma a 

pünkösdi ünnepekre való tekintettel egyesítetten, 
mint kellős szám június hó 7-én fog megjelenni.

Kinevezés. A m. kir. földművelésügyi miniszter 
az lsi,ks. évi XXVIH. t.-e. alapján létesült Országos 
Központi Hitelszövetkezetnél megüresedett egyik al­
elnöki tisztre az 1Ö20. évi XXX. t.-e. 28. §-a alapján 
Jfwáuszky Dezső nemzetgyűlési képviselőt, m. kir. 
udvari tanácsost, az intézet vezérigazgatóját nevezte ki.

Szövetkezeti kongresszus és iiz OK1Í közgyűlése. 
OKU kötelékébe tartozó szövetkezetek folyó év 

május hó 27-én tartották az évente szokásos szövet­
kezeti kongresszusukat és ezt követően az OKU 
közgyűlését. A kongresszuson a kormányt Tóth 
■lenő dr. államtitkár és Banmher Aurél dr. kormány­
biztos képviselték, megjelentek : Ketßevick (tábor gróf, 
Mstihíth ■ József gróf, Förster Aurél, Fay Gyula, 
Ipolyi-Keller Gyula. Beöthy László és számosán a 
szövetkezeti vezörférttak közül. A kongresszuson 
Bíró Zsiemoud udv. taoAesos elnökölt, akinek rövid 
elnöki megnyitója után Horumzky Dezső, az ÖFQI 
vezérigazgatiya, nagyszabású beszédet mondott. 
Elsősorban az OKU üzletpolitikája ellen az utóbbi 
időben hangoztatott vádakat cáfolta meg, Kimuta­
tott arra, hogy a szövetkezet kamatpolitikája ellen 
intézett támadások és kritikák jogtalanok és roél- 
tánytalanok, mert az OKU kamatpolitikája az adott 
gazdasági helyzet természetszerű következménye. 
Nein lehet kívánni békebeli teljesítményt a háború 
utáni Ieróngyolődás és szanálás folytán tőkéjében 
megfogyatkozott hitelszövetkezeti vállalatiól, annál 
kevésbbé, mert a Nemzeti Bank a szükséges hite- 

nem bocsátja rendelkezésre és így az 
OKH lényegesen drágább forrásokból is kénytelen 
mentem. Rámutat arra, hogy az adminisztrációs 
költségek redukciójában hiába keresnék a kamat 
drágaságának orvoslását, mert a központ a takaré­
kosságot az egész vonalon keresztülvitte. Az adminisz­
trációs költségek ma alacsonyabbak a békebelinél 
és egyébként is az OKU kölesihiei még lényegesen 
alacsonyabb kamatozásúak, mint a többi hitelinté­
zeteké, Ezután a szövetkezetek" anyagi helyzetével 

az OKH Í9i3, évi és 1924. évi mérlo- 
bevetóréböi megállapítja, hogy az alap- 
dókat többszörösen csökkentek, a karna- 

tozo kötvénykiboosáiási lehetőség a minimálisra redu­
kálódott az összes kötelékébe tartozó hitelszövet­
kezeteknél. Ez a mai és már évek óta tartó válságos 
gazdasági helyzet folymánva s ezen a helyzeten az oly 
sokat felhánytorgatónállaini támogatós sem javíthatott. 
Ezután a hitelszövetkezeti életben tapasztalható jelen­
ségekkel foglalkozóit s megállapította, hogy a szövet­
kezetek jelenlegi száma nagy fejlődést mutat, mert 
llöö-nt, a bevont községek száma pedig 2501-re emel­
kedett. Ajelenlegi taglétszám a Hy-f.tíOü-tit meghaladja, 
tehát még több a békebelinél. Végül megállapította 
még, hogy a hitelszövetkezeti eszme minden támadás 
ellenére győzelmesen haled előre az utján és az átme­
neti nehézségek leküzdése után ismét a régi fényében 
fvg ragyogni A jövő feladatait négy pontban jelölte 
nu-g. Először arra kell törekedni, hogy a gazdatár» 
sadalom _ a h ítélsz« > vétkezőtekben lássa és keresse 
hiteléletének egyedüli tényezőjét, másodszor erőtel- 

me« kell indítani n gazdatársadalom megszór- 
harmadszor pedig függeűetoteni kell a 

intézményekéi minden tényezőtől, tehát 
lehetőleg az államtól is s végül a hosszú lejáratú 
mezőgazdasági hitel problémájának megoldására 
gyors és eredményre vezető eszközöket kell ke­
resni. A a agy tetszéssel fogadott értékes előadás 
után ' többen felszólaltak' s erélyesen visszauta- 
sitottax az OKH ellen irányuló jogosulatlan táma­
dásokat és megállapították azt, hogy az OKH 
adinmis<ir,'toú,ját_,uem leépíteni, hanem mindjobban 
kifejleszteni, a szövetkezeti eszmét erélyes propagan- 
daral megerősíteni kell, A kongresszus uhui az ÚKH 
évi rendis közgyűlését tartotta. Az igazgatóság elő­
terjesztett jelentése a szövetkezet múlt évi munkás­
ságát ismertette, amely fűként rövid lejáratú kölcsönök 
nyújtásában merült ki, emellett azonban számos

országos hitelakció lebonyolításában résztvett. Meg­
emlékezik a körzeti hitelszövetkezetek megszervezé­
séről és azok működését és hivatását ismerteti, 
A földbérlő és munkavállaló szövetkezetek szervezése 
körüli eredményeket ismerteti A forgalmi adatokra 
vonatkozó beszámoló szerint az intézet összforgalma 
megközelíti az 5 és fél billiót, a tiszta felesleg 867 
millió korona. A szövetkezet az üzletrészek után 
4"/o-os osztalékot ad. Az évi jelentést és a felügyelő* 
bizottság jelentését a közgyűlés egyhangúan elfogadta 
s az OKH vezetőségének és iíoránszky vezérigaz­
gatónak elismerést és köszönetét szavazott.

A gyapjupiae helyzete és a gyapjuaukvlók. 
A háborús évek alatt, de még az utánuk következő 
időkben is, mindmostanáig & gyapjú folytonos és 
nagy érdeklődés tárgya volt még akkor is, amikor 
— 'mint 1919—1020. telén — sohasem tapasztalt 
mértékben estek az árak. A világ azt várta, hogy az 
angolok az Ausztráliában a háború alait felhalmozó­
dott és az angol kormány által átvett gyapjúkat, 
egyszerre fogják a piacra dobni, Az angol kormány 
azonban a készleteket, amelyekre éhesen várt az 
ipar, csak korty-inkint, kis részietekben adta a 
piacra, úgyhogy azokat csak emelkedő árak mellett 
lehetett átvenni, így tartotta kézben az angol kor­
mány a gyapjupiae áralakulását 1924 derekáig, 
míg az összes, u. n. Bawra-készietek elfogytak. Mas 
annyit jelentett, hogy az árak éveken át lassan, do 
folytonosan emelkedtek. Már a tavaly nyári si­
lány hidásnak igazi oka iá az volt, hogy az angol 
kormány elejtette a gyeplőt. Ez. azonban oly ügyesen 
volt palástolva, hogy a közvélemény csak a szorult 
pénzpiacot okolta és az első fordulónál ismét fel­
szöktél te az árukat. Hz a vélemény és az általa 
teremtett piaci helyzet még eltartott" kora tKVaszig. 
Ekkor azonban az Ausztralgyapjuk, melyeket az 
Egyesült-alkuitok vettek volt még a télen, kezdtek 
áiszállingózni Európába és mig a világ ezt észre­
vette az élelmes amerikai üzérek mir 600,000 zsák 
gyapjút adtak el. E nagy mennyiséghez, amely most 
a kontinentális piacokat terheli, hozzájárult az, 
hogy Ausztráliának még megvan a tavalyi fél 
termése, mintegy 500,000 zsák és hogy egy olvau 
nyírás előtt áll, amelynek várható mennyiségéi 
4ik),000 zsákkal többre' becsülik a megelőző évi 
termésnél. Ha most még hozzávesszük, hogy a dél- 
amerikai farmerek, akik megtartották készleteik 
nagy részét, mert a téti és tavaszi árak nem elégí­
tettek ki igényeiket, ezeknek a készleteknek jelentős 
részét, mintegy tiOOO zsákot 'bizományi eladás és 
megelőlegezés végett átküldték Antwerpenbe, akkor 
érthetővé válik az a nagy depresszió, mely a gyapjú- 
piacra általában és így a magyar piacra is nehezedik. 
A tények olyanok, hogy ezeket elvitatni, vagy el­
magyarázni nem lehet és ezekkel szemben csak 
egy kedvező körülményből lehet reményt táplálni a 
javulás irányában és pedig abból, hogy az ipar 
legnagyobb "része teljesen készletek nélkül áll. A 
szükségletek fedezésének nagyobbára a legköze­
lebbi hetekben kell megtörténnie és a magyar gyaju- 
pitte nagy érdeke, hogy ebből az értékesítési lehető­
ségből ügyes módon vegye ki a részét. .Ennek fel­
ismerése bírta a budapesti gyapjuárverési vállalat 
vezetőségét arra, hogy az idei árverések első soro­
zatát minél előbbre, már július P-ra tűzze ki. Ez a 
nap nagy körültekintéssel, egy nappal a londoni 
árverés megkezdése (Julius 7.) után, van megálla­
pítva, még pedig azért, mert kétségtelen, hogy Lon­
donban ekkor fogja a nagy ipar fedezni téli" szük­
ségletét. A londoni árverés tői tehát — ha nagyobb 
áremelkedéseket nem remélhetünk is — élénk üz­
letet és tartott árakat lehet várni, amelyekből ilyen 
módon az egy7 időbe eső budapesti árverések révén 
a magyar termelés is kiveheti részét.

Az Országos FöhJbirtokrendezö Bíróság nyil­
vános tárgyalásai. Az Országos Földbirtokrendező 
Bíróság (Budapest, V., Marfcé-ntea itt.) újabban a 
következő ügyekben tűzött ki nyilvános tárgyalást 
Sorra kerül: az I. számú tanácsban juuius hő % nap­
ján délután 5 órakor Kecskéd község pőtmcgraltási 
ügye (Rosenthal ÍAjos vagyonváltsága); június hó 
ű. napján Ti$gasztit&, Thmsmdimre és Tisztit lenn 
községek földmegváltási ügye (ragyonváltság: Grüff

Jenő, Agrárbank K.-T. gyöngyösi bej. cég és néhai 
Losóaezy Mihály örökösei); junins hő 9. napján 
Gyékényes, Zákány és Őrt tton községek ítildmcgváltási 
ügye (Zichy Udiin gróf és KeStetieh Tasziló ht-rn- 
vagyonvállgágai; június hó 10 napján Bassä ég 
Zimauy községek fold megváltási ügyében kérvények, 
Bitet#, Zmihiy, Farrá és Paiabm községek megvál­
tási iigy'ébeu ármegállapítás; junins hó 12. napján 
Smd község fűldmegváltiísi ügyében a póttártKVahis- 
rtti felvett jegyzőkönyvei felterjeszti a kiküldött bíró 
a HL számn tanácsban junins hó 8. napján délután 
fél 5 órakor BakmyszenÜászló és Bakxmygyirót kö - . - 
gek föld megváltási ügye, Kétapáti közrég főldmtv- 
vállási ügye; június hó 4. napján flejábáht község­
nek házhélyrondezéai és a Bükk-Sebe r. kát ala­
pítvány birtokára megengedett megváltási ügy.

Az Alsóduiiántiili Mezőgazdasági Kamara í. h 
ál-én Szigetváron tartotta kerületi közgyűlését, jkoyos 
Miksa gróf eluökJele alatt A közgyűlésen .Mm - 
János földművelésügyi miniszter is megjelent Hoyo* 
Miksa gróf elnöki megnyitójában rámutatott, arra, 
hogy »kamarai intézmény ma meg csak a szervezés álla -• 
puliban van, alsóbb szervei ma még csak papíron létez­
nek, Hogy az eleven élettől ma még nincsen me» 
a kamarának kapcsolata, ez az anyagiakon midik. 
A gazdák- jóakarat» támogatását kérte".'Jlayer János 
földművelésügyi miniszter a kamarák hivatásáról 
szólott, amelyekben a törpe-, kis- és középbirtokos >k 
egyaránt helyet foglalnak, de a munkást és munka­
adót is a kamarák közelebb hozzák egymáshoz. Van­
nak, akik a mezőgazdasági kamarák megszüntetését 
hangoztatják, kijelentette, hogy a kamaraellenes han­
gulatot mitten elítéli és szükséges, hogy a gszda- 
íársadalom a kamarák mellé álljon. Horváth Jenő 
kamarai igazgató köszönte meg a földművelésügyi 
miniszter szavait, melyből reméli, hegy fordulatot 
hoz és a szűk látókörű testületek és egyének, akik 
szavukat a kamara ellen felemelik, ciháiig,-ónak; 
majd ismertette a kamara jövő prograromját Fairrel 
Tibor dr. a Baranyamegyei Gazdasági Egyesület 
nevében «Kóláivá fel, kijelentette, hogy maga is ezek 
közé tartozik, akik nem voltak barátai a kamarák­
nak. Ha a kamarák ugyanazt * védelmet tudják 
majd nyújtani a gazdáknak, mint a kereskedelmi 
kamarák az ijmrosok és kereskedőknek, ez esetben 
számíthat a gazdák támogatására. Monks János kis­
gazda szerint eddig nem volt alkalma a kamara 
hasznát élvezni. Erre a felszólalásra Mauer -Lm-s 
földművelésügyi miniszter oktatta ki a felszólalót a 
kamara erkölcsi hasznáról. A gyűlés után Manmaytr 
Rezső dr. az állatorvost főiskola tanára tartott az 
állati fertőző betegségekről előadást

Az Alföld gazdasági problémája. Gesztelvi Nagy 
László dr., a Uuna-Tiezaközi Mezőgazdasági Kamara 
igazganya. a Magyar Közgazdásági Társaság leg­
utóbbi gyűlésén a fenti címmel előadást tartott. Ki­
fejtette, hogy Magyarország hovátartozásit mindig 
az Alföld birtoklása döntötte el és ez a régi tapasz­
talat, amely a geográfiai és gazdasági erők ‘-vök 
törvényének az eredője, méltán táplálja azt a reményt, 
hogy az elszakított területek Visszajönnek. Ezután rá- 
mntatottarra, hogy az Alföld niezvgazdaságimiiveKsre 
jelenleg alkalmatlan területe közel egymillió kstasz- 
trális holdat tesz ki. amelynek ha csak a felét, öt­
százezer katasztrális holdat vonnak be a mezú- 
gazdaságikultúrába, akkor a megjavított Urulete­
ken évi ötvenmillió aranykorona termelési érték- 
többlét érhető el. Előadásának további folyamán <i 
a tanyakérdésre tért át s kifejtette, hogy a célszerű 
közlekedési eszközök kiépítése folytán mii ven jó 
eredményeket lehet elérni és példának említette meg 
a szegedi alsó- és felső tanyákat Előadását azzal a 
gondolattal fejezte be, hogy nem volna-e szükség, s 
az alföldi községeket es varosorat egy nagy közös 
szövetségbe tömöríteni?

Az Egyetemi Mezőgazdasági Hallgatók F.gve- 
sulete folyó hó 20-án tartotta évi rendes koz-re üléséi, 
melyen Ileuhctilnuh Béla és liethla Antal közgazda­
sági egyetemi tanárok is resztvettek. A közgyűlés 
egyhangúlag és uagv lelkesedéssel Reichenbach Béla 
egy et. ny. rk. tanárt diszehtöknek választotta, maid 
a. tisztikar számolt be elmúlt évi eredményes mun- 
kálkodasarol. Ezután az uj tisztikar megválasztása

II Xi *ri*ei wólasxtékban. Átalakítások és javítások a nyári idényben leszállítóit árén
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küvi-tkf zi'tt. I .hiiik tett Cttorba Zoltán, alelnökök
Ku • József és Mat ti iám Lajos, főtitkár Köttet* István, 
titkárok Barth* Ferenc és Síékánw Ernő, főjegyző 
y,yj‘hty Endre, jegyző Herbst István, pénztáros 
tf k. .■ Zsigmond, könyvtáros 1‘dlffij Gyula, ház­
na;:- Barcs Pál, ellenőr Barra István.

1 -Szabolcs várni egyel Gazdasági Egyesület május 
14-én S’:trojy!uL,.:n igazgatúválasztmány i ülést tar-
• u J,Menyhért őr. e. alelnök elnöklete alatt. 
ví cgycsuM kereskedelmi irodáját megszüntette

iroda eddigi vezetőjével, tfoffcr Bertalannal 
’ .-.au megállapodást kötött, hogy az összes Imr- 

vonyaiideteket mint az egyesület felügyelete alatt 
:ülo ki-rcskctlf'lmi iroda továbbra is kizárólagosait 
bonyolíthatja le, mig az egyesület egyéb gazdasági 
üzletágban teljesen szabad kezet tart fenn magának, 
jóváhagyta a választmány az Első Magyar Általános 
/>’. ■ ■ Társasággal létesítendő kapcsolat szerződés­
ei-' ez; tél, titkár előterjesztésére elhatározta, hogv 

uMGE ingatlan forgalmi vállalatának sxabolcs- 
> ' :,'-.vei ( képviseletét elvállalja, a Barauyavér- 

, Gazdasági Egyessel _ megkeresésére elhatá- 
1 ■■■'' fo hogy az oklevéllel bíró szakképzett gazdá­
id szakértők kizárólagos alkalmazásának ügyé-

• n eljár; tervbe vette a választmány egy-egv ta­
nulmányi kirándulás rendezését a ‘ÉvrtoMgsjra és 
valamelyik neves uradalomba. Elhatározta, hogv 
a tlohanypajták tatarozására, illetve uj pajták és 
mellékhelyiségek építésére nyújtandó állami hitel 
ngyvorn nitrTjvsztést intéz. Megkeresi a vármegye 
alispánját a tavaszi tenyészállat 'mustrálásánál alkál-
uitl,urnák talált bikák ki vágat úsa ügyében.

V te he rá ru és átmeneti forgalom gyorsítása. 
a magyar királyi államvasutak igazgatósága a Léke- 
htii gyorsáruforgaiom visszaszerzése, a teherdarab- 

-rgaloto gyorsítása és az átmeneti forgalom fej- 
i .vztesrt érdekében számos célravezető intézkedést 
Í!'U. í fosyegesen megrövidítette a gyorsttdwvonatok 
jin-neüdejét, úgy hogy a vidéken naponta feladásra 

gyors továbbítást igénylő Aruk a hajnali őréit* 
:,an Budapesten, a vásárcsarnokban már kíszolgál- 
íatásra kerülhetnek. Evvel az intézkedéssel betekap- 

d váltatnak a budapesti piacok főzelék- és gyümölcs- 
rzMmába azok a vidékek is, amelyek ebből a 

. !■«! óta jóformán ki voltak zárva. Áz érdekeltek
• •vonásával a legnagyobb gondossággal állapította 

icce a Máv. a június hő 5-én életbelépő uj menet-
rendszeresített gyorsdarabáru, továbbá a 

:-’j száílitására szükséges gyüjtökoosik közlekedését 
;S. Minden intézkedés megtörtént a kiviteli és átviteli 
forgalom gyorsítása érdekében. Ab üzemcsito# állam- 

;. asutak igazgatósága érintkezést keresett a környező 
államok v,»sutjainak vezetőségeivel s «diókkal egyet- 
ertóleg közvetlen összeköttetést íétemteíi Európa 
minden metropolisával. Külön kiviteli vonatokat 
indított m<% amelyek a különböző' rendező-áiiomá- 
Bokon kezelés alá nem kerülnek s így hamar érik 

1 a határt. A Máv. igazgatósága készen áll arra, 
gy a szállító közönség kiv&natára ily. vonatokat 

••yrmely más viszonylatba is beállít, ha azok meg- 
ifoi'lo kihasználása biztosítható lesz. Az állam vasutak 
igazgatóága különös súlyt vet a Ketsk tunét—Nagy­
id ,:""s, vidéki gyümölcs- és főzclőknemüek gyors 
szállítására is. A gyümölcs primeuröket kívánatra 
gyorsvonattal is elszállítja s ezekre nézve gyors­
amat! összeköttetést biztosított Wien—Pnssauon át 
Ostende, illetve Londonig.

Kivándorlás Kanadába. A „külföldi Magyarság“ 
f-u'- k utóbbi számában Hordós}* Iván, a Wtanipeg- 
1 “n szék idő Kanadai Magyar Bevándorló Védő Iroda 
vezetője, tartalmas cikk keretében ismerteti a kana­
dai gazdasági viszonyokat s a bevándorlás lehető- 

Az általa közölt adatok méltán tartanak 
s<“.mot a közérdeklődésre. A kanadai gazdasági 
aszúi! vök jellemzésére megái lapítja, hogy a viszonyok 

A lján kedvezőek. A munkabérek tisztességes meg- 
* foctésí nyújtanak, mert jelenleg a farm-munkások 

i -49 dollár havi bért és teljes ellátást kapnak. I

KÖZTELEK, 1925. MÁJUS 31.

Igaz, hogy az általános havibér tavaly ennek csak

11 fájta bevándorló mehet be: 1. pénzes földműves 
4—500 dollárral, 2. földmunkás, 3. házicseléd. Az 
első kategóriába tartozók minden körülmények közölt 
megkapják a vízumot és saját birtokukra helyezik 
őket és egy óv után nyilatkozhatnak afelől, hogy 
meg akarjak-e tartani a földet, vagy sem. A misei- 
Uik csoportba tartoziS-bevándorlók számát kotingleii- 
tálja a kanadai kormány s az <• csoportba tartozó 
bevándorlókat a nyugaton működő Immigration 
depsrteraentok helyezik farmokra. Nyugat Kanada 
tartományaiban különösen Saskatiho wauban jelentős 
magyar telepék vannak, amelyek szépen megőrizték 
magyarságukat és a lakosságnak megvannak saját 
tanítói. A második csoportba tartozó fájtából adódik 
természetszerűen a kivándorlók zöme s míg ezeknek 
a letelepedése eddig meglehetős, kilátástalan volt, 
most mindenesetre előnyösebben alakul a helyzet a 
munkabérek jelentékeny emelkedésével, Földet* Kana­
dában kedvező fizetési feltételek mellett lehet vásárolni. 
A Kanadában szokásos minimális birtok ltiti hold, 
aminek a fölszereléséhez hozzávetőleg 5—<100 dollár

azért bocsátják ezeket áruba, mert a legtöbb nagy- 
birtokos a magas munkabérek és földadó folytán a 
birtokára ráfizetett. Ezeket a birtokokat a tulajdono­
saik jól beinstruálva 10—Ifi évi törlesztésre adják, 
a fele termés utólagos fizetése és 5—ÍP/o-os kamat 
mellett. Mindezt összevéve, az általános feltételek 
kedvezőeknek mondhatók, ennek folytán a közjövő'

a winnipegi védő iroda létesítése, amelynek hivatása 
az idegenbe szakadt kivándorlót a kizsákmányolás­
tői megmenteni és általában szamukra megbízható 
és becsületes középpontot létesíteni. A védöirodára 
fontos feladatok hárulnak e tekinteteiben s már ma 
szépen megfelel feladatának, mert a kanadai magyar 
sajtó ügyét kezébe vette és „Kanadai Újság“ címen 
hetilapot ad ki, ezenkívül kereskedelmi es társadalmi 
összekötetés révén igyekszik minden irányban támo­
gatni az ismeretlenbe szakadt magyarokat 

A keszthelyi gazdasági akadémiai hallgatók 
tanulmányi kirándulása. Május 22-én, a keszthelyi 
gazdasági akadémia III. éves hallgatói Stankocm 
János akad. igazgató, Faltr Sándor, Juhos I-ajos, 
Kuhájetrk József dr, és Sms Gábor akad, tanáruk 
vezetése alatt és Tmkás Károly akad. segédtariár, 
Bíró (ívnia dr, és Míkotm Ferenc dr. asszisztensek 
részvéteiével 2 napos tanulmányi kirándulást tet­
tek Ftrem bajor királyi herceg uradalmában. 
A társaság JánoshAzáről uradalmi nintőkén Ti,.da­
limra ment, ahol Éltető József, a sárvári m. kir. 
állami vajmeeíerképző iskola igazgatója és Mamiéh 
József koraiányfő tanácsos, uradalmi jószágigazgató­
val az élén a Reeerogi uradalom tisztikara"fogadták. 
Rövid reggeli után megtekintették a pusztalánc! 
sajtgyárat, ahol Éltető igazgató és az iskola tanárai 
bemutatták és a legapróbb részletekig magmagya- 
rázták a sajtgyártást. Megtekintették a szak iskolát, 
a vele kapcsolatos tehenészetet, ahol a mesterséges 
borjnrievelést tanulmányozták, majd megtekintették 
a yorkshirei tenyészetei és a gazdaságot! Délután a 
Ltyos-majorban Keresztes Gyula uradalmi állatorvos 
ismertette a ménes történetét, kifejtette a tenyész- 
irányt, amelyben halad. Megmutatta a lovardát, a 
200 in. hossza tenyészló-istallót t>s a növendék­
szarvasmarhákat Taskúndon a tisztavérü szimmentáli 
bikatelepet, V«ákerten pedig a ménestelepen a már 
betanított anyakancákat, a csikó-évjáratokat és istálló­
kat tekintették meg. Másnap Ujmajorí/m maga Férette 
királyi herceg fogadta a kirándulókat. Megtekin­
tették a sajtgyárat, a hires algani tehenészetet, 
ahol ruaga a királyi herceg vezettetett elő egyes 
kiváló importált egyedeket és elmagyarázta * az
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általa kitűzött tonyészirányt. Majd megnézték a 
modem yorkshíro sertéstenyésztő telepet, alloUandiá- 
bót importált teuyészanyagot, a mintaszerű külön­
leges típusú istáiiúberendezést. Ezután az algani és 
szimmentáli tehenészetet és a mesterséges borjú- 
nevelést mutatták be a társaságnak. Majd a gépház 
és a különböző üzemek kerültek sorra, továbbá az. 
ikervári vitlamomüwket tekintették meg. Itt az üzem 
mérnöki!'és Sats Gábor akad. tanár tartottak elő­
adást. Ikrek-majorban megnézték a hires Cornwall 
sert«*te nyésxetet és a onrmralí és yorkshire km-sz- 
tezésii sertéseket, melyeket Különösen a vasmegyei 
hentesek vásárolnak előszeretettel. Ezután megnézték 
a hatalmas arányú téglagyárat s végül az uradalmi 
tisztek megmutatták a kastélyt, röviden ismertették 
annak történelmi múltját. Fába Sándor tanár és Zabó 
Zoltán a Georgien» kör elnöke köszönő szavai után 
a tanulmányozó társaság visszatért.

A Veszprémi TejelleaSrtS Egjeeilet május hó IS-én 
kéwtte ipcg működését, az egyexOlvt kőtriékéhe tartozik a. 
veszprémi pitspOkség, veszprémi és kístoli, Zichy Béta gróf 
M;*gyvúz*my és Zsófia pusztai, Kezterhtey famás gróf 
(levessen', Nirnzeé fóti ajkai, a Magyar Agrár es Járadék- 
bank tótvázsonyi, bchriMter Sándor ab-itekercspusztai, 
bniuikker tmns íxízsóki gazdaságfuias tehenészetei 120 drl>. 
tehéimeL A Vcszprcmmcgyci (hát Egyestiet az beszel az 
enyingi és zirci járásokban (Útit fel iy tejei.-,t cüenStz» 
körzeteket.

Mezőgazdász huisucst, A Közgazdasági Egyetem már 
másodizben bocsátja ki az életbe végzett hallgatóit es ebbél 
az alkatomból a ballagd véndiikok az Egyetemi Mezőgazda- 
sí# Hallgatók Egyesülete rendezésében ünnepélyes keretek 
közt mondtak Istcehozzádot az Alma Maternek. Az ünnepély 
sztimbatem, 2$-4n, a Budapesti Polgári LOvészegyesüJet 
Mambányi-téri díszt* helységében zajlott le. A szép szám­
ban megjelent közönséget, melynek soraiban ott vv.it t.'ttttUr 
Jenő dr,, az egyetem dékánja és a tanárt kar majdnem teljes 
számban, a bejáratnál roagyamthás, díszt* ttezdtt haii- 
i’tttók fogadták. A magfimtbás. lányok által tartott, búza- 
kalászból fut diadalívek alatt ballagtak be a végzett hall­
gatók, .akikhez Czf ttlrr Jenő dr. dékán mondott nagyhatású 
beszédet. A bucsuzAk részéről Popovita Pál beszélt, az 
ogrctemcD maradok részéről pedig Csorba Zoltán mondott 
isteiihózMflt a végzetteknek. Azután a Ritka búza... gazdász- 
.•8ár«t'is daliamat« megkezdődött a tánc, mely reggelig tartott.
Az autnimitjilkiáiiitás fénypontja az amerikai hin- 
tofe-automobil, amely az idei new-yorki kiállí­
táson az első díjat nyerte. A Kormányzó or ÖfőmélVí- 
sitga sokáig uéjtte a Lincolnt és áz avval együtt 
kiállított AVd-kocaikat és megszólititssal tüntette ki 
a Forti-gj árak autorizált képviselőjét, Haltenherger 
Viiiiiost. Ugyanitt Míüsést keltettek a képviselet 
(Budapest, VI., Xagymező-u. 10.) saját műhelyében 
gyártott P'ord-auíf>m<Áűiok, melyek sűlycsztett attfoz- 
zal az európai kocsikhoz teljesen hasonló vonalakat 
mutatnak. Nagy érdeklődés központjában voltak a 
Kordson-traktorok, melyekből Magyarországon 500 
drh-cm felül van tizemben, különböző gazdaságokban.
Az Amerikai Automobil Kereskedelmi It.-T. .Buda­
pest, V.. Dorottya-u. t.f Chrysler-auiomobüokat állí­
tott ki, még pedig a Brougham- és Bedan-tipust 
Ezeket a gépeket csak ez év tavaszán vezette tie a 
képviselet Magyarországon és máris több mint tíz 
kocsi fut a fővárosban és vidékén. Óriási népszerű­
ségét főleg azon körülménynek köszönheti a Chrvslex- 
autó, hogy nagy erőkifejtésének ti2.70 HP) elleiiére 
igen .keveset fogyaszt, 100 km.-kint feö kg. benzint.
A Kormányzó ur vfőméltőeága érdeklődéssel szem­
lélte úgy a gépet, mint a tökéletes szójségü amerikai 

Fisher-karosszériákat.
Traktor-bemutató. A Falu Országos Szövetség által 
Hzöregen. Szeged mellett, május 31-én, jruiius 1. és 
2-án megtartandó kiállítással kapcsolatban Hofherr- 
Schrantz-Clayton-Shuttleworth eég 20 HP nyetioíai- 
traktorjával bemuUttó-szántást eszközöl, melyen érdek- 
__________ lődőket szívesen látnak.
Schwarz tlnsztav banJáízlete, Budapest, IV., Kossuth Rajos- 
utca 3. Minuennemü banküzletek legelAnyüsebb lebonyuftása 

és finanszírozása.

f
fi takarékos gazda géptőzeggelcsépe
kedvező fizetési feltételek mellett
legjobb minőségű erégttéííaBesfg-tei; szállít Magyar Általános Tőzegipar R. T., Budapest

V., Wléhleg-utca 4. Telefoni 137-03

Telepekt Sávoly, «6«» Mádastdlndáiij.
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értés- es juh- 
bimlfi ellen

bbctoe hatása oltóanyag
minden mennyiségben kapható

Otll.is Bltéaninleraietó-intézitft«, Bsdi- 
ISTÍÚ pest, VI,, Teréz-kcriit 3!. Tit: 88-08

Míg nem látja, el sem hiszi
Telefon: 151 melyik a T«e

legolcsóbb,

l|oki uradal­
mak, üzlethelyi­
ségek és irodák 

i ggöMT 6aa már tSbb 
ezer berende­
zés üzemben 
Nézze meg 

Andrássy- ut 
67, sz. alatti leg- 

modernebb 
^0 berendezésű

mintaszobáinkat.
Ajánlattal és prospektussal készségei szolgálunk. Terve­
zést és felszerelést gyorsan és jutányosán készítünk.

JECesasler Jenő és Fivére
»terei*»! vállalata, ez«sx»«g<tffyi be rend e, 6 k

BUDAPEST, VI., ANORASSY-UT 67,

Mint már szakkörökben ismeretes, a H Kähne-
H.-T. gépgyár teljesen .berendezkedett a világhírű 

szabadalmazott h ’-««.«‘'-retidszerii eeSzteté berendezések 
gyártására. Mai számunkhoz mellékeltük őzen berendezései 
részletes ismertetéséi, amelyre felhívjuk ezúton, is olvasóink 

szives Ügyeimét.

NYILTTÉR
(B rot Atban fogytákért nem váltul feleiŐMáget «

A gnzdakiizönseg és a rsidhi. Lassan bár, de folyton 
terjed a magyar vidéken is az utolsó évek legmeg­
lepőbb találniánya, a rádió, Legutóbb több birtokos 
szereltet fel rádió-apparátusokat, belátva azt, hogy 
mily óriási jelentősége van ennek tt nagyszerű 
készüléknek, amely összeköti a magyar gazdát ti/, 
egész világgal, újságot, hangversenyt, színházat és 
sok egyebet pótolván. Vogre megszűnik a magyar 
faht elzártsága, amit azzal jeleztek, hogy „Isten háta 
roegett“, mert hiszen most a legfélreesőbb pusztán 
hallgathatja a gazda a római koneerteket, a zürichi 
híreket, a berlini felolvasásokat, Csepelről a politikai 
híreket és gabonatőzsdei kurzusokat; szóval egyszeri­
ben részesévé lesz mindannak, amit a nagyvarosok 
nyújthatnak. Felhívjuk olvasóink figyelmét" a „8tar“ 
Kereskedelmi Részvénytársaság mai é tárgyú hirde­

tésére.
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Rádió-készülékek
llöttfilsUitelliOiiiuradalmi vi Hányféle pék boren<jc?,étie. Mezei 

vasutak építése. 7931 Kérjen költségvetést,
GENERAL MŰSZAKI R.-T.
Budapest, Kossuth Lajos-u. 6. Telefon; 10—03 ,

A*“ Uradalmak korai borsó-, bab-, 
burgonya-és gyümölcskészleté!
Bx áron vagy bizományi elszámolásra átveszi a
SICULUS GAZDASÁGI IPARI ÉS KERESKEDELMI R,-T.
BUDAPEST, Központi vásárcsarnok. Telefon : József 145—94

Hússertése

GŐZEKEBÉRSZÁNTÁST,
rigolirozást sállal Fowlcr-gto'kegariiiiöróTal

GRÜNER MIKSA, Budapest, H,, LMhaz-tifca 6.1

ZÖLDHITELT
ajánlok földbirtokos urak részére. A tóté! feltételeit 
levél-, vagy szóbeli megkeresésre azonnal közlőm.

Schwarz Gusztáv
bankUzlet

Ttiefonszámok
József 148—04 

148—06 
«581 1 IS - W 11'., Kossuth Laje*- 

utca 3., I. em«let.

Bérszántást vállal
uj államgépgyári gözekékkel

*. 111. illiinsilil ííffliiiiit öraipliüt
_ KéZI'OST! <78$

BUDÄPEST. 1„ Ilimé. c«áizír-ut 26 32.
Xj n*aU litlk : Keleti 8-

, Ilimé* csí*zár-ut 63, Ilii., Berou-íér i

világhírű tenyészete által Angliából importalt

fajsertései.
Évtizedek óta tisztavérben tenyésztett 
és törzskönyvezett:

nagyyorkshíre (large while), 
közép yorkshire (middle white), 
iiiicoinshire (curley-coted pig), 
Cornwall (large black), 
berksiiire,
gloucesíer old spot és 
W8SS8X (sadel black)

kanok és kocák
nagy választékban, kedvező fizetési fel­
tételek mellett beszerezhetők

SZABOLCS BÁLINT ÉUfÉlnH
SZILFAMAJOR, Fejér megye, Állomás, pesti, telefon.

Központi irodai
BUDAPEST, V, TOAÓR-UTQA 5. Teleim: 76 49

Földreformeljáráshoz
kívánatra tényélláeleiráet és »«akvéleményt 
késeit, tárgyaláshoz seakértet küld az
Országos Mezőgazdasági Üzemi Intézet
Budapest, IX» kér., Köztelek-utca 8. s*.

Trlrfonnini s Jny.rf 13-.»». ,

1 Kérjen árajánlatot 11
0VÄ§!

legkitűnőbb porosz szén hirdetéssel sok vissza­
élés történik i! — Mi hivatalosan eköosztályu- 
nak minősített, a felsőszilóziai prima szenek közt 

is első helyen álló

ajánlunk szántáshoz, csépléshez, házi fűtéshez,
Készséggel szolgálunk árajánlattal:

66

Világszerte elismerten a leggazda­
ságosabb és legtartósabb szántó­
gép a kétgéprendszerii, forrógözü

HEim ieie
12-16 és 20 HP nagyságban.

n| A gyárban teljes garnitúrák 111 
■ raktárrá! azonnal szállíthatók lsei

KÉPVISELI.

SZÉKELY ÉS TÁRSA
Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 4. szám.

Telefon. 96-60

Teljes gözekekószletek, hántoló-knltivátorok, 
blllenöekék, boronák, répakiemelik és az 

összes tartalék- és pótalkatrészek.

lénél lEiésilell gorüslfire
Németországból és Hollandiából importált szid .
tói nÓll/ÜI ! 7t V-, uszuv,
tOJ IlDlnUI tttHTé-z.*<’U, törzskönyvezett
ivadékai, kanok és kocák., különböző korban, feí-.,-
sMdgaegvMziii Icnyó-rtelepüiikön állandóan < lad -k

lírdekKWket telepünkéit
bármikor szívesen látunk ,Ki1

ftlSÍSZll|lE||lÍZil BBSS!f!ÉS!i|ÉiZ6l
Posta, távírda, vasút: Szolgaegyháza. Fejér megye

BÁBIl-liimlilliztl
Budapest, VI., Munkácsy-utca 21.

& /£ö Telefonszám: 90 OO. 6^ G\ GJ. G*. 
Bentlakó óe bejáró, elemi ée 
középiskolai tanulók számára

Nyaralótelep a Tátrában

Elismerő nyilatkozat s
TeK. Heucke gőzekegyárnah, Gatersleben.

Kéex»ég««<?a igazoljuk. hogy az 1613-bä.n, tébáfc1! év eíStt oe- 
künk száJlií-oU 20 I*S yőzebeAéixlett«! teljesen meg vagyunk 
elégedve.

Évente Átlag 1800—2CXK) kát. holdat szántottunk vele és 11—12 
hüvelyk mélység mellett naponta 25—27 kát. holdat mi vei tünk meg.

A szénfogya-sztá» kalásziként 75—85 kg., a vizszüfcxéglel 230 
liter volt. A szántást 1 gépész, 2 totó és 2 ekevezető ember 
végezte.

Az évi karbantartás nem volt költségesebb mint bármely más 
rendszerű gőzekéé.

MoeonszentiBíklői*, 1024. február hó 20.
Teljes tisztelettel:

7719 gráf Wencktieim Pál 
moeonesentmiiütfsi Hrndalats.

Ä* *• 1 m a cseh, román és jugoszláv

bükkfaszenet
valamint StíLW.ÍgjA* -"SMÜ
vagoatétclekben azonnal szdilit, magyar koronákban is

LIGNOCOMMERCIA
FAIPARI ÉS KERESKEDELMI R.-T.
Budapest, V., Gróf Tisza István-utca 12.
Tciefoi!: 93-31). Sürgönyeim: Koberfa Budapest
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Hosszúlejáratú I

jelzálogkölcsönöket
legalább 500 kát. hold területű mezf>gzvz«k- 
íuí^i birtokokra, továbbá nagyobb tételben

zöldhiteleket
olcsón fotyÓeittat, előzd terheket elintéz

Bíró és Dr. Hütter
Budapest. VII., Emébet-kdnit 39., I, 6
Telefon : József 1*2 06 im

n

vmvWu;
*XV4-ii

^alWíor-fcrrds
szénsavas lithium és borsavas 

nátrium tartalmánál fogva a

vese ét* hólyag
megbetegedésénél, valamint 

reumás fájdalmaknál rend- 
kivüli gyógy hatása van, emel­
lett igen kellemes üdítő ital.
Félliteres palack 9.5001 koronás ár- 
hgylitert'S „ 14.000} ban palack-
MMóliíteres „ 17.600) kai együtt

mindenütt kapható!
Főetórusitó: ÉDESKUTY L., 

Budapest, V., Erzsébet-tér 8.
Vidéken minden szakmába vágó üzlet- 
ben, fenti árak arányában kapható s

I < M6Í. KIR. SST\ 
GÉPgYARÍHAIt VEZÉRÖGYNOKSÉGE

ügyfelei ég a gazdakőzűnség kényelmére, a keleti 
pályaudvar tőszomszédságában

vili., BAROSS-TÉR 9. SZ.

Jibití (az érkezési oldallal szemben)

uj fiókot nyitott,
ahol az Összes államgépgyári gyárt­
mányú mezőgazdasági gépek
és gazdasági eszközök kaphatók.

Ugyanott pótalkatrészek Is megrendelhetők.
KÖZPONT I 7740

BUDAPEST, ?„ VILMOS CSÁSZÁR-ÓT 26 32.
Keleti Sók:

L. Baross-lér 9.
Nyűgöt! Sók:

II., filmes császir-el 63.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Rovatvezető. Rege Károly dr.

Az ujbuzn.
V búza még zölden reng az al/Edi rőnaságon, a 

ó ipesti piacon máris adják, veszik azt. Az a 
•.'.limúny, hogy a gazda már most kénytelen az új­

ít piacra dobni, szomorú következmétiye a 
;svai\i rossz termésnek és jellemzi s gazdának a 

"’biány folytán bekövetkezett szorult helyzetét, 
amerikai vetésjelentések kedvezőtlenek, igv a 

;b>isi és szeptemberi búza árjegyzése állandóan 
.«'dobén van. Az emelkedést megállították leg- 

’i‘b az európai kedvező terméskilátások. Jól tudjuk, 
iry a múlt évi gabonatermés csak éppen, hogy 
•;zte a világfogyasztás szükségletét, úgyhogy az 

1,J"i aratás úgy Európában, mint Amerikabau "üres 
; ut tárakat fog találni. Nem szabad tehát a magyar 

iának túlzottan könnyelműen viselkednie az “uj-

KŐZTELEK, 1925. MÁJUS 31.

!;m,za eladásánál. Nem hiába keresett az újbúza 
fokozatosan emelkedő árak mellett az eúC 
piacokon és nem Inába keresik a promt hazát a 
berhm gabonapiacokon. Lássuk tehát, hotmm is 
jegyzik jelenleg a búzát a világpiacon. Amfsrikáa 
ban a newyorkt tőzsdén az őszi vörösbuza ár-
™n!v!naZSa,lklnt. 7 d.oiiár 70 cmh, ami megfelel 
K, « v magyar koronának, ugyanott az őszi kemény 
búza I dollar, amely 500,000 magyar koronát tesz 
ki. Az amerikai határidős búza ára mnworki pari­
tásban: a jnlmsi búza 476,000 magyar koronát, a 
szeptemberi pedig 458,000 magyar koronát tesz ki 
meterraázsimkiní számitva. Ha a mindenkori kamatot 
hozzitszámltjuk, akkor láthatjuk, hogy alig árnya- i 

, h'dombség van csak a régi prompt búza ára és 
a júliusi es szeptemberi búza ára között. Tehát a 
nemzetközi gabonakereskedelem az újbúza árát 
meglehetősen jól ítéli meg. Ma, midőn nálunk is a 
nemzetközi gabonapiacok árjegyzései az iránvadók, 
nem szabad a magyar gazdáknak a külföldi piacok 
irányzatát figyelmen kívül hagyni. Addig pedig", 
míg közraktári intézményünk kiépítve nincsen, óva­
tosan kell eljárnia a magyar gazdának az eladásnál, 
nehogy az aratás utáni jöuwgíts eindásSAl niélveu 
a világpiaci árak alá nyomják az árat. Aki csak 
teheti, no dobja piacra összes gabonáját, hanem 
tartson készleteket, hogy a későbbi remélhető ár­
javul ast ő is élvezhesse, ne csak a spekuláció amely­
nek jól megszervezett hada régi tapasztalatok sze­
rint mindig felhajtani tudta a gabonaárakat a téli 
hónapokban, amikor azonban a gazdának már rend­
szerint üres a magiárja, Rege Károly tlr.

Budapesti v.igómarhnvásár. u>2f>. évi május h<> 23-án 
reihajtils 76« darab nagy vágómarha. Lanvim irányzat mel- 
lett az elsőrendű marhák árai változatlanok maradtak mi> 
a közép- és Kyengeminőaógftek kg.-kint 500 K.-ról, helvon- 
krnt még többel is »ksóbbudtak. A legközelebbi majája- 
vásár a pünkösd hétfői ürmep miatt kedden, junius hó 2-:i;i 
“** megtartva. Eladatlanul visszamaradt 86 <irb nagy marha 
Kővetkező árakat jegyezték kg.-kint élősúlyban: Bika 
jobb cimfiségti 12,600— 15,500, kivételesen 16,000—10 óOo’ 
bika, silányabb minőségű 8500—12,000, tarka hízott ökör’ 
jobb minőségű 13,000-16,000, kivételesen 17,000, közéi»’ 
minőségi! 8000 12,000, alárendelt minőség.1 6500— 7500
magyar tehén 7000-13,000, tarka tehén 5500-16,őög! 
kivételesen 16000—16,600, bivaly 7000—9000, növendék 
«000 — 12,500, kicsontozni való 4000—5000 K.

«BdapesU szaró marhavásár, 1025. május 26, Felhajtás 
“2 ®rb, úgymint 601 drb élő belföldi szopósborju és l drb 
götioffe-A Vásár ijRiziyzata élénk volt, az árak változatlanok

... ..............................................659

Badapestl gabonapiac. (Magyar Metiígazddk 
Gabrma'jstt.Uydnak jelentésed 1025. május 27. Óbuzábon és 
rozsban alig van üzlet. Ellenben mindinkább élénkíti az 
himua forgalma és változatlanul tartott irányzat mellett 
budapesti pirításban 4050 koronás áron kötöttek üzleteket, 
t. jrozsbaa is létrejöttek kötések budapesti paritásban 3300 
koronás árun, A terménytikkek piacán a tengeriben volt 
legélénkebb az üzlet. Az árpafólékben és zabban változatlan 
a helyzet. Budapesti paritásban, kg.-kíut a következő árakat 
jegyezték.- Búza 76 kg.-os: tiszavidéki 4050— 5000, fejér- 
megym és pesíridóki 4025-4950 K. Búza 78 kg.-os: tisza- 
vidéki 5050— 5100, fejérmegyeí és pest vidéki 5028—5075 
rozs 4075—4125, takarmányárpa 3200—3300, zab 4150— 
««>. tor,gén »778-2825, köles 2700-2800, korpa 2300-

Badapestl liszt- <•« firlenivnypiac. („Ávenaé'Mez-őgazdasigi 
Termény- és ÁüaiértékcsilS R-T. jelentésed lí>25. május 28. 
Lanyha irányzat mellett a mai tőzsdén a kővetkező liszt- 
árak fordullak elő duplanullás 7700, nullás 7600, kettes 
7500, hatos 6500, faiuiraánylhszt 3000, korpa 25ŰÖ, i-es 
rozsliszt 8200, 76»,»4» egységes rozsliszt 5400 K. volt kg-kint 
budapesti paritásban, zsákkal együtt.

Külföldi tőzsdék. Újvidék, máj. 27. (Terménytőzsde) 
Az irányzat egyenetlen. Bácskai tengeri 180*50, bánáti 205,

tőzsde.) Az irányzat lanyha. Búza májusra 6*29*3 júliusra 
699*9, szeptemberre 578*«, tengeri májusra. 456*8, jnimsru 
463*1, szeptemberre 462*8, zab májusra 320*8, júliusra 322, 
szeptemberre 322*8, rúzs májusra 402*6, júliusra 462*6 szep­
temberre 457*2 cent volt mázsánk int. — Aor uort, máj 27 
(Terménytőzsde.) Az irányzat lanyha. Őszi vörösbora 780*1, 
kemény 601*9, tengeri 502*8, liszt 780*1 cent vott mizsinkint.

Budapesti takarmáayvasar. Május 29. (A ss&ttffcdÄZi 
vdsángasgatóság htvatalos jelentésed Rétiszéna 1. rendű ó 
120,000-130,000, 11. r. 85,000-110,000, 11. r. uj 70 000— 
75,000, UI. r. csomagolásra 40,000—80,0-30, rmtharszéna 
130,000—140,000, lucernaszéna felszáraz 110,000—135 000 
lucernaszéna zöld, nyers tiO.OOü—105,-300, atomszahna »> 000— 
76,000, zsuppszalma 1 kéve 5000 K.

paritásban, minőség szerűit, 1925. május 29-én; 
Bab, fehér 
Bab, tarka 
Biborhere

310,000— 330,000 K 
220,000— 230,000

Borsó, Viktória ... ...
Bükköny, tavaszi _
Bükköny, szöszős_
Coriander ... _ ...
Cirokmag ______
Csibehur_____ ____
Csillagfürt _____
Kendermag______
Köles, fehér_____
Köles, szürke_____
Köles, vörös_... _
Lencse, kisszema_
Lencse, nagyszemü—
Lenmag „ .. _
Mák___________
Muharmag______
Mustármag______
Napraforgó ...____
Tatárka______
Tőkmag ...____....

400,000— 450,000 
500,000— 590,000 
240,000— 260,000 
420,000— 450,000 
380,000— 400,000 
190,000— 200,000 
280,000— 300,000 
250,000— 270,000 
380,000— 420,000 . 
380,000— 420,000 ! 
300,000— 320,000 . 
310,000— 340,000 , 
320,000— 350,000 , 
500,000— 650,000 , 
630,000— 650,000 , 

2.400,000—2.600,000 , 
200,000— 220,000 , 
650,000— 700,000 , 
370,000— *390,000 , 
310,000— 330,000 , 
620,000— 650,000 ,

z ■ u t i , , v ’-.vzzvx «g. aiai\ víutuzatianoK.
nmmáiiik. hladaílanul visszamaradt 8 drb. Jegyzett árak 
feg.-x.ijit: Elő borjuk ; Beijőldi szopós ; I. rendű 19,5*X>—20 OíX)

i21*00?«. IL rendo 18.000-19,000, HL réndü 
l‘£00, 1 drb gödölye 110.000 K lábon.

Budapesti jnhraeiúr. 1926. május 26. Felliajlás d-b 
juh, ugymmt: 3 drb kisorolt kos, 2« drb kivert és anyajuh 
Ltadaílatiul visszamaradt 28 drb. Jegyzett árak ke.-bűu ífo. 
súlyban: Kisorolt kos 14,000 K.

jnrmohökrük. (Magyar MetögaxdAi 
AUaUrtékeeih) Rénrénykamasaga jelentése.) 1926 ruéius •>- 
Importált fehér erdélyi jármosökőr 16,000-ISjOQO, 1. rendű 
fehér belföldi jánno.ökör 12,000-11.000, í. rendű tarka 
belfcddi jármosökőr 12,000-15,000, friss fejőstehén 15,000-
Ä ÜSíflk 12,000-14,000, IL* éves tinók

>.2,CKK>-—14AXK) K.
(jy£Wdr él elöljön dák Szüvetiaete 

•erUíteiepéitk jMfeáwJ A ferencvárosi nyílt és zárt vásáron 
1 1 felhajtás 4400 darab volt, melyből eladatlanul
-biot, darab maradt vissza. Nagyon lanyha irányzat mellett 
az áras 1000 k.-t estek. A lanyha irányzat a pénteki vásáron 
folytatódott es előreláthatólag a jövő hetet is a bnyhaaág 
lógja jellemezni. Arak; prima urasági 19,000—19,600, prima 
szedett 18,000 19,000, közép 18,000, könnyű jobb itiooo— 
18,000, könnyű silányabb i5,090-!6,000, öreg urasági 
18,500 10,000, kivéíeii'seu 19,500, öreg szedett íruoo— 
18,000, angol sttokajHáhe 20,Ovo, beillitam való sovány 
»üidö 35,000—17,500, zsír nagyban 26,500, szalonna nazv- 
lan 22,500. sertéshús fejjol-íábbal 25.000-27,000, hasifolt 
félsertés 23,000 K. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete bizo­
mányi hizlalásra sertéseket elfogad és olcsó előleget folyósít.

Budapesti lóvásár. Május 28-án tartott heti lóvásár for. 
ErSI8*«?6?-,J'e^jfetott I. ostti tó 705 drb. Kiadatott 
383 drb. Eladatlan maradt 322 drb. Arak. Jobb minőségű 
hátas, csikó 800,000—2.000,000, könnyebb kocsi!<) 900 'ßM— 
10,000,000, igán kocsíló nehéz 4.400,000—! SXKKi.íXX), könnyű 
3.000,000—84100,000, szamár 900,000, öszvér 1 500000— 
3,000,000, alárendelt minőségű lovak 4<*),ooo—3.500 »XX) 
vágok.vak 400,000- 2.fXKW0 K. Fővárosi vágóra vásároltak 
31 darabot. Vidéki vágóra vásárollak 43 darabot 
, Wfeal- rigémarhavmr. (A Magyar Mezőgazdák Állat- 
ertékesuo Restvény társasága jelentése.) F. hó 25-iki, hétfői fő- 
vásar felhajtása: 2<lu0 darab volt. Irányzat nagyon élénk, 
áras 10—15 tirosehennai emelkedtek. A folyó hó 26-iki 
csütörtöki pötvisár feUuytása 433 darab volt. Marhában az 
uányzat változatlan, bikák iránt a kereslet lanyhább.
«> 'A1*-"»értravasar. (Magyar Mezőgazdák Aüatértékesiti 
R. r. jelentésed A folyó hó 26-iki, keddi, fővásár folhaj- 
tása: lieiföMi iiössertés 36, asirsfrrt&s 12, magvarorsssAgi 
ziirsertés 530, romániai hússertés 51, zsirsertés 3096, jugo­
szláviai zsirsertós 277, lengyelországi hússertés '9H46, zSr- 
reríte 14, összesen hússertés 9933, zsirsertés 25*29 darab 
Irányzat hússertésben reudkivfd élénk, zsirseríésben kezdei- 
nwi szintén nagyon élénk, később eilanyhutL Jegyzések a 
Következők: príma zsirsertés 2*30—2*40, kív. 2*45, közép 
zájrsertés 2*20—2*35, öreg zsirsertés 2*10—2*25, ’szedett 
zsirsertés 2*20—2*40, hússertés 2*00—2*55, kív. 2*60. Á folvá 
hó 28-ikí csütörtöki pótvásár felhajtása 2600 darab volt 
irányzat és árak változatlanok. *

fijapju. A gyapjupiac múlt jelentésünk óta változatlan.
A külföldi érdeklődés étidéig jelentéktelen a magvar gyapjú 
iránt es a pénzszűke miatt nem vásárolnak a kereskedők 
os a gyárak. Arak 24 -28 ezer korona között váltakoznak 
kivételesen uradalmi príma tételért 32 ezer koronát lehet 
olerui kilogramtuontint szennyes állapotban. A gazdik a 
mai nyomott árak mellett nem hajlandók megválni kész­
leteiktől.

Nyersbőr. Nyersbőrök : marhabűr 12,000—12 600 száraz 
marhbőr 22—28,000, borjobőr fej nélkül 22—24,000, száraz 
borjubör fej nélkül 44—45, gyapjas juhbőr 16 —18,000, uvi- 
rotl 15—16,000, báránybör 40—42,«10 kg.-kint, lóbőr sózott 
170,000—200,000, száraz 135,000—140,000 K. darabontint a 
budapesti piacon.

lej es tejtermékek. Arak a budapesti piacon; Teljes tej 
literje 5600—6000, tejszínhab literje 45,000—60,000, tejfel 
literje 24,000—30,000, Váj kg.-ja 90,000—110,000, tehén­
túró kg.-ja 16,000—20,000, juhturó kg.-ja 35,000—48,000 
ementáli sajt kg.-ja kicsinyben 60,000 -90,000, nagyban 
50,000—55,000, grői sajt kg.-ja kicsinyben 50,000—85,000 
trappista sajt kg.-ja kicsinyben 45,000—60,000 nagyban 
32,000—38,000 K.

Baromfi eg tojás. Arak a budapesti piacon kicsinyben *. 
Csirke, darabja 15,000-55,000, tyuk drbja 35,000-70.000 
hízott ruca kg.-ja 24,000—28,000, libamáj kg.-ja 40—ÍOO.OOO! 
ludzsir kg.-ja 45,000-80,000, tojás drbja 1000-1400 K.
nn!vvna^!?^rvíl^*aC’ ,“* : Booty la kicsinyben
30,000-45,(XX) k„ nagyban 35,000-40,000 K„ ponty ila 
kicsinyben 25,000—30,000, nagyban 23,000—30,000 K.

FORDSOM-TRAHTOROK.HSE™
ANTAL JÁNOS és TÁRSA a Kaposvár, Fő utca 22. szám



Lt-gelsűrendtt kivitelben és 
legprímább anyagból készf.lt

Vs'»*’

Zöldség én eyflmtilc*. Arak kilogrammonlunt a budapesti 
piacon: Sárgarépa 2000—8000, petrouseiyura 3000— i 0,000, 
zeller 8000—12,000, katarábé 4000—7000, vöröshagyma 
4000- 6000, fokhagyma 38,000—60,000, cékla 2000—6000, 
fejoskáposzta hollandi 12,000— iű.OÖö, kelkáposzta «—12,000, 
fejessaMta drb-ja 0*600--2CÓ0, rótsaburgany» kicsinyben 
kg.-Unt 3000—3600, nagyban ip-Mnt 360,000—280,000, fehér­
burgonya kicsinyben kg.-kitit 1400 — 20CÖ, nagyban q kint 
136,000, uborka ujd. 35,000 -46,000, zöldpaprika drb-ja uj«L 
4000—13,000, tök 30,000 —45,000, zöldborsó 5000—8000, 
karfiol 30,000 - 50.000, dió 1 ti,000—30,000, torma 8—32,000, 
spárga 3000—34,000, cserosnyé 8—32,000, sóska *—10,000 
egres 6000—18,000, spenót 2000—4000, eper 30,000 —60.000 
ehampiongomba 30,000—100,000 alma 7000— »30,000 korona,

Hnrpiac. (.4 Magyar Mezőgasdiik Szövetkezete 1hírértéke- 
tüö Osztályának jScnlém,) Miijus 26, Az. árak nagyon von­
tatóit üzletmenet móBett továbbra is lemorzsolódnak. Tömeg­
borok ma már 5500 K.-ért kaphatók hektoliter-Malligiuid- 
fokonkmí ab termelőálioniás, sőt elvétve még ennél olcsób­
ban is. A Tokajiiegyalján is teljes tiztotteleeség uralkodik 
és az igen jó minőségű 1924. évi készletek majdnem mind 
megvannak még a termelők pincéiben. Az uj terméskilátá­
sok eddig az ország minden részében igen kedvezők. Verő- 
noszpóra csak elvétve lépett fel anélkül, hogy említésre 
méltó károkat okozott volttá. Ha nagyobb baj nem éri a 
szólókét, úgy mennyiségileg jó szüretre számíthatunk.

Szesz és szeszesitalok. A SzeézértékesitS R.-T. 2«-án 
megtartott ülésében a szeszáraknak változatlan jegyzését 
határozta el. A szeszüzUstben a forgalom kjelégitő »— úgy 
Ünomitolt, mint denaturált szesz kelt el detail tételekben. 
Ecettfifártáxkoz szolgáld szeszben is kielégítő volt a kereslet. 
Ityiimöknpfilinküftiimen a kereslet kielégítő, a törköly- 
pálinka 60—82 ezer, seprfipáiinka 66 ezer, szilvórium 75— 
SO ezer, borpárlat 100—120 ezer korona aJb termelő állomás, 
10,000 íiterfok.

Zürich, május 28. {DevizmárlaU Budapest 0*007276, 
Bettin 123' 12! New-York 510*75, Béé* 72*75, Prága J6*S2»/*, 
London 2511 ‘75, Páris 25'íi31/3. Műanó 26*6876, BdgrádS.óO, 
Bukarest 2*4378.

Egy aranykorona ma a dollár hivatalos jegyzésének pénz- 
árfolyamán számítva 14,263*42 papu-koronával egyenlő.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

1$. II. Tápiöstselt. A feliémiustár savanyítása nem nagyon 
ajánlatos, mivel savanyított alakban nem "szolgáltat oly jó 
takarmányt, mintha frissen etetnék fel. Szénája sem ízletes, 
Ha oly mennyiségek állanak belőle rendelkezésre, hogy 
zölden fel nem etethető, ugv erősen ftsimyasztva kell be­
savanyítani, mert különben kellemetlen pépes masszát alkot. 
A besavanyított fehénnustir átlag 8.7>,'u vizet tartalmaz, az 
emészthető nitrogéntartalmú anyagok mennyisége V2aú>, 
amelynek fele tiszta protein: 100* kg.-ja pedig »ly táptóó- 
értéktt, mint kerekei 6 kg. keményítő. Nagyjában tehát 
táplálóértéke 3 savanyított csatornádé tápiáluérlékenek fj 
része. Szives figyelmébe ajánljuk a „Köttetek" mai számá­
ban a fehérmustárral foglalkozó közleményt.; IV. I. dr.

LétetiHrtas. Szénktmeggel, ha az irtást most végzik el és 
ha négyszögtueterenkinl 24 gr. szénkéneget adnak, majdnem 
teljes eredményt érhetnek el. A szénkfaegét legjobb négyszög- 
méterenkint négy lyukba adni hat grammjával mintegy 25— 
30 em.-nvi mélységbe. A szénkónfecskcadóvd a szétosztás 
és adagolás legjobb és leggyorsabb. Ha öntözött és laza 
talajról yai szó: nem lehetne az öntözést — elárasztássá 
fokozni ? Ez volna a leggyökeresebb munka. Tudok szemé­
lyes tapasztalásból olyan (budapesti) esetet, hogy a 24 óráig 
elárasztott gyepen (a-víz állandóan a gyep fölött állott :> a 
iótetü mind kiveszett, mert megfulladt. Az elárasztás július 
eleje táján volt, tehát akkor, amikor u hitelű az évi Hasítása 
már kikelt a tojásból. A 24 órás elárasztás a tojásban nem 
tenne kárt. ' . Jav.

KÖZTELEK, 1925. MÁJUS 31.

Védekezzünk a

burgonyavész
ellen!

BURGOL
(porozószer)

PEROSAN
(permetezőszer)

«nr* Haszonszámitás: -w
10 kai holdra keli 250 
kg. Bttrgoi 3—4-szeri 
porozáshoz á 10.000 K 2,500.000*— K
3-4-szeri porozáshoz
10 napszám á 50.000 K 500.000*— K
Egy porozógén első év­
ben teljesen leírva 500.000* - K
Összkiadás 10 holdra 3,500.000*—K

A porozás, vagy permetezés 
átlagosan 20 , terméstöbble­
tet biztosit, még akkor is, ha a be­
tegség nem lép fel; ha pedig burgo­
nyavész pusztít, akkor a terméstöbblet 

lényegesen nagyobb.

10 kaf. holdon terem 
porozatlanut 600 q 
á 100.000 korona ... 60,000.000 - K
Csak 20% íerméstöbb-
!et felvéve a porozás
javára, terem 720 q 72,000,000*— K
Terméstöbblet 120 q
értéke ....................  12,000.000*— K

Tiszta nyereség 8,500.000*— hr.
Minden gazda a saját érdekében
cselekszik, ha megszokja a burgonya- 

vész elleni rendszeres védekezést.

Minden gazda a köz érdekében
cselekszik, ha szomszédainak számsze­
rűen bebizonyítja a védekezés renta­

bilitását.

Porozás vagy permetezés sorrendje:
I. junius első fele,

II. julius eleje,
III. julius vége,
IV. augusztus közepe, 78,T

CHINOIN
Hili»imiÉ$zililEitóell!ini.-L
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AJKAI m
KÖSZÉNBÁNYA R.-T.
BUDAPEST, V„ 0R§ZÁ6HAZ-TÉR 4'
Teiefo« I 168-38 Sürgönyeim: Ajkszén

Hírneves Szent Egydy-i

GOZEKEKÖTELEKET
legelsörendfl minősében raktárról 
azonnal szüld a gyár képviselője:

Budapest. VI., «rét Zlchj JenS-ntca 30.
TeM» 1 44—47 TH» l 44-47

Üzletáthelyezés!
Gyapjubixományi üzletemet V., Oorottya-

utca 9. szám alól
V., Szabadság-tér 17. szám alá
Tólüdepalot» (főbejárat) helyeztem ti.

Uj telefonszámi 76-99

elsörangu bel- és külföldi megbizáiból, későbbi szállí­
tásra legmagasabb áron v«ES**«bl*

ZEISLER ÁRTÉR

VilájiNZftbatlHlont!

Forró nyárban sem Kell jég,
ha húst, tejet, tojást, sört sá.

önműködő @=B géppel hűt
mely ily bámulatosan egyszerű:

lie« 
tizelii 1

lit«

süniéit«.

tóiért lile is líra H.-I.
Et-yodírusiiiá :

Budapest, V , Köháry-tf 4 
Telefac : te—S$
Wien,. Itt., íegeigaiise 2?

*K

inas-, vadasz- es1 
sofförruhák, eső-. 
köpenyek, szűrök. j
Óriást választék mindennemű

munkás-, gépész-, cséplő-, 
méhész- slb, öltönyökben.

ÜW- Előnyős árak ! *»úi
Kérje képe» árjegyzékün­
ket , ingyen és bócraoatvtí 

küldjük meg!
Punt«* én ettizélteny hisz oigAtó*.
Reg nem felelő árut bármikor 

kicserélünk.



c/íi:

{ ÉVFOLYAM.

IYA R.-T,
tGHAZ-TÉR 4.
r.yci»: Ajkszén

Igydyi

ELEKET
Jenö-mea 30«

Telefon : 44-47

r&k tárró!
p viselője:

zés!
met V„ Dorottya-

f. szám alá

76-99

IUT
sbsi. későbbi száiü-

*i
I5TLU

dalom Z

m Kell jég,
t, sört stb.

géppel hüt
egyszerű:

lieu
utáataítás I

Budapest, V-. Kebiry-». 4- 
TéiíeföB r 12—öl
Wien.. HL, Xegeigasse 27

s? 8

« J
S* 955a' I 
*2 3 

. tt z' i e
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HirsniPifrSOl», holdsa k»»létros bírtok ................. ..gsad««, ivat menetTkZMUyS,aataESf*
jirinsA bírtok RAkAe iuegvAbf-n. \éirt szíianv«»! **»«.. MPr holds« 
. Viiii-vssAzäiv*™ Kan i ;,rA.*»*«'*B3r<»lrvan hold»» dunAn- vil. «saxot-s <*■* holtlsK folsaoroIéaseL ezAuhAnx-Svai {,,*« .mrgrobow. tíí,»,4«ú hold», prim“ birtok viL.I«^ " *T»rnü, gazdag «6- A. hoH^dLoroIA,»,.! jLnroíín mS»eí5hot1* 
»eoe/lti hold»» hat,,obi» nrü&kktl. MSrem«M.«1^*k a^0- 
prttr. ionok PO.U.,’, ha,«!, förímslon, négyrobi. mo l“ a Ä!

köztelek. 1925. május

»égi épWutfmiDd jokÁbán4 gamlLYl°U’í.rhí‘i'irk.<U't,'lyi *ök
Okok miatt jutányosba holtfoi«zorelétwel, családinyolc.«"! uriSk^rdJt íf í.*JÍÍÍ”'U holdsa, ’nrdOvel, 
tok, mrontiroVoterMobA *«*»**■ hold», prim» bir-

ÄiX’dXM“ «Ä"»

66!

rdlik két-hirom hold»» belefaiéggcl, giSmMcaS», »ilUtrlek kaohal» 
»qnMák, viliili Budapest bármely km-lllrtAh-ri 6ri6»i viln»J 
Mkb*u kaplmtO. T#KlaK>4r <S, f»8atot c.gy Javedolemm“, TodÉra
rill» i» »ok g»id»»4g, *p6)ett»l tnudnrn f«ls«>relés»i}l, blzto» r..v6- 
kBrrol. MUdt okok miatt eladó. M6.»#nl,lnj», mrly SÍV vm 

*’?? tulajdooré.2 eladó, mely biztos jövedelem. Hfirobb fel.
rlligMiUeokat nyújt TOr«k-Iroda, O, f. It., Bndapmt. vili. 
Kähdeit-m hrtvrnk*«. Telefon : Jízaef 5S-- Cl. P íiBf

GOZEKE'^5^5férne aapágyakat, tűzezekró- 
••tee»»«knt stb.

SODRONYKÖTELEKET

Cséplőgép-!golyóscsapágyak
javulásának ideje itt »anl

Szseatoguk, hogy »Z »Italunk javított golr.isoaapigvak
golyópilyái atlHdenkor újait«»« lesznek eelsseí,**» »/ óiazes régi golyók újakkal helyettesi«vo.

rj golyóscsapágyak minden méretben rak téren í 3~ ”  *      »'Vi 1.-W1VU i .Vívuto sn : ;
JftUSZ TESTVÉREK «•

Cséplőgéptulajdonosokü
**^*eä4:s S«HS*, xamukát

takarítanak meg a l7,>t

STERN-féle dobkosár-betétléccel
680 kg. tiszta
buzaszem

i';.u7 iT v»ep«-i.rc, oeimsim'S gépnél mkertő-hZ'ttíS&g előtt utánt1 sópeítetönk. Féazt, id#t és inkát takarítanak meg*
Kérdszösködésre Ingyen és bérmentve nyújt felvilágosítást.

BARDOS és BRACHFELD* ;“”»,1;1.

tói, Ülteti, HŰ
a legolcsóbb napi áron kapható.

* «izMözönség figyelmét felhívjuk saját gyártmányú, kitűnően bevált
egyes es kettő* ekéinkre, tárcsásboronánkra, rögtőrő-, 
magtakaró-boronáinkra, porhanyitóinkra, gyomirtóinkra, 
ekekapamkra, kiilönbfizó nagysápi, legjobb kivitelű ló- és ökör- 
szekereinkre. 1 darab kocsíderek bevasalatlamü 200.000 korona, 

komplett famunka 2,000.000 korona.
Öntödénk előállít mindennemű szürke öntvényt. Magán- 
jaró átalakításhoz szükséges öntvények kg.-kint 6000 

koronáért raktárról szállíthatók. 7807

eredeti 
gyári áron

tóit üKiztolí lm 6 Sitii I I, itotiiillte

II És BISSAU Qéíjgif
«mteztte te wiaisim isffarz,."sA-;aL«,a.'sa3

S£ Motorekebérszántást
motor ekékkel *1« SdHOto Md|?k^ozf ItodekM***

uOLUMBIA MŰSZAKI VÁLLALAT, Budapest, VI,, Vilmos császár-ul 66,
Tolcfon: 1«|~27

GőzeheKötél
slismertlsgjobb minőségben kapható: 

f ® P S EF oki. gépészmérnik
Budtipesti ÍV«# PapRAvBidcautea i. **
TEI,: J. IS«—04 fa J. jó—OT ?«38 »Orgiáid«: ME8EW0*

[illa:
vttAgiUal, rrsaivlleii «a »kknmuhUnr-
U lopi hct terv.,znak, ópltttnk, javítunk ,*« k»r- 
biDiartuiik. KA MódwmHhHarkn, »zero.

a-SKL-fíűRÜSSS-
HOFFE« is SZOMMER JSÄ»
Bg Pa pest, VI,, Edtvösu. 29. na Telefon • 49—03

5INNERIN0
2-4VAJU KÉZI

MOTOR EKE 1^

kgtLi; RACZ F. mérnök

7719

flEllCKE-ÜÜZEIIE
készlet

I taUievitÓF, !6 HP, alig használt, minden 
I részében teljesen kifogástalan, igen jó áüa- 
I pótban, ekékkel, lakókocsi stik tartozékokkal

azonnal kaphatói

a Heucke-gőzekegyár képviseleténél
I Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 4 szám. I

TfiZEEKBBrtf
jLOMTÍZEBEf

légszáraz állapotban azonnal szálMt a
^ TŐZEGKITERMELŐ *.-T„

KőrponÜ íro4*:

Budapest, VI., Teréz-kSnrt 28.
fpyraml« hetyUógeia«,)

t Telefon i SS-4S, «3-4». S3-ne 
int*, urban, ÍH4T 
TarmalCtalap U gyári
Fonyód (toll# ej

Rietschelés Henneberg r.-t.
Budapest, Vili., ff*rater-utca 12. szám

Telefon : József 23—18
Ylzvezetékl. esitornázást. esőcsináló, kóznonti 
faiéit, ramo-» wi egészsógagyl Perendezísek

Jelzálogkölcsönt
kisebb-nagyobb birtokokra, dollárban vagy 
koronában, hosszabb időre is, kedvező fel­
tételek mellett folvósittat Földhitel, Buda­
pest, VII., Dohány-utca 90. -820

%sáfc»tóastáa,

Szabadalmazott

y/f- STILLE 
HENGER 
DARÁLÓ

eró igénybevétele mellett

kétannyid^r;rycJ blr-minl mis

Vezérképviselet •

Biiiss és Bntiítll
Budapest, VI., Gyár-utca 5. szám.

félannyi

GAZDASÁGOK FIOVEliBn£lllit

8, 1Ö-8S ekéit ,L°s?”d Gazd‘>sáFi Gépgyár gyártmányúI ” ”** “Avkj tolóhengeres és kanalas-rendszerű
Kél jem árajánlatot 3 7430

____ __ aasrjva AlUJAUiaiOI I

8ATCBMIJS ?f«t »>»-—».».'-1Társaság, Budapest, V., Rudolf-tér 1. sz.

míg a készlet tart, 
ll igen olcsón kaphatók,

K«rjen Árajánlatot 1

lótartók! iSSLószerszámot, pokrócot,
szállítsak bármily 
mennyiségben 1

Igás, párja ... 1,700.000 K-tól 
Parádés, páqa 4,000.000 K-t61 KOLHANYI TESTVÉREK

szíjgyártók és nyergesekNyergek, drb.-ja 2,000.000 K-tól BadanesríV*'jo”11 ^
runk I. rendű. Mf™Mindennemű árunk

HOLAMO re^r-pZÁMTÖGÉPE!
^ Szánt, csépel, vontat, malmot hajt!

srr1!s;.”fv,eu4lerii^T! "ag, •«■*»* *» «-■».««.!szabályozói FarRas J. és Társa motortelepe, Teitt™“**™-;87lm707sc8áezár-ut

Sí :■#

■ I

P.-C'T;

V':
rí '

mm:-: 
SIE5: 
V11

íS6:
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NYERSOLAJTRAKTOR
®!I.V

hosieixii

olsaf

llaE«e*BE

MALOMBERENDEZÉSEK
mindenféle nagyságban a legmodernebb kivitelben.

ESOZTETOBERENDEZESEK
szántóföldi öntözésre.

mB8:so®MíZ-aAni*:s$!iia«8a

E« illiBil iserl tol 
ilHnn Mi leli

A SZÉL!
SZÍVÓGÁZMOTOROK ís LOKOMOBILOK

6 35 lóerőig.

it EM o winii!
■agyaromig szélstatisztikája a legkedvezőbbek egyike: 300 szeles nap.

Kérjük tudakozódjék szélmotoraink felöl •
Halápy Osakár ur Érd; gr. Zichy Rafael ur FeltStsstní- 
iván; Jakab ffy Dezső ur Pueztaecseg; Weber Aladár ur 
Ballótzeg; Folgt Fi'mot ur Örkény uradalmainál ttb. stb.

Ingyenerői Ingyenvilágitás 1
Minden felvilágosítást díjtalanul adunk!

SZAkMATEPO-CSEPLÖGÉPEIi
„GRENO DARÁLÓMALOM
200—300 kilogramm dara óránkint, ll 3 lóerőig.

CENTRIFDGÁL-SZIVATTYUK
MINDENFAJTA MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

Mirr-SclniIz-CHilitililiirt
BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 57.

TELEFON: 28-28, 11-85 - INTEBURBÁN: 26-68
# '**

Prospektus ingyen! Miéi-nöM&togatáei ingyen!
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A gazdaság minden Agában jártas, nagy gyakw 
lattal rendelkező, modern, izr.

uradalmi állást vállalna, ahol hivatásán
iivüi egyéb teendők vllátásáása is vállalkozik.
Ajánlatot ..Kitűnő referenciája illntorves 7840"
jeligén a kiadóhivatalba kér. ygy

ST00I-, Hl-, CDHH10R-1
bérletre keresek.

NEÜ GYULA, Budapest, Vilmos császár-ut 66,
"827

GYAPJÚT
vr«M9B napi áron 1

ítTItílDS GítPJUKERESKEOEUII B.-T.
Budapest, V., TüKör-utca 4. szám
Tvlvgraaim: Ne*rrrttl 7841 Teleteli: 3»3-S4 |

iiHeü liiiritii.
Aj ajrtluei .uutállomtehot 3 kilométerre, 

plkte, a félegyhiii hatlrtiam térő. Poor I»t?*a tolij- Vloait képeiS «Be ningyai- hold kiterjed#»#
»irtok, magyarioldinkint T5 kg. bora ét 75 kg.
r !”*rt « e»*tend«re b#rbe hladd. A birtokra van * »seb*» «rílak«», több c*el«Hak»*, ha- 
<atmás magtár #« gtiré, további se drb mar­

kára iatálld. Értékéről lobet 7842

df, Dömötör Gergely ügyvédnél, Kecskeméten,
Nagykőrösi-utca 18. szám.

BAKFODÁR szikrafogó

Földbirtokosok, lokomobil- és gőz- 
eketulajdoRosok figyelmébe!

Szereltesse fel lofcomobiijára, gőzekéjére a 
mezőhegyesiménesbirtok mozdonyán 6 hónapon 
í: kipróbált és a tenyészáiiatvásártm tizemben 
bemutatott szab. BAKFODÁR szikrafösét, 
niely kizár minden tűzesetet. A BAKFODÁR 
* legjobb tűzbiztosítás, űarantáljok, hogy a 
BAKFODÁR szikrafogó alkalmazása után, a 
iegmegerőlíetSbS tizem mellett, egvctlen szikra 
■ •■■-'.hagyja el a kéményt. A BAKFODÁR 
szerkezeiénél fogva a huzatot elősegíti. Megren­
delésnél kérjük tudatni, hogy hány HP-ée ioko- 
stobilra, illetve gőzekére lesz a szikrafogó al­

kalmazva, — Vezérképviselet: 7828
fifll HMfili »iiszaki vállalat, Bedapeat, VI. kér., 
UULUmO A Vilmos császár-ut 66. Tel: 161-27

2 drb Big-Four-traktor, komplett 
ekékkel és tárcsásboro­
nákkal

1 „ Hofherr és Schrantz lóhere- 
fejtögép
MÁV. 26 HP benzinlokomo- 
bil, M. 27
KPN. jelű kukoricamorzsoló, 
4 felöntőgarattal
Cambridge henger 
Extirpator
ZH. 9. jelű eredeti Sack-eke

és egyéb kerti véleményeket legjobban értékesít

Schönwald Lipói, Budapest, IX., Lónyay-utca 46.
Am eimzendő Schönwald L i p ó t, Budapest, Központi

Tele ton: József 23—49vásárcsarnok. 7825

I müHUHWtnwMfl»nmn(ttnnHnniwimnnuiininitimnnnHnmnntHBnnnnHm)miiiimnuiniuiniunii

5SffiUC*,‘motorekék és gőze kék,
eSJL,lS0,l"tr®,ctorok» Olivér ekével, 
SKODA-tejezeparátorok, HAWA-cséplők

Mindenféle kisebb-nagyobb mezőgazdasági gépek, 
műszaki cikkek, olajok, kedvező feltételekkel

„A6RICÜLTÜRA" KERESKEDELMI R.-T. géposztályánál ÄÄ
Budapest Nádor-utca 28.

Hongária-drótfonatok
lee*6h#l«te»ebb»h. 7134 

egyoilell gytrtój»:
HaidekkerSáodor R.-T.

sodrony-, eső »el-, 
foszt-, kerít Ah-, vas- 

bátor- ée lánrgyár
Budapest, Vili., 

Öllői-ut 48 5.
Fitt: Sedb, II, fl slti 59.

hjefjl# ilßfl <1 Mnoill.
Rozsdásodéi ellen

KCAaa«lő biirtok
•‘»taton mcll.1t, vtutnMOI hf t

' ?~5 rnagy.r bold, nvotaraobiU ariUUuU. 
Kflí4*,“»rhtr» isti-lírdl, fvl»j,;rel69i»4, rMéuel nzonmi1 
at»,lő. (JazdMlgi terméDyot fttntStetBpetrcn leg-
roairiaiibBia iWlteetihctEk. C*k WweUen revükkel t£
ü™; dr- Morvát ejnln, Buclspevt. V., talk nik«t» útra 8 rap. dr. K#v#»i Tlredar, Buda. 
pr»t, it sahj-utcn «e, T83-

Megvételre kerestetik jj&Ä 
Asványi-lélg tengerisaeártépö

EE1» «Ida cgy 10 l*e»*o«eJ«, kifogástalan álla*
pótban levő 7S30

Ganzféle benzincséplőmotm*
Ajánlatok küldendők Csurgéi Bérgazdasághoz, Csurgó, Somogy m.

PAZDASÍCI NYOMTATVANYOKSÓL

EüV kitűnő karban lévő ötéves Hofherr-Clayton 8-as 
cséplőszekrény elevátorral és egy szinten j tarban levő 8 ló- 
? . lokomobil bórlctátadás miatt folyó évi juntos hó
3-an délután 2 órakor Pápadereskén

szabad kézből elárvereztetik.
Érdeklődőket, kik az árverésen megjelenni óhajtanak, előzetes értesítésre 
1 ipa vasútállomáson kocsi várja. Lengyel Károly, Budapest, V., 
Nádor-utca 13. szám, III. emelet, 7833

Elektromos világítási 
és erőátviteli berendezéseket
uradalmak, malmok, kastélyok stb. részére, meglévő 
telepek átalakítását, bővítését, szivattyúk, gazda­

sági és hűtőberendezések beépítését vállalja:
Székely és Társa mérnökök
Budapest, VI., Líszt-Ferenc-tér 4. az.
Telefon 1 »«—60. 7719 (AtupltUitetl IBOS-b.o)

Gazdálkodók és földbirtokosok figyelmébe!
iparwasuti talpfákat

es mindennemű tlilffy éptUetfát
minden méretben, vagontétclenJdnt, továbbá tölgy beroshor-
dókat bérmentve ah eseti-magyar határ, iegoksóbbim szállít:

REIZMAN SÁMUEL (átemelő és hordógyáros, Mukaúetu (Podkarp. Rus)
 Érdeklődőknek árajánlattal szolgál. 7745

Ilonka-pusztai ménes és 
gazdaság elad: ts22

létszámfelotii 5 drb amerikai vemhes kancát és 
6 drb csikót, belgalótenyészeíébél 14 drb tíirzs- 
kancát egy törzsménncl és éves méncsikókat 
Evluíli lihltftlhélll pedig elevátort, lószerszá­
mot, lókapát, kézi eszközöket, fahengereket stb.
Értekezés: Marians Caesar, Teresks,Rógrád m,

A nagyérdemű t. Uradalmak és gazdakőzflnség szives tudomására 
hozom, hogy módomban lenne elsőrangú kiterjedt összeköttetéseim révén 
hgy tnosatl-m, zsírban nyírt, szennyes, valamint úsztatott és háton mosott

a mindenkori legmagasabb napi áron értékesitlietni. Szives ajánlatokat 
alanti címre a mennyiség, gazdaság és legközelebbi vasúti vagy hajó­
állomás megjelölését kérve, egyuttÁÉkgszolidabb kiszolgálásról áz igen 
tisztelt gazdakőzöaséget biztosítom.

Keller Zsigmondi Budapest
V., lfadász-utca 33. Telefoni 21-08

Sürgönyeim: Keltemig Budapest. 7323

RATIMORS iá

99
a legmegbízhatóbb patkányirtószer

A X&zd&kZz&nnég köréből beérkexsfct kérelmeknek é* megnyíj Atkozott toránsAgoknAk megfeleiőieg, hoeesti 
léoü ét kísértetezttiik olyae pstkényirtóazar előAHMsá- 
taI, amely rondeketóvének megfője!, & paUtittiyctett tekét 
k, pusztítja ég ax Anyag egyéb Állatra nem mérgező ha- 
táatt. Célunk eléretett, a befejeeett kísérletek abeoiut 
eredményQ,'kisek bieenyulíAk és ennélfogra * KATI- 
ItöR» patkkayírtőesert a mai naptól kexdvo forgalomba

A KATI Jf ÖRS folyadék, amely a ba« toki a ti uUsítka 
-jenat baeanftlandő fel. Egy öreg, amelynek tartalma 
egy Éter anyagnak felel meg, ára 80.000.— korona. Megrendelhető a 735g

Veterinária Vegyészeti R.-T.-nál
Budapest, IX, kér., Lófiyay-ulca 181 szám,

15
19
használt, gyárilag gondosan javi- äIwbpIA 
tuti állapotban, igen kedvező áron wSSBWW

Gépjármű és Műszaki R.-T.
Budapest, Rudolf-tér I. sz.

Telefon: 189—80

Alapittatott 1873. Telefon i 41-96

r.-t.SCHWARZ M, L
Budapest, V., Vilmos császár-ut 4.

Mindennemű

kocsis- és inaslibériák,
valamint

soffőr-ruházati cikkek
főraktára.

Gépész-, munkás-, cséplő- stb 
öltönyök nagy választékban állan­

dóan raktáron. ra2
Nagy képes á,-jegyzék ingyen éá bérmentve

Erdélyi Márk Gépgyár
Budapest, VI., Lehel-utca 10.

Telefon * I91--17, 194 -30 
Sürgönyeim 2 Oősefce Budapest

ijéprratoi itistt
és tartozékok!
FOWLER féle 20-ae 

FOWLER-féle 16-os 
FOWLER-féle 14 es

GANZ-DANUBIUS f éle 20 as 
MÁV GÉPGYÁRI gözeke 

Billenőekék sekélyszántáshoz 10-es, 9-es, 
7-es, 6-os, 5-ös.

Billenőekék mélyszántáshoz 5-ős és 4-es.
FOWLER-féle gőzekegrubber 5 méter 

mmikaszélességgei, tarióhántáshoz kiválóan 
alkalmas,

FOWLER-féle gőzborona ? m. munka- 
szélességgel,

Rögtörőhengerek,
Uj vizhordólajtok,

Lakókocsik,
Gőzekekőtelek.

íffe

S- ■*
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CEMENTIPARI GEPEK Védjük gyümölcsösein kot,
szőlőinket, kertjeinket

a Farbenfabriken rcrrm Friedr Bayern A Cd. leverkueeni gyárnak a 
egémit világon kiprof,dti egereivel

Sóibar; lisztfmrnmf, moniíia, fusickidium,
Üst i ni vértet ü.
Vénét ans levéltetű ellen.
Gyártja; Brausz-MaékoviU Egyreült Ipartelepek B.-T., I:talapéul. TI!) 

Orbmvólgy-uteti it.
Forgalomba hoxxa: A Magyar S örénynem. .;iö K.-1 , Budai,. >-r, < . 

ltohüny-uten $0.
Kaphatót „Hangya * f ogy. bzbc A«#®#» ttáktaibnn, a Magyar Mez,-gat* 

Országos Szövetségé ben •*- — *-—•*■*■ *■-' * - --

W€»J
SZÁNTÓ és BECK

■ÉRIÖK 6ÉP6TÁKÍB1*
BUDAPEST. X., GYÖMRŐI-UT 76—78. »56.

teuton : M »-88, Mww# S6-S«
Kérjen éra (énlatot

Árverési hirdetmény.
Táros közönsége a 1Ö25. éri gazdasági ér végétfii 

rtbérÍM; adja e tiiiiydaoti Mtwsf.
•-puszta IV, majorságot, mely Csávói? községiéi 

"i'3 nőre, a tegkSzetebfc vasait *Be»:
~t. A majws&g terS- 

■ -;a, 4 hold
itáííM faaszuü-

kezdfidi *• « szakmába rágó tmeses kermhedésekbet.
0-5 kin.-re, FeásSsxeníirác íSssegtiH
Kiássál rendelkező Bácsteko-i községlAl ;»•» fan. ifekroL /,___
tote 1000 O-ötevei számított 58* hold 780 G”8I szénié,
348 -öl rét és 32 hold 778 -öl nádas.
bért« adja a

Matéházi-puszta VII, majorságot, mdt yefaöKíenbvai, t&s- 
eégtűi 2 tan.-re, Csávói? kőzsegisi 4 km.-«, ÍWdza községtől 5*5 faa.-ro 
a legközelebbi vastel áBomásei bíró Bácsbokod közséytSi i. km.-rr tetszik. 
B majorság tertítete K»m D-ötóvd .iámtól 987 hold 787 - -öl szántó.

Az ár,-érés í.ily- évi jenius hó 3-án délelőtt 9 érakor 1. 
megtartató Baja város székhazának kstgyfitesi termében.

Csakis zárt írásbeli ajánlatok tehetők. Bánsipéaz Km 
U-öles hoidaakmí 5 aranykorona, mely m toteres e$St fcteesdí.

Ajánlatok tehetik az egész maimdgra. azeetórtl kitel egy-egy 
halkatokra is, mely utóbbi esetben a bérlőnek a gazdásági epütetek arácv- 
lagoí hasmáteláhez van joga. A kaflcatoáh nagyig» 1000 D-iáévei szá­
mítói ! ó'i—2ö0 ttoM között válténak.

A bérbeadás 12, vág? 16, vagy 20 évié történik. A haszonbér íiXO 
C-dles koldsnkmt 50°:.>ban hazában, 50»>ban morzsolt tengeebee ajáe- 
iaadú meg,

A IV.-tk nuyornghan a gazdasági éptietek kezűi ink egv isti&S 
és agy ettiéSak képezi a város tobydonái, a estik még stökség« épitie- 
«eket nj tértinek keli emdnie 2 év alatt, de jogában *il a rég; bér kiktől 
az épületeket megvtitaa,,

A YBL majorság saegtetekS gazdasági épületekkel, agyáéit tyy gazda-1 
Isi, két csdédbk, i& nagy istálló és egy forévaí vas éástwelvo.'

A bérió szabadon gazdMkodttaúk, köteles azonban tornám. 5 toH 
szántú teás <gv számossoszáeot tartani

A haszonbér doing Szteeadä és pedig sseplembeebeo a taxa, 
áprilisban l tenger:.

A fald jSaiaSeégS. és kiíogásíaü» ksríwi vám. f8í8-tei kezdve 
12 évi bérleti szerződése ugyanazon haszonbértől. biríokáias roK, Szór-* 
gaimis, jó munkás, csekély igényű gazdasági eseSéétég és munkások szer-

Ilnoni «ó.| tisztázó-luKÍök
k.i á r rüt.

jár S ««teííímtSéiE.. MSö*2dsimsa3£
s#rSs?-éíSáéeysii, Mta#- «* HB swsübiti^ Ss-I* $ct wOí

f |H s* <SSOjtíhM6.
,-;L f| Byémőicsbelező ásták

Rész a falakok és ajtók
<bí2Bí5«íí s$éf«i^rs, 1a3k>- 4é estsskésáífoaJE..
••MteS'-Äjritti&Wig sehAt mist« a, $W-
*f3U»mfaA»i Mvé r**Lt*ri jké«atit*Dé«>5 ,,
AS&pmitéhrfc* -Mm% rneüos^^ss.iwtotimaa
HUFMAGL IMRE
SteiMDit, n, SkSTttlWITU *T. ÜZA*
<Z. B, C, J A, f kkj- Nrazfclí pzlT.ti-lT.r', -
msáík z«s> Ttee»: ItS-S?
Kshetet v«u*oe6 snkksl totóráos &jaustMn k'ő.

Wra Sarnie? é Fia
Kmtornt. «.r#l
»«iw. wasisjai -

HART PARE A TBART0R1PAR MEGALAPITOINAR
24 6 30 m rants mm PEIROLERHIRARTORTAI

A TRART0RG9ARTAS LEETORELETESEBfi AL80IASAI
RAKTÁRUNKRÓL SZÁLLÍTHATÓK!

A HART PARR-tnaktorok ealestges mezőgazdasági traktorok i
Gyökeresen eltérnek az automotoros traktoroktól 1

Jeilegzeteg kiválóság-uk

fekvő
könnyedséggel hozzáférhető I

Teljesen ujrendszerü petróleumkarbura
mely a leggazdaságosabb fogyasztást biztosítja!

* 3-vasu eredeti ekével $
60 dobszélességű cséplővel,

lyeket játszi könnyedséggel el
Snlya: 24 HP traktor 1850 kg., 30 HP traktor 2400 kg

Ánjánlnttei és Kimerítő Ismertetéssel szívesen szolgái h vezérképviselet

MIKLÓS V., Váci-ut 80

sasi

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

EternitCSAK AZ VEBSZOVAL JELOLT LAP VALÓDI
«TcmUTMriytK H5TSCK6Z k&iOS »LSaPEST.AWHIáliSt-tfT31.CTÍ«$lin*CIS-SUFÄUL

4iWW
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TEHERAUTOMOBILOKi
előnyős feltételek mellett

SÄetropo! ßarage;
Budapest, VI., Lehel-utca 25,
Telefon : 112-23, 112-24, 112-25, 112

KÖZTELEK, 1925. MÁJUS 3$. 665

27 g

JSIPKA A.NTAL
A ttS-öksr*)?;» sért fA- ée
kocsigyár, Budapest, 
Víü., $!iés-ytea i?. sz.
TettifoO: J.

Á*!and& raktár 
uj í’d ha«araáH ko­
raikban. Koraik ja­
vítását f£&yfex4aét, 
ojre való kíCrpito/.á- 
sis jotányosiia el- 
viIIíUom> 7572

M
Szab. BROWH-féle

ÉStihiMl

LAUS mSS
mmrnm s.-i.

BUDAPEST I
Kűzpontí iroda és gyár:

V!!l„ Bszeredy-uíca 8, sz.
Telefon : József 21—Si 

Váró« üzlet és raktár­
it, Váei-Btca 40, szám

(Irinyi-otca sarok)
Telefon: József lá3—62

fi

tr

tf

KEMNA J, G0ZEKE6VAR
Budapesti iroda: VI., Vilmos császár-ut 51.

TELEFONI 91-21
SÜRGÖNYÖM: KEMNA 9121 BUDAPEST

Breslaui törzsgyáram gyárt és szállít azonnal 
vagy a legrövidebb idő alatt saját gyártmányú, 

szabadalmazott

lorrizeMészlM
aj, vagy használt, de gyárilag teljesen kijavított, sza­
vatolta» üzemképes állapotban. Továbbá általánosan 

elismert, saját gyártmányú

tárcsásfeoronás Kultivátort
5 méter mnnkaszélességgel 16-os, 20-,as és 24-es készle­
tekhez és 2'75 méter nrankaszéiességgel 10-es, 12-es 
és 14-es készletekhez. Kapható továbbá mindenféle

ráaKasztó- és szántóKészüléK
valamfS legújabb szabadalmazott

altalajturó
törés elleni biztosítással. Azonki- 7M2 
vül kaphatók saját gyártmányú

f orróg Bzutihe ngerek, motoros utihengerek
minden nagyságban és súlyban, legsjihb sziiaditom szirint
Itt Budapesten állandóan dúsan felszerelt raktáram 
van mindenfele Kemna-géphez szükséges 
alkatrészekből és gőzekesodronyköte-
lekböl. Szives megkeresésekre minden megkíván­

taié felvilágosítással azonnal szolgálok.

s

Ha némelyik 
asszony tudná,

hogy néha mennyire nem 
praktikusan vásárol, akkor sok 
pénzt megspórolhatna. — Ne 
hagyja magát félrevezetni s 
ne tartson más kávépótlékot 
éppen olyan előnyösnek, mint 
a „Franck“-ot.‘ Az igazi ol­
csóság éppen abban az utol­
érhetetlen kiadósságban rej­
lik, amely a régen bevált 
„Franck kávépótlék' uak 
specifikus tulajdonsága.

;s3t;»
’ A kávédarálóvat mint védjegy.

SIRIUS darálók
a Legjobb óaély*edd mükSwk- 
kc-i, golyóaceapAgy&kkal. 

Óriási toljesitméoy 1 Xis erészeltségiet! 
Csekély beszerzési ár! 7231

Farkas J. és Társa
BUDAPEST, IL, Illeni «ísür-a! El I

Transzmissziód
ié$igelyt,^ytirC;Bki2aé9ti tiló, ftígg-5- és faJLtdaspägysIs. cy
67-íj- 6e kótéikvroagYksi» longülykaposolót »zAilit:

Aöeles Emil transzaissziógyár
tiadApem, V», Vári-ot 88. Telefon: 24—41 é# 93—38 

Sürgönyeire: B&rsel 1543
TeQee bá*llm(Hi-lep«h terrstése éa ezeretóee

[szerkezet!

Rádidt! Hamar egy rádiót! Rádiói!
Miért kell minden gazdának rádiókészülék?

Lesz tán. aki azt mondja erre, dehogy kell rádió, felesleges luxus, pedig nincs igaza, éppen ellenkezőleg, sok luxuskiadástól óv meg ben­
nünket a rádió. A rádiókészüléken

a gazda hallgathatja a legfrissebb pesti gabonatőzsdei jegyzéseket, az amerikai gabonakurzusokat, a papírok árfolyamait.
a valuták jegyzését, a politika híreit Csepelről magyarul s az egész világból közvetlenül az idegen nyelven (ha akarja)

a felesége és leánya előszeretettel a sok gyönyörű muzsikát fogja hallgatni Londonból és Rómából, Zürichből és Königs- 
bergből, szóval Európa minden tájáról, koncertet, szólóéneket, jazzbandet, azután meséket, elbeszéléseket, felolva­
sásokat, mindenféle komoly és vidám témákról

a fiuk is mindezeket szívesen fogják hallgatni, még idegen nyelvleckéket is kapnak ingyen német városokból, az esti órákban 
francia, olasz, angol nyelvleckéket továbbit az ördöngős masina.

Mennyinél mulatságosabb lesz az élet a tanyán, a faluban, a kisvárosban, ha ott a rádió, mely összeköt 
bennünket egy szempillantás alatt azzal az országgal, melynek híreit, zenéjét éppen hallani akarjuk.

Mennyi pénzt dob ki a magyar gazda, amikor idöközönkint felrueean Pestre, vagy felküldi az asszonyt s a lányokat 
pár heti szórakozásra. Hiszen most még a nagybirtokos is takarékoskodni szeretne, a birtokán töltené szívesen az egész esztendőt is, 
de persze nem birja ki, ha legalább egy párszor nem tölt Pesten néhány hetet. Ha van rádió, sokkal könnyebben ellen tud állani 
a csábításnak, hogy megint egyszer bekukkantson a fővárosba, ami pedig mindig kétszer annyiba kerül, mint amennyit rászántunk. Milyen 
változatos a rádió programmja! Most éppen Csepel jelenti, hogy liindenburg bevonult Berlinbe: a mutatón csavarunk egyet. 
Becsből Beethoven-koneert hallatszik, de olyan tisztán, mintha két lépésnyire volna; megint tovább: Rómából éneket hoz a szikra; no most 
meg éppen Svédországból szavalnak valamit, hogy mit, azt nem értjük; Londonból Jazzband hallatszik a Savoy-Hotelból és jaj be érdekes: 
magával hozta a villamosáram, ami nincs a programúiban: a Westminstert apátság harangjai konganak bele; most kezdünk igazan csodál­
kozni : milyen messze visz berniünket a technika haladása. Elviszi a hortobágyi pusztára a londoni harang bimbaraját is. Végre egy találmány, 
mely beleilleszthető éppoly könnyen a falusi környezetbe, mint a nagyvárosba, sőt a falu jobban tudja élvezni, mint a város.

Meg keli jegyezni, hogy sok tökéletlen rádiókészülék van forgalomban, melyeket olcsóságuk miatt vásároltak, vagy dilettáns 
módon összetákoltak. Ilyenektől óvakodni kell.

Kitűnő, hibátlanul működő rádiókészüléket szállít s a helyszínen gondosan felszerel szavatosság mellett a

„Star“ Kereskedelmi R.-T. gépek, műszaki és vegyi cikkek részére
Budapest, VI., Vilmos császár-ut 61.

Minden felvilágosítást ingyen adunk Minden felvilágosítást ingyen adunk
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fi Up gSzcsépieMedetet, újtól
O •*« alig keldnbBeS 411». 
pótban, továbbá egy marba* 
mérleget 6a egy szaímsprAet 
előnyön árban, kedvező fize­
tési módozatokkal, azonnali 
Kiállításra ajánl Mezőgazdá­
sz éa Ipari Gépkereake- 

delnU Részvénytársaság, 
Budapest, Balaton-ulca 12.

Sf90

Olajpogácsa,»SL.
termüzas cladá. S»flV'l olaj. 
malom, Ujkéeeke. »195

Olajnóvényeinkotl&f411
kíséri, főigazgatónak 136 ol­
dalra terjedd részletes szak- 
könyve alapján sikeresen ter- 
m* szülőijük. 33,000 K bektU- 
dése ellenében bérmeníve 
szállítja a Pátria r.-i. könvv-

«asteBu,i,poat-ix-'
CseplögarnikaÄ,»:
képes karban, legújabb gyárt- 
mkny, e^ak pár hónapot esé* 
p«dt. teljes fel szereléssel. Sza­

vatolt üzemképes karban, 
azonnal kzállítható. Ritka al­
kalmi vétel. Kedvező részlet- 
fizetés. Nagy Károly, Kiskun- 
félegrháaa._____________ 2196
Flarffl» 3 Hornaby-Graepfl-
CWÜÜ, oséplőkészlet <4 Ma.

*6*1* gyárilag teljesen 
kijavítva és vadonatúj szíja­
zatta! z I RÖck féle teherautó;
1 Peaehat és fíoth-féle 3 lóerős 
benzinmotor. A gépek kívá­
natra tizembe hozatnak. Mező- 

gépműhely, Dona- 
________________ 2197

Ékealkairészekef,,™
Mtatőra»si.it kormányiem»- 

zekét, ralpskat. bármely 
gyártmányú vkífchei, tegjibb 

»nyagból. olcsón szállít r 
»raun ás Ürmínyi. Budapest. 
Országnál-tér 10, ,-4a

Bérszántást vállal:
Szo/inszky Jenő w,»«

bérmsiíntó vállalata

Budapest, VII., Damjanich-u. 46.
TELEFON: József W9-.74 7m

Kocsiárucsarnok 
Szövetkezet

O. K. H. tn* j»
Bőd*,«.1,1111., güiezHtSI. 
ál srsiáá l,.'K«t\JC> obh 

kovsirabtára 7583 
AHanda keesliuallltás

PaHfänvi «o®***® irtha-
I ucnuiljl tBEk JshlOIWW8y

A» Kation«» „A naíkány- 
TesMdelem“ cimfl Mnj-véWk

!«,(*» kór. beküldése rUnná- 
ben hérmeBire, a „Pátria*1 
r.-fc kSnyrósatályáhan, Bads- 
Peat, PC., Clléi-ttt -25-
Fftrdsnn-l',1Cor~ Han»rr-
luiusuh féj,, m -4, p»sr6. 
iaiimnoloroa rsApl6er,mi<n,». 
Hantiol-féle yórflarAzfoMtta 
▻'rmótozógAp mlvattyoTal. 
Kgy pár 170 %, magsa. 4 A sas 
okets kanra MntósM. Xfil_ 

bér-féle félfed ele« hintó. Egy 
Bár sárgarézreretékee díszes
aag« kämet lószerszám eladó
Itabrecscni Endre xat.J*. 
ságrábsn Syetra, Cíkís m.
— ____ 2214

FnV “’él-'-'bh birtok Hátra, 
„a? alján eladó. Ajánlatok 
p»s>terent!5rfnc posts restante 
..Bizslma«’1 jeliaríre koldes- 
d6k-________________ SIS
A!fniííLií?iaÍB^a <6 kát.
nílUIUl holdaa kiabírtok vasul 
mellett, padosott két» «zoba- 
konyhás, továbbá 1 »»ob*, 
konyhái reelédlat ássál .-Ibeí- 
s5»ég. 3 tolBAreL, «tyCm6lB.ll» 
Sói, 2 búza-, 6 rozs-, 2 z&b- 
13 fcongerbvotéssrl, 4 ugar 
5 kayzA3ő, 6 legelővel eladó, 
holdankmt 45 q búzáért. Ked­

vező fizí-iéat feltételek. 
AbraMm létrán, intéző. So­
mogy Szob. Közvetítőket ‘ dija-
ÄOtL_________ ______-2215
Flaál ^fowdasági bt'rea- 
t-íaUÜ dezés: Alfa separator, 
Viktória vajkÖpBíőgép, vaj- 
gyu ró asztal, rnérőedénrefc 

kannák *ib. l>r. Köresztv

njt
Spárga

Láaáp Grotto, 
korona beküldése el- 

lenében bArmentre szálliti» a 
»Pátria" r.-t. kbarvcztlúy», 
Budapest, ix„ 01161-nt SS.
fifi H1> vro-SSSíkét,
, kévéssé használt, gyárí- 
lag javított állapotban, garan­
ciával. kedvező fizetési felt*. 
t‘5?rmenHt ’"aktán-,-.1 szállít 
* Wf) magyamrszígi vezér- 
képvweleu,: mező.
gazdaság; gépkpresketlelmt 

Budapest. V.. AQtot- mány-ttta si. ___ ’ iS33
Elaifíí ,fry W»lot Fewler-
LlOUU g5»te, IS HP, , ,jrb 
o-öa mély.to és 1 drb S-Ss 
könnyebb MHóHítskéreí. Xgv 
készlet »lol hrrr S.-hrui.tz
’f..®1; f»»«** 1 drb, négyes 
ad,??«>kéyoi. Meg-koreiéet 
kérjük Paszta os«lai bérű a r- 
daság, posta Kecel, 2232

Szerszámot,
talpat köilöt stb. 
épüleffát deszkát
gyalulvä is, legolcsóbb ter­
melői árban ez állítok bár moly 

állomásra
WOLLHER KÁROLY

«•kértsknl« . 
Hd»MKZ«VASARHKl.Y

Telefon: 78 1791

KÖZPONTI
FŰTÉS-,

VÍZVEZETÉK-,
CSATORNA-,
ÖNITATÓ-

berendezései tervezése 
és készítése tm

WOLF MARK
Sudipsiüljiza-Btcj 82.

Telefon: 132 40

Kérjen árajánlatot I
Saját érdeké, hogy tőlünk 
árajánlatot kérjen, mert 
jobb szenet olcsóbba» 
mbol sem kaphat. Szán­
táéra, csépUkro, házi- 
fatéere a legjobb porosz

szenet, 
brikettet, 

78,3 kokszot
pontosan fm gyorsan 

átállítunk

„Carbofor” Tflzslőányag 
8ersskedeiml Részr.-Tán.
fedijnt, il, Kjrjif-iSrst 13.

Telsfoa: 63—12,
Kérjen ArajAnlat&t f

IVÉTELj
Tii aidfinnctnl ™nék i»u-lUiajUUmiílUI náctnl 300- — 
SOó holds, jómicésége fisw- 
blrtotoi szép kstiéllysl. g»,. 
ilsaági ép Kletekkel, éicuitolt- 
telMewlé».«!, hMista térle«t- 
ié«re. Hétódetw létráid „ö,- 
TOgy»»«ony älä»“ jaílgére 
kísdébs kérek. 3159
Kpröt fit megréttire 300—560
tXO COCh hold prím» 
földbirtokot. A vételár dsllá- 
rokbui C,éltetik, ájánlstok 
dr.OroberOyflrlty bgrrfeiher 
Bödapeet, Substieíg-iér 11. 
küldendők. KStretitC-k ki- 
‘4rTí;_______ 21»

itegnj.biuta rsnda«!reestett
tepliimbáíhkté

tisztázó pálMafőzéíislök
® litertől:30 literig lUsndea" 
r*ktáron. I'ftUnhardló- *« 
mo.au.tkh TÖr-;.réz!>«, 

rtigAtie, rntfi», ré.héu 
per, Balaton, é« Ve«-. 
merel-readmerfl, torábbá 
Cbandolr- #* W. Jt, coe- 
Pel-i-.-g.va ra6Kperaete»8k » 
legohvébb gyári áron be.su- 
reshetök. Stontágh Pál réz- 
lrugy.tr. eégf,5n«k Terícy 
Sámn. Budapest, IX., Cilii-m 
1«. 2307

Ili h“El! Utgyobb tételben
*1 vessek bármikori «i«2á~ 
auílásrs, élőlégví vagözoa- 
kési 2Ö--30 millió koronát

I Ml I 1

rannék !-S érre szép 
f«krésa kastélyt BeS. 

Mkfpatetekki-l. néhány hold 
falddsl, ramthti, közel. Aján- 

..Ráák tu3itj4one.tíl 
-Ij8- Jeligére kiadúb* kérek.

2158

a legjobb t* leggaida- 
sáKO.ahb .rólak ur- 
many. Nsgygyári. haj. 
taUmzott, kapható közrrt. 
laa 1 gyártól. Pelriiágo- 

aitáaok nyerbeiík
„Bbbí" Byírtelep é* 
üezegazdasigi R. T,
Beillői,!., HriseirtHfrt.
Telefon: 53-87 és 302- 58 

7735

HaszogóSbfi í,'rp,‘5nk *»iiuatUiiuuiUB és iso ».kei.
dss tiinyi,birtokot 5sd átr-v 
Mro_ ntegfcleiä épCIetekkel.
iA.íh'lJízhÍtolu“ 1 kisdébiy»- 
jáf&s kérjek,,rsidbérisaieo-teligére. aift)
í Árlst#! keresek 806-660

Uwl roiwi bold »zkötóvftl 
Bust vagy N»grá<í mvgyébm
LZZ Í^r:c?. ,°i5rry BMs-
P09t» Nefejyjhí-ütoa 17.

keresek lOO-Síi)
holdig, r»»k jé fit!-

UfilakássaL Ájáai» tokátta^doiKwoktel kén-k » kt 
sdób* „M.mpkttit Z!98‘* jel­
igém. 2198
fill-—Ofifl hoM»» 12 eres UU ZUU bérletei kere- sek teWelé»,ri. kényeim.,,

Frigyes, Kalocsa kér, ?ii$

||( a liiaegilzluttói
szigetelő 
anyag

falnedvesség, talajvíz, 
savak ellen

Kapható nvimien építési any agkc reakAdésbeu.

Gyártja: „Bibef-Mövek Kátrányipari R.-T.
Bndapcaá, V-, Vitel«» i »*»z6r-lit 22.

Tel,-fon : 142-03 7583

ISCHILLINGER MIKSA
Zsák ás ponyva
kereskedés és kölcsönzés

Budapest, V., Budolf-rakpart 7. sz.

GőzeheKöteleket
Ms.alblt Isgiu^rssata saakllást »l:«rdaag,-ai 
siedetl gyári árakon Mimiiai »sálutok 7i64

TCEPFFER RÓBERT mérnök
«tmlsu« lálMksES

SsáamtMlsszílydi, 6. Tsik’os: jezeef 85—05.

Az állat drága, 
vigyázzunk rája

és használjunk 
állandóan nyers

£yso form ot,
mely minden

megóv!
„Ä feríöíienilés a gazdaságbafi**

timil nagyon tanulságos fa«tank« 
minden érdddSdSnelt. dijmentese
beküldi a -753

Dr. KELET! és MURÁNT!
regészet! gyár r.-t, Újpest.

gjßjt liiiiiHHü, Biaisam, ne#
. * .:•**» raF% «*0

Wailzoer

fctvilő
8fttoő*ég*fcw
h©a. tfrgol- 
owS&hkB be-
»aoretheíŐit

&<yedtU5 
■él 4 rn áító 

hely í
S«<Isp..t, VII, tfcsofa.

1 gS . {Sye

Ü.Í*-

Mangalica tenyészkanok
*» le® <•"* uayéulwn. mdyekbS 5.; ír*, 
h»«M. Bejusfir, líaiiKk, ») drb 1 ér.-«, a r, „ 
és többszörösen el«,*- dUskksl kaajitetett t,-,.. - . 
riadok. Cim : VaoSuji Josaef rMdMgk, • »«baj 
Basbblcs megye. oseetSUee*» Tokaj.

SABORSKY JÓZSEF ÉS 
FIAI R. T., BUDAPEST,
Vlll^ Rökk Szilárd-utca 14,

é rdek«i<i,ö.»rBb,„ :
«JÖSEF SABORSKY & SÖÍíNE wignl céggel

FOGLALKOZIK i

elő és leolt szarvasmarha-, 
horjü-, juh- és sertésbizományi 
eladással és bizományi vétellel

Élő«»r$étiitSM#6$ényelr eissaegadSlt:
B«da|>e*t -lewnevár«#, SerttNrwAáAr

fM Mnwirtt, barin- és jaltetáttitmfayck r»m«m-
du Biirtapr.k Ferenc város, M«rtiAvá.4rtér

HwMt.feaéagtek tómra,16k;
Rnéspru, Kéipenu TáMnssnwk

Tetet*« I Városi iroda (iaterarbanj Jöir.f (20.33 
SOrgenyeim: átüli; m ull’ E8r 

Teicfoa j Swtiertoáeea Outer,irhán, ,e ..

Veszünk tejet, tejtermékeket (évi kt-ta-
VITAMIN Tejipari Vállalat
O 11,1,mi.. KAI»Ari» utca 28. szám.

Tötete#-: ttónef-Sír-ft 77W

ZOLDHITEL!
ifiwillBtiHtfi&timiniitti»iiinöBni»üTiHhnnamtmim;«;i;iii0‘H.-

Földbirtokosoknak legkulánsabban 
folyósít azonnal 6 hónapi lejárat­
tal zöldhitelt az

AGRÁR 1NDUSTRIA R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 20. sz.
Tefefon 21-83, 125 -H T-,?

Tűz-, jég-, betörés-, 
baleset-, szavatossági 
és életbiztosítást csak a

«»g.tmorsiáglrgrég.bb.tegoagyobb é. Ir^lterjcdtobl.

BOÄÄ6ZATI LAPOK
már 57. évfoIvamÁbAn i«ia«íh- & __.... .......

OSERS ÉS BAUER 
motorgyár

hírneves gyártmányai;
Motorok

benzin- és petróleemüzenire
3 lóerőtől — 50 lóerőig,
Diesel-rendszerű
nyersolajmotorok

3 lóerőtől — 100 lóerőig,
szi vógáztel epek

A loerövll — 60 lóerőig a 
leiyutánYosabban és leg­
kedvezőbb fizetési feltéte­
lek mellett beszerezhetők

Osers és Bauer
motorgyár r.-t. I

MSlirerizísl iKífUwiiBtetr

Budapest, V„Ho!d-u, 23,

«Wl .rfléMeü é. bővíteti hilSLSjf' FrAtetfTu 16 •*.(?” ¥* * mínt * kfU-
1—a teg^gbichatébb*., kutói. Taaácsot * ulTfi’S*,tT.tdtÄ^?

LisptulAjdoao» &r eiserkesxidi&rs * _
Or. RÁKÖSS smokk Sterkc.rt*»frt M kiaAtoért M.l:

“r- » H V C K K K JENŐ
72.8(>u h»r..1H

aTomtőzeget
Keszthely mellett levő fenékpusztai telepéről a legjobb minőségben

szállít q-kint 20.000 koronáért
kedvező fizetési feltételek mellett teljes vagonrakományekban

Magyar Általános Tözegipar R.-T.
Budapest, V., Merleg-utca 4. 76a< Telefon: 137-03

Szóiméi
a magyar gazdatársa­
dalom színtiszta magyar 
biztosító intézeténél 
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Igazgatásán:

Budapest, II, íillői-iil I. sz.
Vezérképviselőségek:

Balassagyarmat, Várinegveház. — Debrecen, 
Kossuth Lajos-y. 4. — Győr, Deák-u. n‘. — 
Kaposeár, í'fi-u. 31. — Nagykanizsa, Kazinezi- 
utea 43 b. — Miskolc, Széchenyi-«. 36. — Pécs. 
Bákóczi-utca 11. sz. — Szeged, Tiszti Lajus- 
kőrut 36. . Székesfehérvár. Ferenc József-
lér 9. — Szombatitely, Szélt KUmán-u. 7. — 

Szolnok, Gorove-u. 2680. TritiS



43. SZÁM 35-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1925. MÁJUS 31.
S.ie«irow«e»l SriWuldMSMWHKWIÍsiKtiMMlOOU*, rua- 
,.»« bítónel 2000 I. * ifgMubb áll 10 ««Ml 10.000 K.
lilééi MntfkMft SO»/« «eoedüáei, HgtliMl Klráetésl alj 6000 *.

Ä hirdet*el dljwK

667

- * 8* -oe forgalmi adó Külön felaa*mlt*ee mellett

fitíitmcí tilMMra .B*sl*e*i5 «iráita».«*! k.ubuimI birto< 
‘ - «.bérlőeleúwttittulévfiífaiaisk.Owktáiuib«,«sf*l »llit«,i 

» rtlistoleit. Mtntetéttk Uriel* b*#8, Iliit»* eiSiertít délbe»l*iélr*UIUzol«*H 
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díjtalan állásközvetítés!
ja ölvén év óta fennálló
Ü»fr;»r Vasdatlsstelt én 
ErdtiWssteii ©vsategOH 

£gyeaiiti«ta (Budapesti IX-,
ÜUöi-ut 25.X mely H%4UAv
Kleiuér m. klr. gazdasági 
fósan 4cs»oe elnök én Fabriciua 
Síidre Ügyv. alalnök vezetése 
aUes működik, kötelékébe 
tart«** tagjait díjtalanul 
Hozza betöltendő állásokra ja­
vaslatba. Minden nradalom- 
■üt, gazdaságnak, bérgaada- 
ságnak érdeke, hogy betöl­
tendő állások szaké rótt (fő­
in Séz6,ütté*á, számvevő, segéd­
tiszt stb.) * Magyar 6atda> 
tíatlsk én Érd 6 ti»* tek 
Orsiát«» Egyesrdietétdl, 
sünt legmegbízhatóbb helyről 
szerezze meg.

1 íítÓLTERBfl ÁLLÁSÉ

** A311A T ESZ T EK

lirtilan segédtjaxlet, tel
nüilöll irtMlai műnk A te­
tem in jártán, kuiek leg­
alább 3 éves, intensiv gazda- 
iiágokt-an szerzett gyakorlata 
vita, keros azonnali belépéare 
Csobaji Ciycla gai*d a#ága. Tár­
cái, Zemplén megye. Meg­
keresések bizonyitványznáao- 
latokkal és referenciákkal 
ugyanide küldendők. 2151

Eyakorlolí Ä2LÄ
tH-iterjes gazdaságra, Páiyá- 
zstvkií csak hixonyitYáay- 
ciáeoiatókfcaí, írásban, igény- 

2-vgjeíŐlés#6Í kórok. Or. 
Sz&ke üyu’a jogtanácsos, 

fíttiia.í.H?»ti Veres Pálnó-u. 23.
2188

eázttásáui
4L k A L H A ZOTT .4M

Szeszgyárvezetö,
kí * gazdaság minden ágában 
járatos és ennek kezelésében 
megbízható, októberre felvé­
tetik. írásbeli ajánlatok bbe- 
oyiíváayaásoia* é* íizeiésí 
igényekkel Borpáosi bérgaz- 
daeág, Nagyoroszi, kttldea- 
JJk. 2187
Íil3C perfekt főíőnő, gyér- 
liiua meztelen házaspár, ko- 
* etetik julíua l-éref5uri caa- 
Ltiíhoz Budapest és Olasz­
ország! tartózkodásra. Fize­
tés évi 24 q búza. Ajánlatckat 
ér«3» bizony it v Any másolatek- 
kak Barone, *.flasi»gr»it<lc, 
Via Retention« 534., luilta.

2189
írirícűhh ß5tien uraaági inas 
lUUOÖUU hosszú bizonyít­
ványokkal, havi 500.(XX) ko­
rona fizetéssel felvétetik Éllek 
Géza, Puazsa-Ujnép, u. p. 
Nagykanizsa. 2213
ÍUllízt ma« ■

OKI« ti AZ»A TISZTEK

Magyaróvári
éves, keresztény, nőtlen gaz- 
dász nagyobb uradalomban 
segédtiszti állást keres. Cim : 
Fried! László, Fried! György 
kurm.-tanácsos, gyár igazgató 
leveleivel, Poínok, GSmür m.

2093

Segédtiszti
év. gy a kortat tai btró, 24 éves.

gyermektelen, okleveles 
gazda. Megkereséseket „Ara- 
hiciózos 21í0‘* jeligére kér a 
kiadóba. 211Ö
97 3VQC keresztény, nőtlen,
áí vf Dd| óvári okleveles 
gaz-.ia, soaévi Intenzív szám- 
B&rtei kü.íső gyakorlattal, azo- 
zéyy igényekkel, gazdatiezti 
áilá^t keres azozmaira. Szives 
megkeresése kot „Sökoídalu 
2130“ jeligére a kiadóhiva­
talba kér. 2130
f rífŰ7 fi] vagy nóe aegttiltíairti 
liilCáVI álUst keres oklevo- 
tes keresztyén gazda, 5 évi 
praxiasai. Kaehelmann Curt,
&ieléziy. 2117

Oyakorlaffal Ät
t:yzti, esetleg oséplvellenóri 
állást keres. „Vizsgázott gé­
pész is 2130“ jeligére a ki­
adóba. 2j80
NntiOfl vezotS, kisegitó-
iluiiöii tiszti állást keres, 

gyakorlattal, keresztéry, 
okleveles gazda. Megkeresést 
a kiadóba „Harminchárom 
éves 2227“ jeligére. 2227

GáZllVTlNZTKh.

Gazdatiszt!, í"L'r
nall belépéwre, ahol meg 
nősülhetne, 86 éves, rém. 
k&th. v állású, meghízható, 
erélyes és szorgalmas, föld­
mű vési* kólát végzett, kiskora 
óta gazdaságban nevelkedett 
egyén, nagyobb intenzív gaz­
daságokban több évig mint 
ispán működött. Legutóbb 
12UÜ holdas gazdaságot ön­
állóan vezetett. Igényei sze­
rények. Óim: Kővár* An­
tal, HddmeaŐvftMárliely, 
\ jArfa-atci* le.______I8y4

Mérlegképp
d&ság volt vezetője, földmű 
veaiskolát végzett, S4 éves, 
hadirokkant, saerény, nőtlen 
egyén, a legszélesebb kőrfl 
gyakorlati tudással, állását 
változtatja. Megkeresést Mó- 
rocz Ferenc, s/ámfcartő, s5- 

tíncsi gazdaság, Nőtincs 
címre kér. 1899

é* több cukor- 
gyári minia- 

gázd&aág ban szerzett hossz« 
gyakorlattal Intézői, ispánt 
vagy hasonló állást keres 
szolid, kíscsaláda, perfekt 
német gazdatiszt. 8ey B„ 
Budapest, Márvány-utca 5Ö„
hl s. ' ause
lenini todkriki v&gy jobb
l«Pd»If gazda; állást koros 
keresztény, kisesaládu, közép­
korú, tevékeny, össze« gazda- 
sági teendőkben gyakorlott, 
gazdasági iskolát végzett, ki- 
tQnő bizonyítványok kai bíró, 
szerény, megbízható egyén. 
Cim: Vízvári, posta Puszta- 
vára, Fejér m. 2118

liszt Jbosszú gyakor­
lattal állás; ke­

res. Megkereséseket „21®“ 
alatt a kiadóhivatalba kér.

2163

Földmúmiskoiát«^
nős, gyermekiekül, r. kash.. 
külső-belaő gyakorlattal, ál­
lást keres mielőbbi belépésre.

Esetleg aratási, csépi é*i 
idényre. MegkereaéeekH „Tö­
rekvő 2185** jeligére a ki- 
adőbk kér.______________ 2165

Gyakorlati
nva, családos, a gazdaság 
minden ágában nagy gyakor­
lattal, fáradhatatlan szor­
galmú, rendaxeretó é# őré­
ivé*i, szerény igényekkel, jú­
lius. esetleg október l-ére ál­
lást keres. Szives megkere­
sések Barna gazdatisztnek, 
ti- p. ítáb&fcazaáei, Sopron m- 

2172

fcftárt 36 éves, keresztény, 
s5* jőzanéletti, eré­

lyes és teljesen megbízható, 
földre 3 vests kólái végzett, 

Q&gy belterjes gazdaságok­
ban szerzett 9 évi gyakorlat­

tal, jó bizonyítványokkal 
azonnali belépésre állást 
keres. Szíves megkeresése­
ket ajánlott levélben kér 

Bálint István, Xasry- 
toágoes, Csongrád m. 1896

ispán, főLtmives 
iskolát végzett, 

gazdaságban nevelkedett, 
keresztény, kisesalá ía egyén, 
12 évi gyakorlattal, október 
1-éro állását szeretné váttoz 

tatai. Szíves megkeresés; 
..I hin Antali 2265“ jeligére s 
kiadóhivatalba kér. 2206

állást keres 5 
_ éri gyakorlat­

tal, 24 éves, nőtlen, érettségi­
zett gazda. Cim; Frlschmanu 
Imre, OySrsziget, F5-tér 3., 
Győr megy».___________ 2306

állása, sze­
rény igényű 

ispán, .27 éves, rém. kath., 
nős, egycs&ládu, gazdaság­
ban nevelkedett, pápai föld 
mbvesiskolét végzett, dunán­
túli 6» alföld! nagyobb gaz­
daságokban szerzett többévi 
gyakorlattal, szántóföldek, 
pernietezij-dntötóbcrend gzé­

sek kezelésében jártas, jelen­
leg egy 500 holdas pest megyei 
gazdaság vezetője, állását vál­
tozta toA. Kisebb gazdaság ön­
álló vezetését vállalja. Aján­
latokat továbbit Szabó Albert, 
Budapest, HL, Míklóa-u. 17.

_____________________ _8209
keresztény, 

I# ST^éves nőé, 
szakképzett gazdatiszt, hossza 
vezető gyakorlattal, állást 
keres, értesítést „Önköltsé­

gen bemutatkozom 2211“ 
jeligén a kiadó továbbít. 22 U

földmövösiskolás 
l| gazdatiszt, háromévi 

gyakorlattal állást változ­
tatna. „Elsőrangú munkaerő 
2226“ jelige alatt a kiadó­
hivatal ban.______________2225

keres szennaira 
vagy próbaidőre, 

főldmüvesiskolát, tejgazda­
sági szakiskolát végzett, 16 
éves gyakorlattal, elismert 
szerdaiam éa gyakorlati tu­
dása, erélyes, értelmes, trselé- 
dekkckel kelő, kisigényű 
kises&Jádii ember. Meghívást 

„Sokoldalú 2222“ jeligén 
a Köztelek továbbit. 2222

tiAZUAÜÁtiZ
ALKALMAZOTTAK

inas, 30 éves, nőtlen, 
_ Ijó bizonyítványokkal 

állást keres jnnius 1-ére. Cim : 
Kancsár Mátyás, Budapest, 
Andráesy-ut 71. 2118

30 évi gyakor-
—------ , lattal bi*, kitűnő

erodmétiyett igazolja, több 
főurtól elismerő szép bizo­
nyítványok, kitűnő kereske- 
dolmi kertész, aki kisebb bir­
tokot 1» tud vezetni, állást 
keres. Nem nagy fizetésre, 
hanem állandó állásra reflek­

tál Szives megkeresést 
«X»gy eredmény 11*40« 
jelig» alatt a kiadóhivatal 
továbbít. lieg)
Djyaimí tltkftrl, számtartói
Uiáutilii} adase keres nőtlen 
róm. ksih., 27 éves juris dok­
tor. Többévi praxis, gép- és 
gyorsíró, perfekt kéttűs köny­
velő. Szívóé ajánlatokat 
ris doktor 1671“ jeligére 
kdadóhiv&tal továbbit.

apáti.
gyermektelen,

•September

metes is tanít, AjAnlaíokal 
Horváth Irma, Békée^aba 
Széchenyi-utca 5. eirare kéri

Számtartói, Ä”f£
kér»», lüiol mM6bb n»gn6
»Qlbttine1, kfireäkedtiimit v '-g
«éti, 5 ért tól»a *» belik 
gizdMígI, -rilMoíat Iradi 
ifviUtr.i-Littil recdellftzS ou 
díimt kbiyvelC. Állteál bír 

mik«» i'.if CÍ!íi :
klSb U-Mlt- Itik.ii.*-.a .1i«í

24
milyen Altost betölteni 
gazdaságban, hogy ismerő 
tett gazdagítsa, azonnali 'b» 
lépésre, itxetén melléit»»
Klein Imre, Törtei, Fess- 
megye.

* »ua«» uuii.iar;:t
kSIflb-belső ,Azd»#&^bau 

.imeiu gy.koriit, »»□. s,; 
ti.-« iaegkereséeí „3H3“ alti 
» *l*a<&ÍT»UB» kí'-r. tu 

lau, ab», j.) biíí

ideír arrbü h4zb»a mii 
mazTs. 8zi»e* mzigkereeée 
«Mol» Jino», ZaluizsBt 
rrbtr* kér. ^14-

Szeszgyárvezetö,
gazdaságban, Irodában gys 
korlaté, 25 évi tapasstalattai 

áU&at kér««. Megkérésé-.; 
Modern főző 2166“ jeligén 

kiadóhivatal iov&bbit. 213

janio» 15-ére. Varga Ilona, 
Budapoat, Mazenm-kőrut 18.,íl s. sm

j áíltot keres hn- 

stoabatévee, éretíwéglzett, 
nőtlen fiatalember, ktilsö-belsó 
gazdasági munkákban jártas. 
Szives megkereeéseket .^igor- 
g&lmae 2187“ jeligére kér.

2167

Házvezetőnőnek, r^Ly.
nak, anyaheiyetíesnek vagy 
egyéb bizalmi állásba menne, 
vidéki, 44 éves, munkabíró 
özvegy fegyzőné. Ügy az egy- 
szerű, mint a ünom főzésben, 
sütésben, konzerválásban per­
fekt. A külső gazdálkodás 
összes ágaiban, a baromfi 
nagybani tenyésztésében tel­
jesen gyakorlott. Megbízható, 
kötélOtiségtudA. Elmegy bár­
melyik vidékre, hová II éve», 
intézetben nevelt fiát vaká­
cióra magához viheti. Díja­
zást j-lezai kérem. Állásom 
bármikor betölthetera. Ajáu- 
Utokat Adlerné, Budapest, 
Vitt, Kőris-utca 9., földszint 
18, kér. 2168
if ÓHÓ07 5vee) családos,
AtillCoí keresztény, 150 hol­
don kertészetet, kisebb gaz­

daságot vezetett hosszabb 
ideig, jövedelmezően, saját 
készítésű keveréktrágyáv&l 
többet termel. Cim: „Törekvő 
216®“ alatt a kiadóban. 2l69
10 ÓUOO n5tien arasági inas 
«V Cföa azonnali belépésre, 
jó bizonyítvánnyal állást ke­
res. „Megbízható 2170“ jel- 
igére a kiadóba.________ 2170

sok évi 
.. elsőrendű

gyakorlattal állást keres. Cím: 
SzeezgyárvezetŐnek Lippner 
Jenő urnái, Újpest, Árpád­
at 22. 2185

I CQ70ralt Pátkolómester, ki 
LöolCÍ Cll a méneak&rnál 
hosszabb időt töltött, méava- 
kezoléwben ée gyógykezeléii- 
ben nagy gyakorlattal bír, 
méneakezélést vagy patkóid» 
vezetést vállalna uradalom­

ban, azonnali belépésre. 
Cím© : örthoffer, Budapest, 
Kerepesi-ufc 77._sz. __ 2175

Házv8Z8tőnőn6ktStk
vegy, kitünően fóz, háztartás 
é# gazdaságban perfekt 5 éves 
bizonyítvánnyal, földbirtokos 
házba. „A Házvezetőnő“ iroda

Mfliifin toa* éa Gáspár, hol
liVlIOii a frteeég elsfírendtteo 

' főző urasági sz&káesnó, kitünS 
éves bizonyítványokkal ajánl­
koznak. „A HázvezctőcS“ 
Iroda, Buda pest, Rákóczi- ut 53.

2174
Byer’mskápoEö^w

eró, nagy gyakorlattal, egész- 
séges vagy beteg csecsemők­
höz ajánlkozik, Szives meg­
keresést „Névét* 2177“ jel­
igére a kiadóhivatalba kér.

2177

Kenyérkeresőnők SÜ5T
dijjtalaiml ajánl megbixliató 
ház vezetónőkvt, irodíetanöket,
neveiÓHÖket és oárznilyen ntu 
munkaerőt Budapest, Régi­
posta-utca 15. Válasz bély eg.

2178

Szeszgyárvezetö, S*’$
éves, nótlon, izr., hétéve« 
gyakorlattal, állást vállal. 
Szive# megkéréséinek Szesz­
gyár, Tűrje, Zala megye fctti- 
doedók. 2S)l
pAyfftLf inae-Bzakáeené há- 
röfifml zaspár többéves hí' 
»nnyltvAny okkal, ajánlkozik 
poaztára konvencióra. Cim: 
Eckhardt Kotsó, Budapest, 
V., Csáky-utea 34., 1L 2., 9<v, 
g^iSp Jénosué leveleivel, 2W2

Fto8ml8kBÄÄ
lett volt, elmenne zsidó urti 
hAshes. Schloainger Frosíke, 
Budapest, Jókai-u. 5-, i^eáay- 
árvaháUE. 2^3
Fnkfirtóe? ír-rmfitt*!-.,
1 Until luoí} nagy gyakorlat­
tal bíró, Intenziven mSködÓ 
szakember, kouvoncíós ve«et5 
állást keres. Szives megkere­
sést „Nógrád m. 2-207“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

2207

FoszäinfaftöÄjtr
mondatíaii állásban, nagyobb 
uradalomba állását változtatná 
Magyar, német perfekt lore- 
leső, el#5rangú administrator, 
Szíves megkeresést „M refe­
renciák 2204” alatt a kiadóba.

2m

Uradalmi
rangú erfi, hosesabb Idő óta 
nagyobb etikurgyAri gazdaság 
sxolgálat&baa, álláaá: báliét 
megszűnte miatt váliotutuí 
óhajtja. Ajánlatok Polgár l„ 
gazdasági számtsrtó, Szerencs 
coksrgyár címre kéretnek.

8208
UneeTii rTitoriiuii Mrs, nüSSíU m,gy»r-r.ércví 
gyors- 4» gépirónS, önálló 
rauskaerS, ki minden más 
Irodai munkában is jártas, 
vidéken Állást vállal. Szive# 

megkereséseket „Perfekt 
2212“ jeligére a kiadóba. 2212
llf3C9fli Taas. n5s, jollu#
UI adayi 15-re konvenció« ál­
lást keresek, feleségem állást 
nem vállal. Szive# megkere­

sést kérek: Csóka János, 
CsabaceQd, Békés m. 2210

GazdasszonynakÄr,
42 éves hadiözvegy,, refor­
mátus vallása, 10 éves kis 
fiával, kit iskoláztatni sze­
retne, hol polgári iskola vagy -i 
gimnázium van. Kéri & ke­
gyes pártfogását a ref. lel­
kész és tanár uraknak. Öz­
vegy Papp SAndornó, B5ge, 
Szabolcs megye. 2221
jf nif»eárl w 2»*® sum
MII búd ff keresek többévi 

gyakorlattal. Megkeresést 
„Kaleeár 2223“ jeligére a kí-e 
adóba kérek. 2223

ezeezgy&rvezetó, 
wmviviuv minden nyers­
anyag feldolgozásában telje­
sen perfekt, dolgozik Rapid- 
dal is, állását változtatná. 
Cim „Erélyes 2224“ alatt a 
kiadóban. 2214

fiatal uriieány 
i«Wii,gVMw éves bizonyit- 

vánnyal, a házvezetés minden 
Agában jártas, megfelelő ál­
lást keres. Választ „L. T.“ 
jeligére Budapest," ÍX., Re- 
mete-otca 36., HL/5, kér. 2226
07 évfis nőtlen bognár tí-
L\ Bfwö list keres bármi­
kori belépésre, szerszáma van. 
Cím: Snóbl Imre, Moson, 
Soproni-ut 188. 2238

Bal Aulátok ■«
Jármosblvafyok LTelr
eladAlt, Uradalom: Öreglak. 
Somogy megye, posta, vasat 
helyben. 966

lincoln

tenyészkanok és Ángolorazág- 
sóí import áll szülőktől szár­
mazó választási malacok kap. 
hatók Almási János sertés- 
tenyéeaetáben Czetidőmől kőn. 
Kedvező fizetési feltételek. .
_______________________ 2120

Cjiu pár, kocsiba jól behaj 
M|j tolt, s lovaglásra ís al­
kalma# |»<mny, pejkanca 
ée pejheiélt 3 és ’/< évesok 
Í4Ű eai. magasak, eladók 40 
mázsa búza értekéért. Jék^y 
Sándor sy. főispán, földbir­
tokos Fehérgyarmat, Szamár 
megye. _______ 2138

megvételre 159
drb beállítani való 

süldőt ée 3—400 drb válsKított 
malacot. „Furmint“ R,T„ 
Bártmp&úkk, 2137

lovak, köanyöek, 
mozgékonyak,

1-7 ”éves korúak eladók. 
Uradalom, Kísserenyo. 1938

Yorkshire
(middle white) tenyészáüatefc 
eladók Kereszty György gaz- 
das Agában. Felvilágosítás 

Kereezty György gazdaságá­
nak irodájában Budapest, IV., 
Vácira, 40. "2£í30

Kohfi Samu és József
volt régi eég beltagja

Kohn József
eeg:ismét meg- 

I kezdte mű­
ködését és 
azt a régi 
•zolid ala­

pon folytatja 
SZX1.HT oiwlrendla 

bonyhádi hasas- és 
borjaa-teheneket, 

tenyészbikákat és 
jármosőkrőket.

Iroda: Bndapewt, VII„ 
Kotsenbiller-ts. S3- 7ÍSS5
-Vagy «klevébcl kltön- 
tetve a XXXI, U XXXIL 
Örs*.

ElsőrendO eredeti

hfllMI TEHENEKET
hMMOkst, bodusok*t 6« te- 
ny*Mbikále*t tus.» Kik« Mi

IS LAJOS JÄ£
-»d8 ÚJPEST,

István-tér 10, Sürgönyeim : 
' -1“ Lajos. Telefon: 130-19

Mnraközl
Í|ÉS|

smét kaphatók
magyar határállomásra ál­
lítva, esetleg közvetlenül a 
tenyésztőknél közvetítjük.
E. VAJDA
ÍUSNK: I#* HEIZ RICH BOS) 
lönagy kereskedés *e 
lóvftsarlO-Ogynókseg
ÖAKOVEC (Csáktornya)

Medjímurje. Jegoaslávia, 
SŐrgdoycim: VAJDA ÖakovBC 

Jugoszlávia. 712

jutaléket kereshet- 
nek jobb körökhöz 

tartozó urak, hölgyek. Jelenti 
kézé»: Budapest, Teréx-kÖrut 
27. 2125

vállalok telje- 
„ són uj 48 colos 

traktoros eséplőkéstiatemmel. 
Traktorommal bérwv.áiitAst 
elfogadok. Bővebbet a tulaj­
donos : Kablay Dezső, Buda- 
peet, YI1L, Kiefalady-u, 28/a.

2052
HfaJr fsltölténér* vagy
ViflR épitkozéshe* naponta 
$5—20 vagon mennyiséget 
azállttok bevagoniríizva, ebié* 
rendit, sz&í-az és tiszta, tet- 

szésezeríntí mennyiségG 
*zé»*Hínbot bármely állo­
másra Ittgyeit, a vasúti 
szállítáei dij ás CBékóly bo- 

raká# ellenében. Cím : 
HUt*-imáim Oéaa, Bada- 
poet, Vili., Aggteleki-utca 
2/a, í. era. 10719

Gyapjút, bérfonáara válla- 
_ . . lünk vagy fonalra 

kicserélünk. Nyers-, valamint 
ezines szőnyeg- é* kőtófona- 
íakból állandó készletet tar­
tunk. „Textus“ Cryapju&ru- 
gy ár ttÓKZVénytársaeág, Buda­
pest, í„ Attila-utca haivanhét, 

. 1985
VfluA’m v&n Slovenskóí ezer
TDiUhi holdas príma répa­
termelő blrtoltr». Bérlöt 
Itereaek húszezer holdas 
igen termékeny tőrök országi 
birtokra, ahol nagy vagyoni 
tehet szerezni. Vlm mer, 

RAkoxsífatmíhály, 
Imrr-iitta».__________2144
VlHÓkj éá^sikf vajnak kép- 
iltiQU vlselelét vállalóra, 
vagy egész szezonra tixköíésí 
kötők. Trar.hteub^r-g. u-já#- 
termék nagykereskedő, Bsé* 
pest. Bakai«” Éér 9. 2188
Ä fiáit hátak fúrását har- 
Bllötl minebarom év óta 
fennálló kutfaró-v&3!*la.t elő­
nyös feltételekkel jótAllfts 
mellett, váfi&]j& Soó* Sámuel,
^aka. _________ aaOtf

müIiőR kőíeeöní 
kiadok elsőímlyi 

betábí Ázásra. Magán fel vevők 
írjanak „Magántdkés 9461“ 
jeligére Blorkiíerhez, fíuda- 
í>e*i, Semmelweía-utea 4.

2220

200 300;

felkutat éa 
_ igazoltat, ci- 

meroket feet Gorzó főtevél- 
támok, Bodapeet, Vármegye­
ház, földszint S4- 2229

több vagonnal kiadok, uj bú­
zás v-issek ragon tételekben.

Kalmár György
Budapest. Váci-utca 66.

Ir. SZISZ ILF6ÉI
«••TAMr

eredeti

ojtóanyag át

sertésiész 
(sertésszeptikémia) 

yadvész stb.
ellen

kizárólagosan 
BUDAPEST, VII., 
Krzsébet Királyné 

■U» ■ 25». 
«.tlatii bikterieiiglz! 
és ejtéaayagtemele le- 
tézetebee egyedül 

maga termeli 
Telefoi: Jézsef 71-29 

Sürgönyeim i 
seism BCDAFEST

bitek, magánjárók, minden 
nagyságban gyárilag javítva, 
jó$álM»»*l jutányosán S^ifried 
jjugónál, Budapest, Forgách- 
utea 34, __________

istátitMrágyát 
_ ajánlok gazda- 

közönségnek. Herzog Béla, 
Budapest-, %rörósöisríy- utca 
id. 2H08

Törött giprisxk
repedt, étmsrt Sütőéit

Aebtee *e RXk.1; gtp- 
ptr, Badapeet, VI.. Bité 
t*r 3. Uj berendezttet c,tr- 
*»« <• h«8óiz!ookt«t6m6!>el?

Faszénfargalml R.-T,
SiiaiHÍ, f., iltrisiy-i. I, L i.
Mriu: I-». 13—H. ÍH«! »«—IS
Faszén

Kőszén
7589 , Tűzifa,

néhány st&z vagon 
w eladó és azonnal atá- 

litiiato. Nagyobb megren* 
delftníl több-havi teltei* 
nyújtunk. Szives érdeklő­
désüket „Trágya 2066“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbít.

20Ö6
mindenfajtájuak, Iő- 
aoeersaámok, gunxrai- 

kerekek nagy választókban 
kaphatók. Komiraktár, Bnda- 
pest, József-körút 20. 241

jftvttáNAUei esttte-
séges összes alkati 

résieket, nevezetesen forr­
csöve két, esőpréseket, tűz­
rostélyokat, manometereket 
és egyéb armatúrákat, tőmitő- 
anyagokati dobeineket, eeara- 
rokat, szegecseket, roeialeme- 
zeket stb. legolcsóbban szál­
lít ; Braun és örményi, Buda­
pest, Orsságház-tér 10. 414

iizvuianyftK«. 
hat, Bevc'zeteeen 

boazinti gázolajat, gép. én 
hengerolajukat. tevotta-gép- 
tsirti gy&ctót, saijviaszt, hajtó- 
és yarrőszíjakati visőrondü
minSségí^n legolcsóbban esÄl- 
li$Braun és Ürményi, Btida- 
p<*st, Orozágház.tér Is). 414; b 

10—12
- ........ - lóerői ÜL

I. Bátóri, Budapest.. Nép- 
•áj-Qtea 4ö.

eladó.
2154
ket- 

. -- .. t5a 
cserépnek drb. iiStól-
lemezzel eladó, B&terl, Buda- 
pest, Xépszlsház-atca 40. 2l&ö

8 BP, 54 colos, állami 
fiatal gép, msgAajAríi 

garnitúra, ára 4 vagon búza. 
Hossz tennéaklátásokra eset­
leg r#s*cséplé*t vállalok". 
Közvetítőt díjazok. Kállai ter- 
stónyeo, Karczag. 2157

munkások
__ élelmezéeére

legolcsóbban szállít László íg- 
nác cég Nagy kanizsa. 2! 40

Bud&p^terj. 
Kriaztina-ter- 

nél, Horváth-kertre néző úri 
bérpalotában 2—3—4 szobá­
sak, telje» komforttal, esetleg 
kedvező Özeiéai feltétetekkel 
eladók ; négyszobáeak azon­
nal beköltözhetek. Megbizot- 
tam: Udvardy építósa, Buda­
pesti Váralja-utea 3. Telefon : 
huszonkettő— hetven. 2l/.jS

Diesel-motorok 120 és 16G HP 
teljesítménnyel, 

úgyszólván teljesen mák, al­
kalmi áron eladók. Érdeklő­

désre részletes ajánlattal 
szolgál Szabó Antal és Társa, 
Budapesti Csáky-u. 12. Tele­
fon 128—30. 2191

IJofherr és
Schrantz eredeti 

gyári, 4 éves, dO légköríís, 
alkalmi áron eladó. Szabó 
Antal és Társa, Budapest, 
Cüáky-u. 12. Telefon 128—30.

2íS2
ClafÍÁ‘gŐ7eke, husx&s Fowler,
UdUU tízéves, jókarban, 
ekékkel, lajtokkal, l&kőkocaí- 
val. Béruradadora, Bodrog- 
olaszl, _____ 2iíi3

gyenge 
nyolcas i 

osépiSgamitura igen jó kar bau 
attrgűeen olcsón eladó. Fize­
tési feltételek megegyezés 
szerint. Középszenttamáal bér- 
gazdaság, Kunszentmiklós.

2194

IkMI BACHKH-MEI.1C gyártmányai!
A »»KlHittíl(l*DlPre?fl£|i<* fslytotizs *s A66.s!dalsH
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Centilnchir» román bükk tűzifátSwfllwülcL porosz szenet
legolcsóbban szállít ragontétetben a

PKOSILVAMA lí.-T.
Budapest, V., Wádor-utca 21. szám.

SOrg-Snycito : í'oníf», Bödapfiít 7T50

KNUTH K
HtBXŰK ÉS CTÍBOS

Budapest, VII., Garay-utca 10.
Telefen : .Ióihcí III -78

Vízvezetékek
Központi fűtések 

Szárítóberendezések

-K'NÜTH-K-

“PÁTRIA” Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvény-Társaság nyomása, Budapest, IX, Ollői-ut 25. szám (Köztelek) Felelős nyomdavezető : Mészáros Vilmos

43. SZÁM 35-ÍK ÉVFOLYAMMÁJUSKŐZmEK 1925. 31.

Kétgéprendszerti gSzekékfcel

bérszántást vállal «
HAJDÚ LÁSZLÓ JKÄSSÄ
Budapest, VIII., Jézsef-kSrut 49. sz.
Táíí. : J&xmf 28-55. Sürgönyeim.: *,Hajmőr Budapest“

jBue-saSaíis utáni MMmo-é&mwie»
azonnal szállít, a legelőnyösebb napi árak melletti

Muhart | Kölest Tarlórépát
Rázgálicot 1 Baffiát | Kénport j Rézkénport
Porosz szenet| Kenfiolajnkal|M- és ponyvakatlMaBillit

FÖLDES 68ÍZ01|- ÉS Mi
roietóii ramisist!

BUDAPEST, V., ZRÍNYI-UTCA 14. SZ.
Tíizrosi 1*1—1« «• m-16 
serg»Bjrelmi FÖi OMl'8 Badegwes 

Mielőtt szuperfoszfát- és egyéb mOtrágyaszOkségletét 
beszerezné, kérjen tőlünk ajánlatot 

a DANICA Vegyi Ipar Részvénytársaság, budapesti vezérképvlsetösége.

7520

„Zililaf i|i
(serleges rendszer)

Sok ezer darab őzemben 1!
Kizárólag szállítja :

MflailEíiíZllállMtetó
BUDAPEST, V. ALKOTMÁNY-UTCA 29. SZÁN

Az amerikai DEEBIII6-féle petróleumiizemíí

TOR
ttHtóSfal®® 0ÄUA ma

-=^*'1;hármasekével
a mai nap létező LEGTÖKÉLETESEBB SZÁNTÓGÉP
SaEÁMUfc "VoMtaai* tsts C«réi»e»l

: Felvilágosítással készséggel szolgál ezen gépek magyarországi kizárólagos képviselője:
PROPRER SAMU RÉSZVÉRVTARS&SAB

BUDAPEST, V. KERÜLET, VILMOS-CSÁSZÁR-UT 52:,SZÁM

TS&életes eséplés osakla a szabadalmazott
tiloIslKosuSkje-’isáBÓKSÉiltéedBlEsm S2S:
•Svai.mart csak tinnek eegélyéveí Zeíiat * tuJAssbói a g» bonás u utolsó «somig tiosópetnl

BikUrrdt. postán Is rtUCüY IIIUft gazdASági cikkek DliniBCtT ¥- **r-> R^dolf- ssoimalezABlthatom: MÄEÄI inNü szeltBilele uUIHirCdl| rakpart t- tz.

ERDÉLYI MÁRK
főz- és motoreke-alkatreszgyár 

és gózeke-bérszántó iállalat
Budapest, VL, Lehel-utca 10.

T®ief«a i 161-17» 1*4—33 
Sttrgínyetoi : „tigsefc*“ Budapest

Vállal BÉRSZÁNTÁST
tufftaoderttobb, tolZxvv:$//*, otU«iaeaa léljeeeo ej gőt- 

ekákksi, rilMje továbbá:

gczekekészletek, áitianöekék teljes gyári ja­
vítását, u| lözszskrények építését, tninden- 

nsmö kazánmunkákat.
GŐZEKEALKAIR ÉSZEKET
•»állít minden readeserö gösvkébes raktárról, ragy 

kéglit és j&vií re Kdeié« után.

ieéliBtésí.szirie ngy brssziBtilayt.
Htot a Deíeheel-gyár budapesti képviaelSje, állsadó&n 

raktáros tart ée tu,ónnal as állít ej

gőzeKesodronyhöteleKei
mindé» méretben, eredeti gyári áron. 72 í 4

Gazdák figyelmébe!
Férfi és női angol lovagló- 
csizmák, vízhatlan gazda­
sági csizmák, vadász­
cipők a legjobb kivitelben, a 
legolcsóbb árban Momoisoim

Stefanits János
cvgn.1 *5’:

Budapest, IX. kerület, Öllői-ut 85. sz.

tgás, párja 1.500.00© t i, 
parádés S. 500.000 K-tól.

mindén mérőt bem, kg. ja 125.000 K*

varrdszijak, kötőszíjak, szirony,
kämet lószerszámok

m mindenkor raktáron.

Állati bürököt kikészít
bérmunkában fszőrmével is) esetleg megvesz

<5 Ál* MIHÁLY bőrgyáros és szíjgyártó 
Budapest, TI., Lázár-utca 16,S3KÍ&EKK

Istállóablakot,
magtárablakot

azonnal szalut ran
FARKAS ÉS TÁRSA
Suds,eil, VI., Uiie!-etc, 8. Telefon: IS—70

Z. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
e Ismét kaphatók eredeti amerikai Massej-Barris fflkaszálógépek. ■
■ Legjobb isstiiestidaiiliiiiteliziUMszerl "°Äk, “jSX 5
■ gyártmányú ÉS ISiläMSZliäl MIMII SlMÜA bT.Äkt9i
jgg raktáron vannak és azonnal szállíthatók i g
ffi A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE 1

Nyuso« fiók : VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 63.

laaae
BUDAPEST, VILMOS CSÁSZÁR-UT 32. Keleti fiók: Vili., BAROSS-TÉR 9.

0*

BABA teherautók
mim BUDAPEST, ¥., Vőrösmarty-lér 3.
nimm TELEFON; t4T~eS, 148 -77 7i?4

Kedvező fettételek mellett vállatok legmodernebb, talbev?. 
tőa kétg/ypreudazerü gezekskésztetekkel H roc-torr-kí yei

l bérszántást.
ET ne el X I S Ä# JL M g-ßx- motorrkefc. 8* Ü © I Jf 8 Wn © I* TáltolAta
Budapest, VII., Oamjanich-utca 47.

11Westfalia“ tejseparatorok
mindennemű tejgazdasági eszköz Ok, tej-, vaj- ée *
asitkészitb telepek berendezése legelőnyösebben <“

tTÁÜÉSÁ JR70CF *«Í0®W***8*. gépkereskedelmi 
WlSnöfi dULULI éa mOszakl vállalatánál vásárol 
haték. Irtii b ntilr: Budapest, IX,, Ráday-u. 26 K. Tilifn: 4. 15-73

Gyárilag javított, ujjal egyenénékS, S&I&1, k-gujabb 
typos ti, teljese« felszerelt, 16 IfJP Fowler-félr kéíg.^p- 
reodazerfi g-'S^Éteácttozltrt. r&toiat egy úgyazi csak flüUsi 
alig ítiisznüt ttiLbevitöa, 20 IIP Wnatski-ltie k<f-;g'p- 
»ad- nővsbrkóevlst teUeefc!«w.»s-- 

tásl Mtótéíek meHeít, jutányos áron, eiakltí.

EStS^ÉLYI »ÄSPÄK
Outiapéttt, TU., Oarajanléh-ntra 47. 779B'á


